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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στην παρούσα μεταπτυχιακή εργασία, στοχεύουμε να αναλύσουμε τον σχεδιασμό και την 

εφαρμογή του Στρατηγικού Σχεδιασμού των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

προκειμένου να εντοπίσουμε τις βέλτιστες πρακτικές που θα ενισχύσουν την επιτυχή 

εφαρμογή του. Η σημασία εφαρμογής των βέλτιστων πρακτικών κατά τη διαδικασία 

κατάρτισης και εφαρμογής ενός Στρατηγικού Σχεδίου για τους Οργανισμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης έγκειται στο ότι με αυτόν τον τρόπο διασφαλίζεται μια συνεκτική και 

συστηματική προσέγγιση για την επίτευξη των στρατηγικών στόχων (Bryson, 2017). Μέσω 

της εφαρμογής αυτών των πρακτικών, οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης μπορούν να 

διαχειρίζονται αποτελεσματικά τους διαθέσιμους πόρους, να ελαχιστοποιούν τα ρίσκα και 

να προσαρμόζονται στις διαρκώς μεταβαλλόμενες ανάγκες των τοπικών κοινοτήτων 

(Poister, 2010). Επιπλέον, η χρήση τεκμηριωμένων πρακτικών ενισχύει τη διαφάνεια και 

τη λογοδοσία, ενώ προάγει τη συμμετοχή των πολιτών στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, 

διασφαλίζοντας έτσι την αποδοχή και βιωσιμότητα των υλοποιούμενων σχεδίων (Andrews, 

et al., 2011). 

Η διπλωματική εργασία αποτελείται από τρία κεφάλαια. Στο πρώτο μέρος θα μελετήσουμε 

την υπάρχουσα βιβλιογραφία προκειμένου να ανιχνεύσουμε και να καταγράψουμε εκείνα 

τα στοιχεία που  κάνουν τον Στρατηγικό Σχεδιασμό επιτυχημένο καθώς και τους στόχους 

και τις ενέργειες που περιέχονται σε αυτόν επιτεύξιμους. Στο δεύτερο μέρος θα εξετάσουμε 

περιπτώσεις Στρατηγικών Σχεδίων Δήμων και πόλεων στην Ελλάδα και στο εξωτερικό με 

σκοπό την ανίχνευση των πρακτικών που υιοθετούνται στη διαδικασία σχεδιασμού και 

εφαρμογής των σχεδίων. Τέλος, στο τρίτο μέρος θα επιχειρήσουμε, μέσω της σύνθεσης 

των αποτελεσμάτων, να εξάγουμε χρήσιμα συμπεράσματα σχετικά με το αν οι πρακτικές 

που χρησιμοποιούνται αποφέρουν αποτελέσματα και θα δώσουμε προτάσεις για 

μελλοντική έρευνα στο αντικείμενο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

1.1 ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 

 

1.1.1 Τι είναι το Στρατηγικό Σχέδιο 

 

Ένα Στρατηγικό Σχέδιο είναι το έγγραφο που χρησιμοποιείται για την επικοινωνία των 

στόχων ενός οργανισμού, των ενεργειών που απαιτούνται για την επίτευξή τους και όλων 

των άλλων κρίσιμων στοιχείων που αναπτύχθηκαν κατά τη διαδικασία μελέτης εκπόνησης 

του. Είναι το αποτέλεσμα της πειθαρχημένης προσπάθειας να αποφασιστούν θεμελιώδεις 

αποφάσεις και ενέργειες που διαμορφώνουν και καθοδηγούν στην δημιουργία της 

ταυτότητας ενός οργανισμού, ποιον εξυπηρετεί, τι κάνει και γιατί το κάνει, με εστίαση στο 

μέλλον και την ανάπτυξη του. Ο Στρατηγικός Σχεδιασμός είναι μια συνεχής διαδικασία 

που περιλαμβάνει τον καθορισμό προτεραιοτήτων, την εστίαση της ενέργειας και των 

πόρων, την ενίσχυση των λειτουργιών, τη διασφάλιση ότι οι εργαζόμενοι και οι άλλοι 

ενδιαφερόμενοι εργάζονται για κοινούς στόχους, τη δημιουργία συμφωνίας γύρω από τα 

επιδιωκόμενα αποτελέσματα και την αξιολόγηση και προσαρμογή της κατεύθυνσης του 

οργανισμού σε σχέση με μεταβαλλόμενο περιβάλλον του (Internastional Board of ELSA, 

2022). 

Ο στρατηγικός σχεδιασμός δεν αφορά μόνο την αποτύπωση σε έγγραφη μορφή των 

στόχων και των μεθόδων λειτουργίας του οργανισμού για τα επόμενα χρόνια. Είναι 

ολόκληρη η αναλυτική διαδικασία που καταλήγει στο έγγραφο αυτό (Internastional Board 

of ELSA, 2022). Περιλαμβάνει μια συστηματική διαδικασία για τη συλλογή πληροφοριών 

σχετικά με τη μεγάλη εικόνα της κατάστασης και του περιβάλλοντος του Οργανισμού και 

τη χρήση τους για τη δημιουργία μιας μακροπρόθεσμης κατεύθυνσης και στη συνέχεια τη 

μετάφραση αυτής της κατεύθυνσης σε συγκεκριμένο όραμα, στόχους και ενέργειες (Poister 

& Streib, 2005). 

Συνοπτικά, ο στρατηγικός σχεδιασμός είναι μια ολοκληρωμένη συλλογή συνεχιζόμενων 

δραστηριοτήτων και διαδικασιών που χρησιμοποιούν οι οργανισμοί για να συντονίζουν και 

να ευθυγραμμίζουν συστηματικά τους πόρους και τις ενέργειες με την αποστολή, το όραμα 

και τη στρατηγική του Οργανισμού (Internastional Board of ELSA, 2022). Είναι ένας 
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τρόπος για τους ηγέτες ενός οργανισμού να καθορίσουν τι σκοπεύει ο Οργανισμός να είναι 

στο μέλλον και πώς θα φτάσει εκεί (McKay, 2001). 

 

1.1.2 Ο Στρατηγικός Σχεδιασμός στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

 

Στο πλαίσιο των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και κατ’ επέκταση στους δήμους, ο 

στρατηγικός σχεδιασμός περιλαμβάνει τη διαμόρφωση ενός πλαισίου που περιγράφει τους 

στόχους, τις επιθυμίες και τις προτεραιότητες του δήμου προκειμένου να καθοδηγήσει τη 

λήψη αποφάσεων και την κατανομή των πόρων με σκοπό να επιτύχει την αποστολή και το 

όραμά του. Είναι ένα διαχειριστικό μέσο που επιδιώκει να αναζωογονήσει έναν οργανισμό 

διοχετεύοντας την προσπάθεια προς τους πιο σημαντικούς στόχους και δραστηριότητες, με 

έμφαση στη μεγιστοποίηση της προσπάθειας και στην εκμετάλλευση ευκαιριών 

(International Board of ELSA, 2022). Ο στρατηγικός σχεδιασμός αφορά επίσης τη 

διαμόρφωση «τι είναι ένας οργανισμός, τι κάνει και γιατί το κάνει» και την προώθηση της 

στρατηγικής σκέψης, δράσης και μάθησης σε συνεχή βάση (McKay, 2001). 

Σε πρακτικό επίπεδο, ο στρατηγικός σχεδιασμός στους δήμους ενσωματώνει την 

καθοδήγηση της δημοτικής αρχής για την τοπική και εσωτερική ανάπτυξη. Όπως 

αναφέρεται στον "Αναλυτικό Οδηγό Κατάρτισης Επιχειρησιακών Προγραμμάτων Δήμων" 

(ΕΕΤΑΑ, 2011), ο σχεδιασμός αυτός επιτυγχάνεται μέσω ενός δομημένου πλαισίου το 

οποίο περιλαμβάνει βασικές στρατηγικές ενέργειες που έχουν ως στόχο να ανταποκριθούν 

στις ανάγκες των πολιτών και να διασφαλίσουν την κοινωνική, οικονομική και 

περιβαλλοντική ανάπτυξη της περιοχής (ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011). 

Η διαδικασία του στρατηγικού σχεδιασμού περιλαμβάνει την προετοιμασία, τη συλλογή 

δεδομένων και την αξιολόγηση της υπάρχουσας κατάστασης του δήμου. Στη συνέχεια, 

διαμορφώνεται ένα στρατηγικό όραμα που καθορίζει τις προτεραιότητες και τις 

κατευθυντήριες αρχές για την επόμενη περίοδο. Οι άξονες αυτής της στρατηγικής 

οργανώνονται γύρω από τέσσερις θεματικές ενότητες: το περιβάλλον και την ποιότητα 

ζωής, την κοινωνική πολιτική, την τοπική οικονομία και την απασχόληση, καθώς και τη 

βελτίωση της διοικητικής ικανότητας του δήμου (ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011). 

Η ενσωμάτωση της τοπικής ανάπτυξης και η αποδοτική διοίκηση των διαθέσιμων πόρων 

είναι κεντρικά στοιχεία για την επιτυχία του σχεδίου. Ο στρατηγικός σχεδιασμός καλύπτει 
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τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών, την προστασία του περιβάλλοντος και τη 

βελτίωση της τοπικής οικονομίας. Παράλληλα, ενισχύεται η αποτελεσματικότητα των 

υπηρεσιών του δήμου και προωθείται η συνεργασία με όμορους δήμους και άλλους φορείς, 

με σκοπό την επίτευξη κοινών στόχων (ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011). 

 

1.1.3 Ιστορικά Στοιχεία 

 

Μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο και ποιο συγκεκριμένα την δεκαετία του 1950 

εμφανίζονται στην Ελλάδα οι πρώτες προσπάθειες για την εφαρμογή προγραμματικών 

αναπτυξιακών πολιτικών σε περιφερειακό επίπεδο χωρίς όμως να υπάρχουν συγκεκριμένες 

θεσμοθετημένες πρακτικές (Φανουργίακη & Γιανοπούλου, 2003). Με την ένταξη όμως της 

Ελλάδας στην ΕΟΚ το 1981 η διαδικασία και εφαρμογή προγραμμάτων ανάπτυξης 

οργανώθηκε και θεσμοθετήθηκε σε μεγάλο βαθμό, έτσι το 1986 έχουμε την ψήφιση και 

εφαρμογή της πρώτης νομοθετικής διάταξης για το σκοπό αυτό, πρόκειται για το ν. 

1622/1986 «Τοπική Αυτοδιοίκηση-Περιφερειακή Ανάπτυξη και Δημοκρατικός 

Προγραμματισμός». Στο νόμο αυτό και στο πλαίσιο του Δημοκρατικού Προγραμματισμού, 

περιγράφονται δύο είδη αναπτυξιακών προγραμμάτων με κριτήριο διαχωρισμού τη χρονική 

διάρκεια εφαρμογής τους. Επίσης ορίζεται ο τρόπος κατάρτισής τους και τα αρμόδια για το 

σκοπό αυτό όργανα. Στο σημείο αυτό θα πρέπει να γίνει ιδιαίτερη μνεία στον όρο 

«Δημοκρατικός Προγραμματισμός» που εισάγεται για πρώτη φορά στο νομικό πλαίσιο της 

χώρας για να περιγράψει τη συμμέτοχή στον αναπτυξιακό προγραμματισμό φορέων εκτός 

της κεντρικής ή της τοπικής διοίκησης, όπως επιστημονικών ή επαγγελματικών φορέων 

που εκπροσωπούν διάφορες πληθυσμιακές ομάδες (ν.1622/1986, 1986). 

Από τη ψήφιση του ν. 1622/1986 και για τα επόμενα χρόνια λίγες ήταν οι νομοθετικές 

παρεμβάσεις που αφορούσαν τον Επιχειρησιακό και Στρατηγικό Σχεδιασμό των Δήμων με 

πιο σημαντική αυτή του ν. 2539/1997 γνωστού και ως Πρόγραμμα «Καποδίστριας» όπου, 

εκτός των λοιπών σημαντικών μεταρρυθμίσεων που εισήγαγε, στο άρθρο 13 θέσπισε τα 

Ειδικά Προγράμματα Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ε.Π.Τ.Α.) σε αντικατάσταση των Ειδικών 

Αναπτυξιακών Προγραμμάτων του ν. 1622/1986. Σκοπός τους είναι η ανάπτυξη υποδομών 

και η υποστήριξη της λειτουργίας των δήμων. Τα Ε.Π.Τ.Α. εκκινούσαν από το έτος 1998 

και είχαν πενταετή διάρκεια η οποία μπορούσε να παραταθεί και να γίνει επταετής. 
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Αποτελούταν από τέσσερα ή για συγκεκριμένους δήμους πέντε υποπρογράμματα οπού 

κάθε υποπρόγραμμα αφορούσε συγκεκριμένη ομάδα έργων και λειτουργιών. Επίσης στο 

ίδιο άρθρο περιγράφονταν λεπτομερώς η προέλευση της χρηματοδότησης των 

προγραμμάτων αυτών (ν.2539/1997, 1997). 

Σε συνέχεια των ανωτέρω ρυθμίσεων και διατάξεων και σε μια προσπάθεια να 

θεσμοθετηθεί σε εκτενέστερο βαθμό η διαδικασία κατάρτισης και εφαρμογής των 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης ψηφίστηκε το 

2006 ο νόμος 3463 στον οποίο πλέον τέθηκαν με σαφήνεια οι βάσεις σχεδιασμού καθώς 

και τα λοιπά βασικά στοιχεία των εν λόγω προγραμμάτων. Με αφετηρία το νόμο αυτό θα 

παρουσιάσουμε την ισχύουσα σχετικά με τα Επιχειρησιακά Προγράμματα των δήμων 

νομοθεσία. 

 

1.1.4 Ισχύον Νομοθετικό Πλαίσιο 

 

Ο Επιχειρησιακός Προγραμματισμός των δήμων στην Ελλάδα όσον αφορά τον σχεδιασμό 

του και την εφαρμογή του περιγράφεται σε ένα ευρύ πλαίσιο νόμων και κανονιστικών 

διατάξεων. Στον νόμο 3463/2006 (ΦΕΚ Α 114/ 8.6.2006) «Κύρωση του Κώδικα Δήμων και 

Κοινοτήτων», όπως αυτός ισχύει και πιο συγκεκριμένα στα άρθρα 203 – 207 θεσπίστηκε 

για πρώτη φορά η υποχρέωση κατάρτισης και εφαρμογής Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

από τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, μέσα στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους. 

Εξετάζοντας το περιεχόμενο των άρθρων αυτών βλέπουμε ότι ο νομοθέτης ορίζει το ποιοι 

Οργανισμοί έχουν υποχρέωση κατάρτισης των προγραμμάτων αυτών, το είδος των 

δράσεων που περιέχονται σε αυτά αλλά και το χρονικό πλαίσιο υλοποίησης τους. Επιβάλει 

τη χρηματοδότηση των δράσεων από ήδη υπάρχοντες πόρους και πηγές εσόδων των 

Οργανισμών και καθορίζει τα όργανα που θα συντάξουν τα προγράμματα. Τέλος ορίζει σε 

γενικό πλαίσιο την επιπλέον νομοθεσία και νομολογία που θα πρέπει να εκδίδεται και να 

κανονίζει τη σύνταξη εφαρμογή και τον έλεγχο των προγραμμάτων (ν.3463/2006, 2006). 

Με την ψήφιση του νόμου «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης» (ν.3852/2010, 2010) τονίστηκε η 

υποχρέωση των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης στη σύνταξη ολοκληρωμένων 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων καθώς και τα αντίστοιχα Στρατηγικά Σχέδια που 
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αποτελούν βασικό τους τμήμα. Παράλληλα με τους ανωτέρω νόμους εκδόθηκαν και 

σχετικά Προεδρικά Διατάγματα (π.δ.185/2007, 2007; π.δ.89/2011, 2011) αλλά και 

Υπουργικές Αποφάσεις (Υ.Α. 41179/2014, 2014) και επεξηγηματικές εγκύκλιοι του 

Υπουργείου Εσωτερικών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

2.1 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

 

2.1.1 Εισαγωγή 

 

Όπως έχουμε ήδη αναφέρει η παρούσα έρευνα θα επικεντρωθεί στη μελέτη των πρακτικών 

που ακολουθούνται ή προβλέπονται στην εκπόνηση και εφαρμογή των Στρατηγικών 

Σχεδίων. Αρχικά θα αναφερθούμε στην μεθοδολογία της έρευνας και ακολούθως θα 

επεξεργαστούμε τα τρία μέρη που την απαρτίζουν. 

 

2.2 Ερευνητική Μεθοδολογία 

 

2.2.1 Σημασία της μεθοδολογίας 

 

Η μεθοδολογία που ακολουθείται σε μια επιστημονική εργασία είναι ζωτικής σημασίας 

επειδή παρέχει τις πληροφορίες για το υπόβαθρο που βασίζεται η εγκυρότητα της μελέτης. 

Απαιτεί σαφή και ακριβή περιγραφή του τρόπου με τον οποίο πραγματοποιήθηκε η έρευνα 

και το σκεπτικό για το γιατί επιλέχθηκαν οι συγκεκριμένες ερευνητικές μέθοδοι και 

διαδικασίες (Kallet, 2004). Πολλές φορές υπάρχουν αδυναμίες στη σύνταξη και το 

περιεχόμενο του ερευνητικού δοκιμίου. Οι αδυναμίες αυτές οφείλονται κυρίως στην ελλιπή 

βιβλιογραφική έρευνα αλλά και στη γραφή. Η σημασία του αντικειμένου της έρευνας όμως 

βοηθούμενη από τη σωστή επιλογή και εκτέλεση μεθοδολογίας τις περισσότερες φορές θα 

επισκιάσει τις ανωτέρω ή και άλλες σχετικές αδυναμίες (Supino & Borer, 2012). Οι 

ερευνητικές υποθέσεις οι ισχυρισμοί αλλά και η εξέταση της ήδη κεκτημένης 

επιστημονικής γνώσης πραγματοποιούνται με μεθόδους που υποδεικνύει η επιλεγείσα 

μεθοδολογία έρευνας προκειμένου να εξαχθεί και τεκμηριωθεί το επιθυμητό επιστημονικό 

αποτέλεσμα (Jesson, et al., 2011). Η ενότητα παρουσίασης της μεθοδολογίας είναι το 

τμήμα της επιστημονικής εργασίας, που αναφέρει ποιο ερευνητικό πρόβλημα μελετήθηκε, 

γιατί μελετήθηκε, τι βρέθηκε και πώς πρέπει να ερμηνεύονται αυτά τα ευρήματα, ιδιαίτερα 

στο πλαίσιο της σχετικής εργασίας στον τομέα (Supino & Borer, 2012). 
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Η ενότητα της μεθοδολογίας περιγράφει τι έγινε για να απαντηθούν τα τεθέντα ερευνητικά 

ερωτήματα, να περιγράφει πώς έγινε αυτό, να αιτιολογήσει τον επιστημονικό ερευνητικό 

σχεδιασμό και να εξηγήσει πώς θα αναλυθούν τα αποτελέσματα. Θα πρέπει επίσης να 

εξηγεί πώς και με ποια κριτήρια επιλέχθηκε η χρησιμοποιημένη βιβλιογραφία, πως 

προέκυψαν τα ερευνητικά ερωτήματα και οι υποθέσεις, πως αυτά απαντήθηκαν και 

εξετάστηκαν σύμφωνα με την υπάρχουσα βιβλιογραφία αλλά και πως τελικά έγινε ο 

συνδυασμός όλων των ανωτέρω προκειμένου να καταλήξουμε στο αποτέλεσμα που 

παρουσιάζουμε (Kallet, 2004). Ακόμη και ο πιο προσεκτικός και καταρτισμένος 

αναγνώστης δεν μπορεί να ερμηνεύσει σωστά τα αποτελέσματα ή να αξιολογήσει τα 

συμπεράσματα χωρίς μια θεμελιώδη κατανόηση των μεθόδων που χρησιμοποιούνται για 

την πραγματοποίηση της επιστημονικής έρευνας. (Supino & Borer, 2012). Ως εκ τούτου, 

ένα καλογραμμένο τμήμα παρουσίασης της μεθοδολογίας είναι απαραίτητο για τον 

αναγνώστη προκειμένου να αξιολογήσει την εγκυρότητα της μελέτης και να κατανοήσει 

πώς προέκυψαν τα αποτελέσματα. 

 

2.2.2 Εφαρμοσμένη μεθοδολογία 

 

Η παρούσα μελέτη αποτελείται από τρείς ενότητες. Στην πρώτη ενότητα θα αναλυθεί η 

σχετική με το αντικείμενο της βιβλιογραφία, ελληνική και ξενόγλωσσή, στη δεύτερη 

ενότητα θα μελετηθούν περιπτώσεις εφαρμοσμένων Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης από την Ελλάδα και Παγκοσμίως, προκειμένου να 

εντοπιστούν οι παράγοντες επιτυχίας τους και στην τρίτη ενότητα θα συνδυαστούν τα 

αποτελέσματα και ευρήματα των δύο προηγούμενων ενοτήτων για την εξαγωγή χρήσιμων 

συμπερασμάτων και την πρόταση ιδεών για περεταίρω έρευνα στο αντικείμενο. 

Στην πρώτο μέρος και προκειμένου να εντοπίσουμε το κατάλληλο δείγμα της σχετικής 

βιβλιογραφίας θα πραγματοποιηθεί βιβλιογραφική έρευνα κυρίως μέσω του διαδικτύου 

προκειμένου να εντοπιστούν επιστημονικές πηγές που καλύπτουν το ερευνητικό 

αντικείμενο. Ακολούθως θα χρησιμοποιηθεί η μέθοδος της ανάλυσης περιεχομένου για να 

προσδιοριστεί ποιες από τις επιστημονικές πηγές μπορούν να συμβάλουν στην έρευνα μας 

και με τη χρήση της ανασκόπησης βιβλιογραφίας θα εξαχθούν συμπεράσματα που θα μας 

βοηθήσουν στην έρευνα του δεύτερου μέρους. Στο δεύτερο μέρος θα μελετηθούν 
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περιπτώσεις ήδη εκπονημένων και σχεδιασμένων Στρατηγικών Σχεδίων εννέα πόλεων. Με 

τη χρήση της ανάλυσης περιεχομένου θα συγκεντρωθούν πληροφορίες που θα 

χρησιμοποιηθούν στο τρίτο μέρος της έρευνας προκειμένου να εξαχθούν και να συνδεθούν 

τα τελικά αποτελέσματα της παρούσας εργασίας. Εκτενέστερη ανάλυση της μεθοδολογίας 

θα γίνει και στα τρία μέρη της εργασίας. 

 

2.2.3 Επιλογή Βιβλιογραφίας 

 

Η επιλογή βιβλιογραφίας για μια μεταπτυχιακή διατριβή περιλαμβάνει διάφορα βήματα και 

τη χρήση διαφόρων εργαλείων για τη διασφάλιση της ακρίβειας και της πληρότητας 

σχετικά με το ερευνητικό αντικείμενο. Επίσης, η κατανόηση των τύπων των πηγών που 

χρησιμοποιούνται συνήθως στον τομέα έρευνας είναι ζωτικής σημασίας (Vezic, 2016). 

Διάφορα εργαλεία όπως Research Rabit ή το Google Scholar τα οποία και 

χρησιμοποιήθηκαν στην έρευνα μας, βοηθούν ιδιαίτερα για την αναζήτηση και διαχείριση 

των βιβλιογραφικών πηγών προσφέροντας συγκεντρωμένη βιβλιογραφική επιστημονική 

γνώση (Munushree, 2007). Μερικοί από τους όρους αναζήτησης που χρησιμοποιήθηκαν 

είναι οι "operational planning in local government organizations", "local authorities 

strategic plan", "strategic plan models", "local authorities operational plan", "swot 

analysis". Ακολούθως οι επιστημονικές πηγές αναλύθηκαν με τη χρήση της ανάλυσης 

περιεχομένου για να εξεταστεί η σχετικότητα τους με το αντικείμενο της έρευνας. 

 

2.3 Ανάλυση Περιεχομένου 

 

Η ανάλυση περιεχομένου είναι μια συστηματική ερευνητική μέθοδος που χρησιμοποιείται 

για την ερμηνεία των δεδομένων ενός κειμένου κατηγοριοποιώντας και ποσοτικοποιώντας 

την παρουσία ορισμένων λέξεων, θεμάτων ή εννοιών μέσα σε αυτό. Αρχικά αναπτύχθηκε 

και χρησιμοποιήθηκε για μελέτες αρχειοθετημένων κειμένων όπως εφημερίδες και ομιλίες, 

επιτρέποντας στους ερευνητές να διεξάγουν μια επαγωγική ανάλυση, να σχηματίζουν 

τυπολογίες βασισμένες στα δεδομένα και να μετρούν τις συχνότητες των θεμάτων ή 

κατηγοριών στα δεδομένα (Tunison, 2023). Αυτή η μέθοδος είναι ιδιαίτερα χρήσιμη στις 

βιβλιογραφικές ανασκοπήσεις καθώς παρέχει μια νέα προοπτική για την αξιολόγηση της 
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επιστημονικής έρευνας εστιάζοντας στο περιεχόμενο και τη σημασιολογία της ίδιας της 

βιβλιογραφίας, αντιμετωπίζοντας έτσι τους περιορισμούς των παραδοσιακών μεθόδων 

αξιολόγησης που μπορεί να είναι υποκειμενικές ή επιρρεπείς σε υποκειμενικότητα 

(Bingke, et al., 2022). Η ανάλυση περιεχομένου μπορεί να είναι ποιοτική και ποσοτική 

μέθοδος έρευνας, η ποιοτική μέθοδος εστιάζει στο βάθος και το νόημα του κειμένου και η 

ποσοτική στη συχνότητα συγκεκριμένων στοιχείων, διαμορφώνοντας μια διαλεκτική 

ενότητα που ενισχύει τη στιβαρότητα της ανάλυσης (Pan, et al., 2020). Αυτή η μέθοδος 

έχει επίσης χρησιμοποιηθεί για την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας σχετικά με 

συγκεκριμένα θέματα όπως η βιώσιμη ανάπτυξη και η πράσινη χρηματοδότηση, τονίζοντας 

την ευελιξία και τη συνάφειά της σε διαφορετικά ερευνητικά πλαίσια (Vimal, 2020). 

Αναλύοντας συστηματικά το περιεχόμενο μιας επιστημονικής εργασίας, οι ερευνητές 

μπορούν να εξασφαλίσουν τη συνάφεια της με το αντικείμενο της έρευνάς τους, 

καθιστώντας την ανάλυση περιεχομένου ένα ισχυρό εργαλείο στις βιβλιογραφικές 

ανασκοπήσεις. Έτσι, αποτελεί ένα ευέλικτο και ισχυρό εργαλείο που συμβάλλει σημαντικά 

στο βάθος, το εύρος και την ποιότητα των ανασκοπήσεων της βιβλιογραφίας σε διάφορα 

ερευνητικά πεδία. 

Η ανάλυση περιεχομένου, ενώ είναι ένα ισχυρό εργαλείο έρευνας, έχει και περιορισμούς 

που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη κατά τη διεξαγωγή έρευνας. Ένας σημαντικός 

περιορισμός είναι η υπερβολική έμφαση που δίνει στην ποσότητα των πληροφοριών που 

επεξεργάζονται, συχνά εναντίον της ποιότητας και του πλαισίου των δεδομένων, γεγονός 

που μπορεί να οδηγήσει σε ελλιπείς ή λανθασμένες ερμηνείες (Cavalcante, et al., 2014). 

Αυτοί οι περιορισμοί υπογραμμίζουν την ανάγκη για πιο ισχυρές, ολοκληρωμένες 

προσεγγίσεις που συνδυάζουν την ανάλυση περιεχομένου με άλλες μεθοδολογίες για την 

ενίσχυση της αξιοπιστίας και του βάθους των ερευνητικών ευρημάτων. 

 

2.3.1 Η ανάλυση περιεχομένου στην παρούσα έρευνα 

 

Στη παρούσα μελέτη χρησιμοποιήσαμε την ανάλυση περιεχομένου για τον έλεγχο 

σχετικότητας της βιβλιογραφίας που συγκεντρώθηκε μετά από την αρχική έρευνα 

προκειμένου να διαπιστωθεί η σχετικότητα των συγκεντρωμένων τίτλων έτσι λοιπόν 

καταγράφηκαν όλοι οι τίτλοι σε σχετικό φύλλο εργασίας και για κάθε τίτλο σημειώθηκε η 
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σχετικότητα του με τους όρους αναζήτησης. Για την καλύτερη και πιο γρήγορη οπτική 

καταγραφή των αποτελεσμάτων επιλέχθηκαν τρία χρώματα (πράσινο, κόκκινο και γκρι) 

που έδιναν το βαθμό σχετικότητας του κάθε τίτλου με τον όρο αναζήτησης. Το πράσινο 

χρώμα υποδηλώνει την άμεση αναφορά του όρου αναζήτησης στον τίτλο, το κόκκινο 

χρώμα την πλήρη απουσία αναφοράς και το γκρι τη μερική ή έμμεση σχετικότητα με τον 

όρο αναφοράς. Παράλληλα έγινε και έλεγχος της σχετικότητας των όρων αναζήτησης με το 

αντικείμενο της έρευνας. Έτσι λοιπόν αν ένας όρος αν και φαίνεται να έχει σχέση με το 

αντικείμενο της έρευνας έγινε έλεγχος και πόσο συχνά ανιχνεύτηκε μέσα στους διάφορους 

τίτλούς της βιβλιογραφίας προκειμένου ίσως να διαπιστωθεί αν έπρεπε να αναζητηθεί 

πρόσθετή βιβλιογραφία προκειμένου να διατηρηθεί το επίπεδο ακεραιότητας και 

πληρότητας της προς ανασκόπηση βιβλιογραφίας. 

 

2.3.2 Σχετικότητα των όρων αναζήτησης 

 

Ακολούθως θα παρουσιάσουμε τος τους όρους που χρησιμοποιήσαμε αλλά και τον λόγο 

της επιλογής μας. Επιλέχθηκαν και χρησιμοποιήθηκαν σαράντα τρείς όροι αυτοί είναι: 

Ο Στρατηγικός Σχεδιασμός και η Διαδικασία Στρατηγικού Σχεδιασμού ως όροι σχετίζονται 

άμεσα με τον πυρήνα της φιλοσοφίας της παρούσας έρευνας αλλά και με τη διαμόρφωση 

και την εκτέλεση στρατηγικών εντός των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 

διασφαλίζοντας την ευθυγράμμιση με τους οργανωτικούς στόχους (Guiseppe, et al., 2019; 

Stockwell, et al., 2008). Η Τοπική Αυτοδιοίκηση και οι Τοπικές Αρχές αποτελούν τον 

πρωταρχικό στόχο της έρευνας, καθώς είναι οι φορείς που εφαρμόζουν αυτές τις 

στρατηγικές (Ernst, 2009). Η Αποκέντρωση και η Βελτίωση της Τοπικής Δημοκρατίας 

είναι απαραίτητες ως έννοιες και η εξέταση της χρήσης τους είναι βασική για την 

κατανόηση του τρόπου με τον οποίο η κατανομή ισχύος και η δέσμευση των πολιτών 

επηρεάζουν τα στρατηγικά αποτελέσματα (Bowen & Bingham, 1994). Η 

Αποτελεσματικότητα της Δημόσιας Διοίκησης, οι Θεσμικές Μεταρρυθμίσεις και η 

Μεταρρύθμιση του Δημόσιου Τομέα υπογραμμίζουν την ανάγκη για αποτελεσματικές 

αλλαγές διακυβέρνησης και διοίκησης για την υποστήριξη στρατηγικών πρωτοβουλιών 

(Pieto, et al., 2009). Η Πολιτική και Διοικητική Ηγεσία, η Οργανωτική Δομή είναι ζωτικής 

σημασίας για την εξέταση του τρόπου με τον οποίο η ηγεσία και ο οργανωτικός 
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σχεδιασμός επηρεάζουν την εφαρμογή της στρατηγικής (Duriau, et al., 2007; Gattoufi, et 

al., 2004). Ο Επαγγελματισμός και η Απόδοση, μαζί με την Αξιολόγηση της Απόδοσης, 

είναι απαραίτητα για την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των στρατηγικών σχεδίων 

(Vimal, 2020). Το πεδίο του Αστικού Σχεδιασμού, η Βιώσιμη Ανάπτυξη και η Αστική 

Ανάπτυξη σχετίζονται με στρατηγικές που στοχεύουν στη βελτίωση των αστικών περιοχών 

(Mutambo, et al., 2022). Ο όρος Στρατηγική Σκέψη εκφράζει την αποτελεσματικότητα που 

εστιάζει στις γνωστικές πτυχές και τις μετρήσεις επιτυχίας του στρατηγικού σχεδιασμού, 

τονίζοντας τη σημασία ενός συνεκτικού συνόλου αποφάσεων που καθορίζουν τη θέση ενός 

Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης κατά τη διαδικασία δημιουργίας ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήματος και βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης (Tchaikovsky, 2023). Η Διαχείριση 

και η Εφαρμογή Στρατηγικής είναι ζωτικής σημασίας για τη διαχείριση και την εκτέλεση 

πολλαπλών στρατηγικών πρωτοβουλιών, διασφαλίζοντας ότι οι στρατηγικές δεν είναι 

απλώς γραφειοκρατία, αλλά συνδέονται αποτελεσματικά με την αξιολόγηση και την 

επιτυχία (Bowen, 2021). Η Εταιρική Κουλτούρα στη Στρατηγική Διοίκηση και οι Βασικές 

Έννοιες Στρατηγικής Διαχείρισης παρέχουν πληροφορίες για τις υποκείμενες αρχές και 

τους πολιτισμικούς παράγοντες που επηρεάζουν τη στρατηγική, τονίζοντας τον ρόλο της 

οργανωτικής κουλτούρας και της συμμετοχής της ανώτατης διοίκησης στην επιτυχία του 

στρατηγικού σχεδιασμού (Akuliushyna & Chekyrta, 2020). Οι Μη Τακτικές Προκλήσεις 

Διαχείρισης, οι Ροές Δαπανών και Εσόδων και τα Κίνητρα Για Στρατηγικό Σχεδιασμό 

αντιμετωπίζουν τις οικονομικές συνιστώσες του στρατηγικού σχεδιασμού, σημειώνοντας 

ότι ο στρατηγικός σχεδιασμός είναι απαραίτητος για την προσαρμογή των οργανισμών σε 

δυναμικά περιβάλλοντα και την επίτευξη μακροπρόθεσμων στόχων (Lynch, 2021). Ο 

Διοικητικός Εκσυγχρονισμός, η Συμμετοχή των πολιτών, η Λήψη αποφάσεων, η 

Δημοκρατία, η Οικονομική Μεγέθυνση, η Αποδοτικότητα, η Διακυβέρνηση, η 

Παρακολούθηση Εφαρμογής, η Ηγεσία, ο Μακροπρόθεσμος Σχεδιασμός, η Οργανωτική 

Στρατηγική, ο Επαγγελματισμός, η Δημόσια Διοίκηση, οι Δημόσιες Υπηρεσίες, η Μέτρηση 

Αποτελεσμάτων, η Συμμετοχή Ενδιαφερομένων Μερών η Βιωσιμότητα και ο 

Μετασχηματισμός αποτελούν ως έννοιες ταυτόχρονα  Παράγοντες Επιτυχίας αλλά και 

είναι όλα αναπόσπαστα στοιχεία για την κατανόηση του ευρύτερου πλαισίου και των 

συγκεκριμένων στοιχείων που επηρεάζουν τον στρατηγικό σχεδιασμό στους Οργανισμούς 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Coifan & Nica, 2017; Jeremiah & Kabeyi, 2019; Hintea, et al., 
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2015; Gordon & Fischer, 2015). Αυτοί οι όροι παρέχουν συλλογικά ένα ολοκληρωμένο 

πλαίσιο για την ανάλυση των διαδικασιών στρατηγικού σχεδιασμού και των 

αποτελεσμάτων στους οργανισμούς των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 

διασφαλίζοντας ότι ο στρατηγικός σχεδιασμός δεν είναι μόνο εργαλείο για τον καθορισμό 

στόχων αλλά και για συνεχή βελτίωση και αποτελεσματική διακυβέρνηση (Guiseppe, et al., 

2019). Για το σκοπό αυτό και αποτελούν όρους αναζήτησης για την ανάλυση περιεχομένου 

προκειμένου να διασφαλιστεί ότι η βιβλιογραφία που θα επιλέξουμε τελικά για την 

ανασκόπηση βιβλιογραφίας είναι η πλέον σχετική με το αντικείμενο του Στρατηγικού 

Σχεδιασμού, προκειμένου να καταλήξουμε στα καλύτερα αποτελέσματα. 

Στον ακόλουθο πίνακα εμφανίζεται η συχνότητα εμφάνισης των ανωτέρω των όρων 

αναζήτησης στους υπό εξέταση τίτλους: 
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Πίνακας 2.1 

Σχετικότητα των επιλεγμένων βιβλιογραφικών πηγών με το αντικείμενο της έρευνάς 

Όρος αναζήτησης Άμεση επαφή Μερική Επαφή Μη σχετικό 
Στρατηγικός Σχεδιασμός 208 5 23 
Τοπική Αυτοδιοίκηση 181 24 31 
Αποκέντρωση 119 33 84 
Βελτίωση της τοπικής δημοκρατίας 33 113 30 
Αποτελεσματικότητα Δημόσιας Διοίκησης 81 48 105 
Θεσμικές μεταρρυθμίσεις 95 28 113 
Διαδικασία Στρατηγικού Σχεδιασμού 200 11 28 
Πολιτική και Διοικητική Ηγεσία 92 21 123 
Οργανωτική Δομή 107 6 123 
Μετασχηματισμός 9 84 143 
Επαγγελματισμός και Απόδοση 39 26 171 
Αστικός Σχεδιασμός 126 14 96 
Βιώσιμη ανάπτυξη 146 12 78 
Στρατηγική Σκέψη 170 9 57 
Μεταρρύθμιση του Δημόσιου Τομέα 84 43 109 
Αποτελεσματικότητα Στρατηγικού Σχεδιασμού 170 15 51 
Διαχείριση Χαρτοφυλακίου 25 17 197 
Εφαρμογή Στρατηγικής 202 2 32 
Εταιρική Κουλτούρα στη Στρατηγική Διοίκηση 34 14 188 
Βασικές Έννοιες Στρατηγικής Διοίκησης 66 49 121 
Μη Συνήθεις Προκλήσεις Διαχείρισης 39 37 160 
Δαπάνες και ροές εσόδων 41 17 178 
Κίνητρα για στρατηγικό σχεδιασμό 51 18 167 
Διοικητικός εκσυγχρονισμός 41 78 117 
Συμμετοχή των πολιτών 118 35 83 
Λήψη αποφάσεων 200 17 19 
Δημοκρατία 60 56 120 
Οικονομική μεγέθυνση 98 13 125 
Αποδοτικότητα 140 26 70 
Διακυβέρνηση 167 19 50 
Παρακολούθηση εφαρμογής 127 13 96 
Ηγεσία 92 19 125 
Τοπικές Αρχές 150 61 25 
Μακροπρόθεσμος Σχεδιασμός 191 18 27 
Οργανωτική Στρατηγική 170 0 66 
Αξιολόγηση Απόδοσης 113 4 119 
Δημόσια Διοίκηση 162 18 56 
Δημόσιες Υπηρεσίες 132 40 64 
Μέτρηση αποτελεσμάτων 63 17 156 
Συμμετοχή των Ενδιαφερόμενων Μερών 19 15 72 
Παράγοντες επιτυχίας 78 13 145 
Βιωσιμότητα 147 11 78 
Αστική Ανάπτυξη 126 25 85 

Πηγή: Δημιουργία και επεξεργασία από τον συντάκτη 

Από τα ανωτέρω στοιχεία τα συμπεράσματα που αρχικά προκύπτουν είναι ότι οι όροι 

αναζήτησης που έχουμε επιλέξει σε συνδυασμό με την εξεταζόμενη βιβλιογραφία 
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συνθέτουν ένα σύνολο πηγών με ισχυρή σχέση με το αντικείμενο της έρευνας μας. Εκτός 

από τις άμεσες εμφανίσεις των όρων αναζήτησης υπάρχουν και αρκετοί βιβλιογραφικοί 

τίτλοι που αν και δεν υπάρχει άμεση επαφή με κάποιον από τους όρους υπάρχει μεγάλο 

ποσοστό με έμμεση επαφή, αυτό σημαίνει ότι ενώ αρχικά το αντικείμενο που 

πραγματεύεται ο εν λόγω τίτλος φαίνεται να μην έχει άμεση επαφή, σε δεύτερη ανάγνωση 

μπορεί να προσφέρει πρόσθετο υλικό στην πραγματοποίηση της έρευνας μας.  

Έτσι λοιπόν στα αποτελέσματα μπορούμε να παραθέσουμε τα εξής παρατηρήσουμε ότι οι 

όροι που έχουν άμεση σχέση με τον πυρήνα της έρευνας μας (π.χ. «Στρατηγικός 

Σχεδιασμός», «Διαδικασία Στρατηγικού Σχεδιασμού» κλπ.) ανιχνεύτηκαν άμεσα ή έμμεσα 

στη συντριπτική πλειοψηφία της προς εξέταση βιβλιογραφίας.  

Οι πέντε όροι με τις περισσότερες άμεσες ανιχνεύσεις στη βιβλιογραφία εμφανίζονται στο 

ακόλουθο διάγραμμα: 

 

Διάγραμμα 2.1 

Όροι με τη μεγαλύτερη εμφάνιση στη βιβλιογραφία 

Πηγή: Δημιουργία και επεξεργασία από τον συντάκτη 

Όπως εύκολα μπορούνε να συμπεράνουμε οι δεδομένου ότι οι ανωτέρω όροι, όπως έχουμε 

ήδη αναφέρει αποτελούν έννοιες που ανήκουν στον πυρήνα της παρούσας έρευνας αρά 
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αντίστοιχα έχουν άμεση επαφή και με την υπό εξέταση βιβλιογραφία. Άρα κατ’ αρχάς 

μπορούμε να πούμε ότι σε γενικές γραμμές πραγματοποιήθηκε ικανοποιητική έρευνα και 

συλλογή τίτλων βιβλιογραφίας. Το κατά πόσο έχουν επιλεγεί βιβλιογραφικές πηγές που θα 

ικανοποιήσουν τα ερευνητικά ζητούμενα και τις ερευνητικές υποθέσεις θα το 

διαπιστώσουμε από την περεταίρω ανάλυση των αποτελεσμάτων μέσω της ανασκόπησης 

της βιβλιογραφίας. 

 

2.3.3 Είδος των βιβλιογραφικών πηγών 

 

Οι βιβλιογραφικές πηγές αποτελούνται κυρίως από βιβλία και άρθρα δημοσιευμένα σε 

επιστημονικά περιοδικά παρ’ όλα αυτά υπάρχουν και πηγές με άλλη μορφή όπως π.χ. 

παρουσιάσεις ή πρακτικά συνεδρίων. Έχει δοθεί ιδιαίτερη σημασία στην συσχέτισή τους 

με τα ευρήματα της έρευνας. Στο ακόλουθο διάγραμμα εμφανίζεται η σύνθεση των πηγών 

ανάλογα με το είδος τους: 

 

Διάγραμμα 2.2 

Σύνθεση των πηγών ανάλογα με το είδος τους 

Πηγή: Δημιουργία και επεξεργασία από τον συντάκτη 

Η εξαγωγή αποτελεσμάτων από τη συγκεντρωθείσα βιβλιογραφία θα γίνει με τη μέθοδο 

της βιβλιογραφικής ανασκόπησης 

 

Συνθεση των πηγών ανάλογα με το είδος τους

Αρθρα σε Επιστημονικά Περιοδικά Βιβλία & ενότητες βιβλίων

Διατριβες Πρακτικά Συνεδρίων

Αλλοι Διάφοτοι Τύποι
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2.4 Βιβλιογραφική ανασκόπηση 

 

Μια βιβλιογραφική ανασκόπηση αποτελεί μια ολοκληρωμένη έρευνα και κριτική 

αξιολόγηση επιστημονικών πηγών, όπως άρθρα, βιβλία και διατριβές, με στόχο την 

κατανόηση του ερευνητικού πεδίου και τον εντοπισμό κενών στη γνώση που θα καλύψει η 

νέα μελέτη (Goertel, 2023; Thomas, 2021). Εξυπηρετεί πολλαπλούς σκοπούς, όπως η 

καθιέρωση αξιοπιστίας και η χαρτογράφηση της υπάρχουσας έρευνας για την υποστήριξη 

μελλοντικών εργασιών (Wentz, 2014; Bolin, 2023). Μια ανασκόπηση δεν είναι απλώς 

καταγραφή του υλικού, αλλά περιλαμβάνει κριτική ανάλυση, σύνθεση ευρημάτων και 

επισήμανση αδυναμιών της υπάρχουσας έρευνας (Knopf, 2006). 

Η βιβλιογραφική ανασκόπηση βοηθά τους ερευνητές να εντοπίσουν κενά στην έρευνα, να 

διατυπώσουν ερευνητικά ερωτήματα και να συνεισφέρουν στη συζήτηση για το υπό 

εξέταση θέμα (Garrod, 2023). Παρέχει, επίσης, πολύτιμες πληροφορίες για τη βελτίωση 

της επιστημονικής συζήτησης, αναδεικνύοντας τις μελλοντικές ερευνητικές προοπτικές και 

κριτικά αναλύοντας τις τρέχουσες τάσεις (Chigbou et al., 2023). Η διαδικασία είναι 

κρίσιμη για την πρόοδο της έρευνας, καθώς μια καλή ανασκόπηση ενισχύει τη μάθηση και 

επιτρέπει στον ερευνητή να αναπτύξει νέες προοπτικές (Mitchell & Rich, 2022). 

Στην παρούσα έρευνα, η βιβλιογραφική ανασκόπηση στηρίζεται σε ερευνητικά ερωτήματα 

και υποθέσεις που αποσκοπούν στη συγκέντρωση πληροφοριών σχετικών με το ερευνητικό 

αντικείμενο. Η χρήση των υποθέσεων συμβάλλει στη δημιουργία μιας ολοκληρωμένης 

εικόνας του θέματος (Dr. Leith, 2024). Στις επόμενες παραγράφους, τα ευρήματα από τις 

επιστημονικές πηγές θα παρουσιαστούν συνοπτικά ανά ερώτηση και υπόθεση, βοηθώντας 

στην κατανόηση των αποτελεσμάτων. 

 

2.5 Ερευνητικά Ερωτήματα 

 

Για τις ανάγκες της έρευνας συντάχθηκαν επτά ερευνητικές ερωτήσεις που θα 

προσπαθήσουν να αντλήσουν όλη την απαιτούμενη πληροφορία από τα ερευνητικά 

έγγραφα. 
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2.5.1 Πώς πρέπει να συντάσσεται ένα επιτυχές Στρατηγικό Σχέδιο, ποια πρέπει να 

είναι τα βασικά μέρη που αλλά και οι αρχές που το διέπουν; 

 

Τα βασικά μέρη και αρχές που πρέπει να περιέχει ένα επιτυχημένο Στρατηγικό Σχέδιο 

τουλάχιστον όσον αφορά τους Οργανισμούς τοπικής Αυτοδιοίκησης, έτσι όπως προέκυψαν 

από τα στοιχεία της εξεταζόμενης βιβλιογραφίας μπορούν να συνοψισθούν στις ακόλουθες 

θεματικές ενότητες και τις επιμέρους υποενότητες αυτών: 

1. Όραμα, αποστολή και στόχοι 

Ξεκάθαρο όραμα και αποστολή: Το σχέδιο πρέπει να έχει ένα σαφές όραμα και αποστολή 

που να συμβαδίζει με τους στόχους και τις αξίες του οργανισμού (ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011; 

Pacione, 2013; Johnsen, 2016; Fachrudin et al., 2019; Hintea, 2019; Habila, 2021; 

Retnandari, 2022; Λεοντακιανάκου, 2022). 

Να θέτει στόχους σύμφωνα με τη λογική SMART (specific, measurable, achievable, 

relevant and time-bound): Οι στόχοι που θα περιέχει το σχέδιο θα πρέπει να είναι πάντα 

συγκεκριμένοι (specific), μετρήσιμοι (measurable) ως προς τα αποτελέσματά τους, εφικτοί 

(achievable) σύμφωνα με τις δυνατότητες και τους διαθέσιμούς πόρους του Οργανισμού, 

σχετικοί (relevant) με το σκοπό και το όραμα του Οργανισμού και χρονικά δεσμευμένοι ως 

προς το χρονοδιάγραμμα του σχεδίου (time-bound) (Alawadhi, 2012; Pacione, 2013; 

Government Office of Science, 2017; Habila, 2021; Retnandari, 2022; Λεοντακιανάκου, 

2022; Zakari, 2023). 

Σαφήνεια ως προς τον καθορισμό των Στόχων και απόλυτη Προτεραιοποίηση: Οι στόχοι 

που θα τεθούν πρέπει να χαρακτηρίζονται από σαφήνεια, να είναι ιεραρχημένοι και 

ευθυγραμμισμένοι με την αποστολή του οργανισμού (Delmar, 2003; Alawadhi, 2012; 

Maleka, 2014a; Benjamin et al., 2018; City of Dover NH, 2020; Johnsen, 2022). 

Εναρμόνισή με τις υπερτοπικές προτεραιότητες: Το σχέδιο, στα σημεία που χρειάζεται 

οφείλει να είναι εναρμονισμένο και ευθυγραμμισμένο με τις προτεραιότητες των 

υπερκείμενων Οργανισμών (π.χ. Περιφέρειες) αλλά και με το εκάστοτε κυβερνητικό 

πρόγραμμα (Afandi κ.α., 2018; Backoff κ.α., 1993; Bell & Morse, 2013; Bryson 2010; 

Johnsen, 2019; Gavriilidis & Metaxas, 2017; Poister & Streib, 2005; Valdes, 2012; Western 

Cape Government, 2020). 
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Στρατηγική προσαρμογή: Είναι απαραίτητο οι εσωτερικές δυναμικές που θα εφαρμόσει το 

σχέδιο να είναι ευθυγραμμισμένες με τις εξωτερικές ευκαιρίες που παρέχονται στον 

Οργανισμό (Pandya, 2017; Karyono, 2019; Nuh, 2023). 

Χρήση σεναρίων: Είναι επιθυμητό και χρήσιμο να σχεδιάζονται σενάρια σχετικά με τους 

στόχους του σχεδίου. Αυτό θα βοηθήσει στην ανίχνευση τυχόν προβλημάτων αλλά και 

στον εντοπισμό ευκαιριών για την καλύτερη εφαρμογή του (Bradfield et al., 2005; 

Vázquez, Peña and Suñol, 2014; Krawchenko, 2021). 

2. Συμμετοχή και Συνεργασία των Ενδιαφερομένων μερών. 

Κάθε Στρατηγικό Σχέδιο έχει ένα μεγάλο εύρος ενδιαφερομένων – εμπλεκόμενων μερών 

παραθέτουμε τα ευρήματα ως προς την μεγιστοποίηση του οφέλους από τη συμμετοχή 

τους κατά την κατάρτιση του προγράμματος. 

Συμμετοχή ενδιαφερομένων μερών: Η όσο το δυνατόν εντονότερη συμμετοχή των 

ενδιαφερομένων μερών κατά τη διαδικασία σχεδιασμού ενός σχεδίου βοηθά στην όσο το 

περισσότερο κατανόηση του και καλύτερη υποστήριξη στην εφαρμογή (ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011; 

Pacione, 2013; Johnsen, 2016, 2019, 2022; Amoatey and Hayibor, 2017; Fachrudin et al., 

2019; Nerantzidis, 2020; Poza-Vilches, 2020; Habila, 2021; Λεοντακιανάκου, 2022; 

Council Of Mackay, 2023). 

Υποστήριξη Διοίκησης: Ενεργή συμμετοχή της ηγεσίας του Οργανισμού στη διαδικασία 

στρατηγικού σχεδιασμού (Bryson, 2011; Norhidayah et al., 2015; Zakari, 2023). 

Συνεργατικός και συμμετοχικός προγραμματισμός: Θα πρέπει να δίνεται προτεραιότητα 

στη συνεργασία μεταξύ διαφορετικών τμημάτων και ενδιαφερομένων κατά τη διαδικασία 

του σχεδιασμού προκειμένου να εξασφαλιστεί η απρόσκοπτη συνεργασία και κατά την 

εφαρμογή του (Firmino, 2005; Thuo and Katuse, 2013; Hermanson, 2020; Poza-Vilches, 

2020). 

Αιρετή και υπηρεσιακή συμμετοχή: Συμμετοχή τόσο των αιρετών παραγόντων όσο και των 

υπηρεσιακών παραγόντων προκειμένου να επιτευχθεί ολοκληρωμένη στρατηγική σχεδίαση 

(Schilling, 2008; Silvestrov, 2019; Cardillo, 2021). 

Συνεργασία σε όλα τα επίπεδα: Έμφαση στη συνεργασία μεταξύ διαφορετικών επιπέδων 

διακυβέρνησης και ενδιαφερομένων (Schilling, 2008; Kapucu, 2010; Bryson, 2017; 

Zanudin et al., 2022). 
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Συμμετοχή των πολιτών: Ουσιαστική συμμετοχή του κοινού σε όλη τη διαδικασία 

σχεδιασμού μέσω συνεντεύξεων και διαβουλεύσεων προκειμένου να διαχυθεί η γνώση και 

τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του σχεδίου (Schilling, 2008; Valdés, 2012; Silvestrov, 2019). 

3. Ανάλυση της υπάρχουσας κατάστασης μέσω ειδικών εργαλείων όπως η SWOT Ανάλυση 

Ανάλυση SWOT (Strengths, Weaknesses, Opportunities, Threats): Διεξαγωγή λεπτομερούς 

ανάλυσης SWOT (Δυνατά σημεία, Αδυναμίες, Ευκαιρίες, Απειλές) για την αποτύπωση της 

υπάρχουσας κατάστασης του οργανισμού προκειμένου να σχεδιάσουμε όσο καλύτερα της 

στρατηγική του Οργανισμού (Sammut and Galea, 2015; Aich, 2016; Igliński, 2016; 

Pandya, 2017; Fachrudin et al., 2019; Karyono, 2019; Habila, 2021; Longsheng, 2022; 

Nuh, 2023; Tawiah, 2023). 

Ανάλυση του περιβάλλοντος του Οργανισμού: Ανάλυση εσωτερικού και εξωτερικού 

περιβάλλοντος για τον εντοπισμό κινδύνων, ευκαιριών και προκλήσεων. Η διαδικασία της 

"Ανάλυσης του περιβάλλοντος του Οργανισμού", όπως υποστηρίζεται στις σχετικές πηγές, 

διαφέρει από τη SWOT καθώς προσφέρει μια πιο σύνθετη και ευρεία προσέγγιση, 

εξετάζοντας σε βάθος τόσο το εσωτερικό όσο και το εξωτερικό περιβάλλον του 

οργανισμού. Ενώ η SWOT εστιάζει σε τέσσερις άξονες (Δυνατά σημεία, Αδυναμίες, 

Ευκαιρίες, Απειλές), η ανάλυση περιβάλλοντος επεκτείνοντας την έρευνα, ενσωματώνει 

κοινωνικοπολιτικούς, οικονομικούς και τεχνολογικούς παράγοντες, αναγνωρίζοντας 

επιμέρους κινδύνους, προκλήσεις και ευκαιρίες που δεν εντοπίζονται εύκολα μέσω της 

SWOT. Αυτό συμβαίνει λόγω της λειτουργίας της που εξετάζει συστηματικά 

πολυδιάστατους εξωτερικούς παράγοντες και την επιρροή τους στον οργανισμό, 

προσφέροντας έτσι πιο λεπτομερή εικόνα των διαφόρων μεταβλητών που επηρεάζουν τις 

στρατηγικές του επιλογές, σε αντίθεση με τη SWOT που περιορίζεται σε μια πιο γενική και 

στατική θεώρηση. Πρόκειται για μια συνεχή και προσαρμοστική διαδικασία που, μέσω 

συνεχών αξιολογήσεων, επιτρέπει στους οργανισμούς να επαναξιολογούν τις στρατηγικές 

τους συνθήκες και να αντιδρούν άμεσα στις εξωτερικές αλλαγές. Έτσι, οι οργανισμοί 

μπορούν να προσαρμόζονται αποτελεσματικά στις νέες συνθήκες του περιβάλλοντός τους. 

(Pacione, 2013; Fachrudin et al., 2019; Western Cape Government, 2020; Habila, 2021; 

Krawchenko, 2021; Λεοντακιανάκου, 2022; Zakari, 2023). 



23 
 

Προσαρμογή στην Κλιματική και Περιβαλλοντική Αλλαγή: Ενσωμάτωση της κλιματικής 

αλλαγής και της βιωσιμότητας στον σχεδιασμό (Benbrahim, 2018; Santhia, 2018; Wretling, 

2021; Litt, 2022; Birchall, 2023; Kainz, 2023). 

4. Κατανομή πόρων και οικονομική βιωσιμότητα 

Κατανομή πόρων: Αποτελεσματική χρήση και κατανομή πόρων για την υποστήριξη 

στρατηγικών στόχων (Pacione, 2013; da Cruz, 2014; Fachrudin et al., 2019; Hintea, 2019; 

Maguire, 2019; Habila, 2021; Johnsen, 2022; Retnandari, 2022; Λεοντακιανάκου, 2022; 

Council Of Mackay, 2023). 

Χρηματοοικονομική βιωσιμότητα: Διασφάλιση οικονομικής και χρηματοοικονομικής 

βιωσιμότητας των δράσεων του σχεδίου τόσο κατά την υλοποίηση τους όσο και διαχρονικά 

κατά την εφαρμογή τους (Benbrahim, 2018; Kroukamp and Cloete, 2018; the County and 

City Management Association, the Local Government Management Agency, the Office of 

the Planning Regulator, 2022; Birchall, 2023). 

Προϋπολογισμός και χρηματοοικονομικός προγραμματισμός: Σαφείς στρατηγικές 

προϋπολογισμού για την υποστήριξη της υλοποίησης του σχεδίου (Beckett-Camarata, 

2005; da Cruz, 2014; Maleka, 2014a; Magnani, 2017; Hintea, 2019). 

5. Παρακολούθηση, Αξιολόγηση και Ευελιξία 

Παρακολούθηση και Αξιολόγηση: Δημιουργία μηχανισμών για την παρακολούθηση της 

προόδου και της απόδοσης (Pacione, 2013; Fachrudin et al., 2019; Hintea, 2019; Maguire, 

2019; Nerantzidis, 2020; Council Of Mackay, 2023; G. Guyadeen Dave, Henstra, Daniel, 

Kaup, Shivani, Wright, 2023; Tawiah, 2023; Urs et al., 2023). 

Ευελιξία και προσαρμοστικότητα: Πρόβλεψη ικανότητας προσαρμογής του σχεδίου με 

βάση τις μεταβαλλόμενες συνθήκες καθ’ όλη τη διάρκεια του (J. M. Bryson, 2010; 

Pacione, 2013; Vázquez, Peña and Suñol, 2014; Sammut and Galea, 2015; Biswas, 2016; 

Fachrudin et al., 2019; Nerantzidis, 2020; Retnandari, 2022; Λεοντακιανάκου, 2022; 

Council Of Mackay, 2023; Zakari, 2023). 

Διαχείριση Κινδύνων: Ενσωμάτωση στρατηγικών διαχείρισης κινδύνου στο σχέδιο 

προκειμένου να αποφευχθούν καθυστερήσεις αλλά και καταστάσεις αδυναμίας εφαρμογής 

τμημάτων ή και του συνόλου αυτού (ACS, 1985; Isoraite, 2005; Pacione, 2013; Biswas, 

2016; Afandi, Anwar and Ahmad, 2018; Maguire, 2019; Nerantzidis, 2020). 
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6. Ηγεσία και Διακυβέρνηση 

Ηγεσία και λογοδοσία: Σαφείς ηγετικοί ρόλοι και δομές λογοδοσίας (Pacione, 2013; 

Norhidayah et al., 2015; Johnsen, 2016; Sztando, 2017; Afandi, Anwar and Ahmad, 2018; 

Kroukamp and Cloete, 2018; Krawchenko, 2021). 

Καλή Διακυβέρνηση: Έμφαση στις αρχές της διαφάνειας, της λογοδοσίας και της ηθικής 

διακυβέρνησης (Government of Ireland - STATIONERY OFFICE, 2012; Norhidayah et al., 

2015; Benbrahim, 2018; Guzal-Dec, 2020). 

Πολιτικά και νομικά ζητήματα: Ενσωμάτωση πολιτικών, νομοθετικών και νομικών 

παραγόντων στον σχεδιασμό. Είναι σημαντική η εναρμόνιση των περιεχομένων του 

προγράμματος με την κείμενη νομοθεσία (Backoff, Wechsler and Crew, 1993; ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 

2011; Department of Housing and Government, 2019; Western Cape Government, 2020). 

7. Καινοτομία, μάθηση και προσαρμοστικότητα 

Καινοτομία και Δημιουργικότητα: Ενθάρρυνση της καινοτομίας και της ανάληψης 

προτοβουλιών στο στρατηγικό σχέδιο (Godet, 2000; Bradfield et al., 2005; Thuo and 

Katuse, 2013; Vázquez, Peña and Suñol, 2014; Cropley, 2015; Evans, 2021; Priyanka, 

2022). 

Συνεχής Μάθηση και Βελτίωση: Τακτική αξιολόγηση και ενημέρωση στρατηγικών με 

βάση την απόδοση και τα μεταβαλλόμενα δεδομένα εφαρμογής (Vázquez, Peña and Suñol, 

2014; Ioppolo, 2016; Dr Morrell, 2018; Hințea, 2019; Evans, 2021; Singh, 2023). 

Στρατηγική προσαρμοστικότητα: Ευελιξία στην προσαρμογή των στρατηγικών στις 

εξελισσόμενες συνθήκες. (Godet, 2000; Nedovic-Budic, 2004; J. M. Bryson, 2010; 

Sztando, 2013a; Sammut and Galea, 2015; Biswas, 2016; Nerantzidis, 2020; Priyanka, 

2022; Council Of Mackay, 2023). 

8. Δημόσια αξία και παροχή υπηρεσιών 

Δημιουργία δημόσιας αξίας: Εστίαση στην παροχή αξίας στο κοινό και στην ευθυγράμμιση 

των στρατηγικών με τις δημόσιες ανάγκες. (Carus, 2010; Bryson, 2011; Government of 

Ireland - STATIONERY OFFICE, 2012; Livingston, 2017; Kroukamp and Cloete, 2018; 

Kozuch, 2022). 

Παροχή υπηρεσιών και λειτουργική αποτελεσματικότητα: Η διασφάλιση ότι το σχέδιο 

οδηγεί σε βελτιωμένη παροχή υπηρεσιών και λειτουργική αναβάθμιση του Οργανισμού 
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(Mcgill, 1988; PricewaterhouseCoopers LLP, 2013; Norhidayah et al., 2015; Zakaria, 

2016; Kroukamp and Cloete, 2018; Kozuch, 2022). 

Αειφορία και ανθεκτικότητα στο κλίμα: Αντιμετώπιση της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας 

και της μακροπρόθεσμης ανθεκτικότητας με εισαγωγή σχετικών δράσεων κατά τον 

Στρατηγικό Σχεδιασμό (Henry, 2006; Sutanta, Bishop and Rajabifard, 2010; Tyler, 2012; 

Benbrahim, 2018; Santhia, 2018; Litt, 2022; Barisa, 2023; Birchall, 2023; Jamaluddin, 

2023). 

9. Επικοινωνία και Διαφάνεια 

Σαφής επικοινωνία του σχεδίου: Διασφάλιση σαφούς, συνεπούς επικοινωνίας των 

περιεχομένων των δράσεων και των στοιχείων του προγράμματος σε όλα τα επίπεδα του 

οργανισμού και των ενδιαφερόμενων μερών (Terstegen and Willemsen, 2005; Pacione, 

2013; Allison and Kaye, 2015; Norhidayah et al., 2015; Van Ravensway and Hamlin, 2015; 

Maguire, 2019; City of Dover NH, 2020; Council Of Mackay, 2023; Zakari, 2023). 

Διαφάνεια στη λήψη αποφάσεων: Δίνουμε έμφαση στις ανοιχτές, διαφανείς διαδικασίες 

λήψης αποφάσεων (Kapucu, 2010; Government of Ireland - STATIONERY OFFICE, 2012; 

Marsh, 2013; Suarez, 2016; Amoatey and Hayibor, 2017; Guzal-Dec, 2020; Zanudin, 

2022). 

10. Ένταξη τεχνολογίας και καινοτομίας 

Ενοποίηση ΤΠΕ και Τεχνολογίας: Ενσωμάτωση της τεχνολογίας και του ψηφιακού 

μετασχηματισμού στον στρατηγικό σχεδιασμό (Firmino, 2005; Dawes, 2008; Alawadhi, 

2012; Bakımath, 2012; Chourabi, 2012; PricewaterhouseCoopers LLP, 2013; Neirotti, 

2014). 

Λήψη αποφάσεων βάσει δεδομένων και αποδεικτικών στοιχείων: Χρήση στατιστικών 

δεδομένων και αναλυτικών στοιχείων για την ενημέρωση στρατηγικών αποφάσεων 

(Morphet, 2010; OECD, 2011; PricewaterhouseCoopers LLP, 2013; Sengers, 2019; G. 

Guyadeen Dave, Henstra, Daniel, Kaup, Shivani, Wright, 2023). 
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2.5.2 Ποια είναι η προσφορά ενός επιτυχημένου Στρατηγικού Σχεδίου στην 

αποτελεσματική λειτουργία των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης; Πώς 

μεταφράζεται αυτό στην καθημερινή λειτουργία του Δήμου; 

 

1. Καθοδηγητικό Όραμα και Μακροπρόθεσμη Στρατηγική 

Ορισμός κατεύθυνσης και στόχων: Το Στρατηγικό Σχέδιο χρησιμεύει ως οδικός χάρτης που 

παρέχει σαφείς μακροπρόθεσμους στόχους και διασφαλίζει ότι όλες οι αποφάσεις 

ευθυγραμμίζονται με το όραμα του δήμου (Naschold and Daley, 1999; Delmar, 2003; 

Young, 2003; Isoraite, 2005; Henry, 2006; Pawłowski, 2007; Morphet, 2011; Pacione, 

2013; Sivaev, 2015; Porta-Sancho, 2016; Habila, 2017, 2021; Fachrudin et al., 2019; 

Hintea, 2019; Maguire, 2019; Namugenyi, Reiners, and Nimmagadda, 2019; Catriona Ridel 

Associates, 2020; Evans, 2021; Kozuch, 2022; Priyanka, 2022; Retnandari, 2022; SECKIN 

and OZDIL, 2022; Walitalo, Robèrt and Broman, 2022; Norman, 2023; Puyt, 2023). 

Μετάφραση του Οράματος σε Δράση: Μετατρέπει τα φιλόδοξα οράματα σε συγκεκριμένα 

βήματα που μπορούν να γίνουν πράξη που θα καθοδηγούν τις καθημερινές λειτουργίες, την 

κατανομή πόρων και τη λήψη αποφάσεων (ACS, 1985; Naschold and Daley, 1999; Nancy 

Borrie, 2005; Henry, 2006; Vaitkevičius, Savanevičiene and Merkys, 2006; Pawłowski, 

2007; L. Poister Theodore H., Pitts, David W., Hamilton Edwards, 2010; ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 

2011; Agarwal, 2012; Chourabi, 2012; Galindo, 2014; Mohammadian, 2017; Benjamin et 

al., 2018; Kroukamp and Cloete, 2018; Johnsen, 2022; Z. A. Zanudin K, Ngah, I, Misnan, 

S. H, Bidin, 2022; Kamkankaew, 2023; Linina, 2023; Mollenhauer, 2024). 

Ευθυγράμμιση αποστολής και στόχων: Διασφαλίζει ότι οι καθημερινές δραστηριότητες του 

δήμου ευθυγραμμίζονται με την αποστολή και τους στρατηγικούς του στόχους, 

υποστηρίζοντας τη λειτουργική συνέπεια (Morphet, 2011; ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011; LEE, 

STENSAKER, and VANCE, 2019; Sengers, 2019; Nerantzidis, 2020; Lu, 2021; Johnsen, 

2022; Tawiah, 2023). 

Βελτιωμένη οργανωτική απόδοση: Τα στρατηγικά προγράμματα ενισχύουν την απόδοση, 

την υπευθυνότητα και την αποτελεσματικότητα στην παροχή υπηρεσιών, διευκολύνοντας 

τη συνοχή στην αποστολή και τους στόχους του Οργανισμού. Η εφαρμογή στρατηγικών 

μεθόδων ενισχύει την οργανωτική δομή, βελτιώνει τη διαχείριση των διαδικασιών και 

αυξάνει την υπευθυνότητα (Schmitter, 2002; Nedovic-Budic, 2004; Isoraite, 2005; 
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Pawłowski, 2007; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; Poister, Pitts, and Edwards, 2010; Lu, 

2010; Milanovic, 2010; Nam, 2011; Agarwal, 2012; Tyler, 2012; Kipkorir, 2013; Sztando, 

2013b; Thuo and Katuse, 2013; Mišanková, 2014; Allison and Kaye, 2015; Johnsen, 2015, 

2016, 2022; SALGA, 2016; Abdel-Basset, 2018; Kroukamp and Cloete, 2018; Fachrudin et 

al., 2019; Hintea, 2019; Teimoori and Alinezhad, 2019; Fisher, Wisneski and Bakker, 

2020; Western Cape Government, 2020; Kallali et al., 2021; Zanudin, 2021; Priyanka, 

2022; Retnandari, 2022; Λεοντακιανάκου, 2022; Zakari, 2023). 

Μακροπρόθεσμος Σχεδιασμός και Βιωσιμότητα: Τα στρατηγικά προγράμματα παρέχουν 

μακροπρόθεσμο όραμα και υποστηρίζουν τη βιωσιμότητα, διασφαλίζοντας ότι 

λαμβάνονται υπόψη κρίσιμες παράμετροι, όπως η κλιματική αλλαγή και οι μελλοντικές 

ανάγκες της κοινότητας. Αυτή η προσέγγιση βοηθά τον Οργανισμό να παραμένει 

ανθεκτικός και προσαρμοστικός σε νέες προκλήσεις, προωθώντας την οικονομική και 

περιβαλλοντική βιωσιμότητα (Nylehn, 1996; Pawłowski, 2007; Manaf, 2009; Poister, Pitts 

and Edwards, 2010; Sanneh, 2011; Dixon, 2013; LGA, 2013; Neirotti, 2014; Porta-Sancho, 

2016; Magnani, 2017; Benbrahim, 2018; Suwa, 2019; Bonnett, 2022; Barisa, 2023; D. 

Guyadeen Dave, Henstra, 2023; Muñoz, Bolívar and Muñoz, 2023; Norman, 2023; Nuh, 

2023; Zakari, 2023). 

Σαφής Στρατηγική Εστίαση και Στόχοι: Τα Στρατηγικά Σχέδια παρέχουν σαφήνεια στον 

καθορισμό των στόχων και συμβάλλουν στην εστίαση σε στρατηγικές προτεραιότητες. 

Αυτή η σαφήνεια εξασφαλίζει ότι όλες οι πρωτοβουλίες και οι πόροι κατευθύνονται προς 

την επίτευξη των στόχων του Οργανισμού, δημιουργώντας ένα συνεκτικό πλαίσιο για τη 

λήψη αποφάσεων και τη διαχείριση έργων (Nylehn, 1996; Poister and Streib, 2005; T. H. 

Poister, 2010; Bell, 2013; Bulkeley and Broto, 2013; Johnsen, 2016; Bryson, 2017; 

GÜREL, 2017; Hintea, 2019; Persson, 2019; Bert, 2020; City of Dover NH, 2020; Siti-

Nabiha, 2021; Akola, 2022). 

2. Βελτίωση της λήψης αποφάσεων και της διακυβέρνησης 

Πλαίσιο για τεκμηριωμένη λήψη αποφάσεων: Ένα στρατηγικό σχέδιο παρέχει μια 

δομημένη διαδικασία λήψης αποφάσεων που ευθυγραμμίζει τις καθημερινές ενέργειες με 

ευρύτερους στόχους, βελτιώνοντας την αποτελεσματικότητα και τον αντίκτυπο της στον 

Οργανισμό (Naschold and Daley, 1999; Halla, 2007; Pawłowski, 2007; Manaf, 2009; K. Y. 

Bryson John M., Berry, Frances S., 2010; Agarwal, 2012; Chourabi, 2012; Galindo, 2014; 
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Johnsen, 2015, 2022; Suarez, 2016; Mohammadian, 2017; Benjamin et al., 2018; Sengers, 

2019; Habila, 2021; Z. A. Zanudin K, Ngah, I, Misnan, S. H, Bidin, 2022; 

Alexandropoulou, 2023; Kamkankaew, 2023; Mollenhauer, 2024). 

Διαφανής Διακυβέρνηση και Λογοδοσία: Προωθεί την ηθική διακυβέρνηση και τη 

διαφάνεια, διασφαλίζοντας ότι όλοι οι εμπλεκόμενοι είναι υπεύθυνοι και εργάζονται για 

την επίτευξη των στρατηγικών στόχων με διαφανείς διαδικασίες αλλά και παρέχουν ακριβή 

λογοδοσία για τις πράξεις τους (Morphet, 2011; Government of Ireland - STATIONERY 

OFFICE, 2012; Sztando, 2013b; Ioppolo, 2016; Western Cape Government, 2020; Lu, 

2021; Alexandropoulou, 2023). 

Ηγεσία και υπευθυνότητα: Καθιερώνει σαφείς ρόλους ηγεσίας και ευθύνης για την 

προώθηση της εφαρμογής και την παρακολούθηση της προόδου εντός του Οργανισμού 

(Dixon, 2013; Benbrahim, 2018; City of Dover NH, 2020; Johnsen, 2022; Litt, 2022; 

Linina, 2023). 

Πλαίσιο για Αποτελεσματική Λήψη Αποφάσεων: Το Στρατηγικό Σχέδιο παρέχει μια δομή 

για τεκμηριωμένη λήψη αποφάσεων και βοηθά στην ιεράρχηση πρωτοβουλιών που θα 

υλοποιήσουν τους στόχους του (Naschold and Daley, 1999; Pawłowski, 2007; Manaf, 

2009; Agarwal, 2012; Chourabi, 2012; Galindo, 2014; Mohammadian, 2017; Benjamin et 

al., 2018; Zanudin et al., 2022; Kamkankaew, 2023; Mollenhauer, 2024). 

Καλύτερη Λήψη Αποφάσεων και Διακυβέρνηση: Οι βελτιωμένες διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων και τα πλαίσια διακυβέρνησης βοηθούν τους Οργανισμούς να ανταποκρίνονται 

αποτελεσματικότερα στις προκλήσεις, ενισχύοντας την υπευθυνότητα και την 

αποτελεσματικότητα στη διαχείριση πόρων και ανθρώπινου δυναμικού (ACS, 1985; 

Nylehn, 1996; Beckett-Camarata, 2005; Pawłowski, 2007; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; 

Lu, 2010; Bryson, 2011; Nieboer, 2011; Pacione, 2013; Maleka, 2014b; Norhidayah et al., 

2015; Řehoř, 2015; Van Ravensway and Hamlin, 2015; Biswas, 2016; Mohammadian, 

2017; Abdel-Basset, 2018; Hintea, 2019; Johnsen, 2019; Silvestrov, 2019; Wälitalo, 2020; 

Hawkins, 2021; Litt, 2022; Cusi, 2023; Kainz, 2023; Linina, 2023). 

3. Διαχείριση πόρων και αποτελεσματικότητα 

Βέλτιστη κατανομή πόρων: Τα στρατηγικά σχέδια καθοδηγούν τον τρόπο κατανομής των 

πόρων, τόσο οικονομικούς όσο και ανθρώπινους, διασφαλίζοντας την αποτελεσματικότητα 

και δίνοντας προτεραιότητα σε τομείς με μεγάλο αντίκτυπο στην λειτουργία και την 
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ανάπτυξη του Οργανισμού (Mintzberg, 1994; Naschold and Daley, 1999; Isoraite, 2005; 

Leskinen, 2006; Smith, 2006; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; J. M. Bryson, 2010; ΕΕΤΑΑ 

ΑΕ, 2011; Agarwal, 2012; Neirotti, 2014; Johnsen, 2015, 2016; Kroukamp and Cloete, 

2018; Union of Baltic Cities and Hanseatic and University City of Rostock, 2020; 

Benzaghta, 2021; Lu, 2021; Λεοντακιανάκου, 2022; Kamkankaew, 2023; Norman, 2023; 

Puyt, 2023). 

Οικονομική βιωσιμότητα: Εξασφαλίζει ότι ο δήμος παραμένει οικονομικά βιώσιμος 

ευθυγραμμίζοντας τις δημοσιονομικές αποφάσεις με μακροπρόθεσμους στόχους (Kipkorir, 

2013; Marsh, 2013; Sivaev, 2015; Council Of Mackay, 2023). 

Αποτελεσματική κατανομή πόρων: Το Στρατηγικό Σχέδιο καθοδηγεί τον τρόπο κατανομής 

των πόρων για την επίτευξη στρατηγικών στόχων. Με τον καθορισμό προτεραιοτήτων, 

διασφαλίζει την αποτελεσματική χρήση των πόρων, αποφεύγοντας τη σπατάλη και 

εξασφαλίζοντας ότι οι επενδύσεις κατευθύνονται προς τα πιο κρίσιμα έργα, βελτιώνοντας 

την αποτελεσματικότητα της λειτουργίας του Οργανισμού (Mintzberg, 1994; Naschold and 

Daley, 1999; Godet, 2000; Delmar, 2003; Isoraite, 2005; Smith, 2006; Brnjas, Stošić, and 

Dejan, 2008; J. M. Bryson, 2010; Agarwal, 2012; Kipkorir, 2013; Neirotti, 2014; Allison 

and Kaye, 2015; Johnsen, 2016; City of Dover NH, 2020 Union of Baltic Cities and 

Hanseatic and University City of Rostock, 2020; Benzaghta, 2021; Kamkankaew, 2023; 

Puyt, 2023). 

4. Παρακολούθηση απόδοσης και προσαρμοστικότητα 

Παρακολούθηση προόδου και προσαρμογή πορείας: Δημιουργούνται μηχανισμούς για την 

παρακολούθηση της απόδοσης και της προόδου προς τους στρατηγικούς στόχους, 

επιτρέποντας προσαρμογές όπου απαιτείται (Nylehn, 1996; McKay, 2001; Magretta, 2002; 

Poister and Streib, 2005; Chermack, 2007; Pawłowski, 2007; Dixon, 2013; Pacione, 2013; 

IGLESIAS, 2015; Zakaria, 2016; Guyadeen, 2018; Fachrudin et al., 2019; Sengers, 2019; 

Evans, 2021; Habila, 2021; Longsheng, 2022; Singh, 2023; Zakari, 2023). 

Ευελιξία στην εκτέλεση: Διασφαλίζει ότι οι λειτουργίες του δήμου είναι προσαρμόσιμες 

στις μεταβαλλόμενες συνθήκες, με ικανότητα ανταπόκρισης σε νέες προκλήσεις ή 

ευκαιρίες (ACS, 1985; Nylehn, 1996; McKay, 2001; Magretta, 2002; Poister and Streib, 

2005; Chermack, 2007; Pawłowski, 2007; IGLESIAS, 2015; Biswas, 2016; Zakaria, 2016; 
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Njoh, 2017; Fachrudin et al., 2019; T. Birchall S. Jeff, MacDonald, Seghan, Slater, 2021; 

Evans, 2021; Johnsen, 2022). 

Μέτρηση απόδοσης και λογοδοσία: Το Στρατηγικό Σχέδιο καθορίζει μετρήσεις για την 

αξιολόγηση της απόδοσης, επιτρέποντας προσαρμογές και βελτιώσεις (Nylehn, 1996; 

McKay, 2001; Magretta, 2002; Poister and Streib, 2005; Chermack, 2007; Pawłowski, 

2007; IGLESIAS, 2015; Zakaria, 2016; Fachrudin et al., 2019; Evans, 2021). 

5. Ενίσχυση της Παροχής Υπηρεσιών και της Δημόσιας Αξίας 

Βελτιωμένες δημόσιες υπηρεσίες: Το Στρατηγικό Σχέδιο βελτιώνει την ποιότητα των 

δημόσιων υπηρεσιών ευθυγραμμίζοντάς τες με τις ανάγκες των πολιτών, διασφαλίζοντας 

ότι οι πόροι κατευθύνονται εκεί που έχουν τον μεγαλύτερο αντίκτυπο (Rider, 1983; Mcgill, 

1988; Henry, 2006; Leskinen, 2006; Chermack, 2007; Pawłowski, 2007; T. H. Poister, 

2010; Sztando, 2013a; Anwar, Hasnan and Salmi, 2015; Zakaria, 2016; Hintea, 2019; 

Hermanson, 2020; Benzaghta, 2021; Akola, 2022; Linina, 2023; Norman, 2023). 

Εστίαση στις δημόσιες ανάγκες: Το σχέδιο διασφαλίζει ότι οι υπηρεσίες του δήμου 

αντανακλούν τις ανάγκες και τις προσδοκίες του κοινού, ενισχύοντας την ικανοποίηση και 

την εμπιστοσύνη (Godet, 2000; Vaitkevičius, Savanevičiene and Merkys, 2006; Sztando, 

2013b; Walitalo, Robèrt and Broman, 2022; Linina, 2023; Muñoz, Bolívar and Muñoz, 

2023). 

Βελτιωμένες Δημόσιες Υπηρεσίες: Το σχέδιο βελτιώνει την ποιότητα και την 

αποτελεσματικότητα των δημόσιων υπηρεσιών ευθυγραμμίζοντάς τες με τις ανάγκες και 

τις στρατηγικές προτεραιότητες της κοινότητας (Rider, 1983; Mcgill, 1988; Henry, 2006; 

Chermack, 2007; Pawłowski, 2007; Sztando, 2013a; Anwar, Hasnan and Salmi, 2015; 

Zakaria, 2016; GÜREL, 2017; Akola, 2022). 

Παροχή Υπηρεσιών και Δημιουργία Δημόσιας Αξίας: Τα στρατηγικά προγράμματα 

βελτιώνουν την παροχή υπηρεσιών και τη δημιουργία δημόσιας αξίας μέσω της 

ευθυγράμμισης των λειτουργιών με τις ανάγκες της κοινότητας. Οι ενισχυμένες 

διαδικασίες και η αποτελεσματική διαχείριση πόρων εξασφαλίζουν ότι οι υπηρεσίες 

ανταποκρίνονται στις προσδοκίες των πολιτών, ενδυναμώνοντας τη σχέση εμπιστοσύνης 

μεταξύ του Οργανισμού και της κοινωνίας (Mcgill, 1988; Poister and Streib, 2005; Halla, 

2007; Dawes, 2008; Alawadhi, 2012; Government of Ireland - STATIONERY OFFICE, 

2012; Valdés, 2012; Kipkorir, 2013; Porse, 2013; Sztando, 2013b, 2013a; Biswas, 2016; 
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Kroukamp and Cloete, 2018; Maguire, 2019; Fisher, Wisneski and Bakker, 2020; Western 

Cape Government, 2020; Kozuch, 2022; Linina, 2023; Puyt, 2023). 

6. Συμμετοχή και Συνεργασία με τα ενδιαφερόμενα μέρη 

Συμμετοχή των Ενδιαφερομένων στον Σχεδιασμό: Τα στρατηγικά σχέδια εμπλέκουν 

βασικούς ενδιαφερόμενους φορείς, διασφαλίζοντας την ευθυγράμμιση με το όραμα της 

κοινότητας και ενισχύοντας τη συνεργασία σε όλα τα επίπεδα του δήμου (Nylehn, 1996; 

Terstegen and Willemsen, 2005; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; K. Y. Bryson John M., 

Berry, Frances S., 2010; Valdés, 2012; Vázquez, Peña and Suñol, 2014; Ioppolo, 2016; 

Johnsen, 2016, 2019; GÜREL, 2017; Hofman, 2018; Jacobsen, 2020; Poza-Vilches, 2020; 

Siti-Nabiha, 2021). 

Προώθηση της συμμετοχής του κοινού: Η συμμετοχή του κοινού διασφαλίζει ότι οι φωνές 

των πολιτών ακούγονται στη διαδικασία σχεδιασμού, υποχρεώνοντας αλλά και βοηθώντας 

τον δήμο να ανταποκρίνεται περισσότερο στις ανάγκες τους (Nylehn, 1996; Terstegen and 

Willemsen, 2005; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; Valdés, 2012; Vázquez, Peña and Suñol, 

2014; Ioppolo, 2016; GÜREL, 2017; Hofman, 2018; Eneqvist, 2021; Siti-Nabiha, 2021; D. 

Guyadeen Dave, Henstra, 2023; Urs et al., 2023). 

Συνεργατική διακυβέρνηση: Η συνεργασία μεταξύ τμημάτων, κοινοτικών ομάδων και 

εξωτερικών ενδιαφερομένων διασφαλίζει ότι οι στρατηγικές είναι ολοκληρωμένες και 

υποστηρίζονται ευρέως (Nylehn, 1996; Firmino, 2005; Terstegen and Willemsen, 2005; 

Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; Valdés, 2012; Vázquez, Peña and Suñol, 2014; Banihabib, 

2016; GÜREL, 2017; Hofman, 2018; Johnsen, 2019; Jacobsen, 2020; Siti-Nabiha, 2021). 

Συμμετοχή των Ενδιαφερομένων στον Σχεδιασμό: Τα Στρατηγικά Σχέδια εμπλέκουν 

βασικά ενδιαφερόμενα μέρη στη διαδικασία σχεδιασμού, διασφαλίζοντας ευρεία 

υποστήριξη και ευθυγράμμιση με το όραμα της κοινότητας (Nylehn, 1996; Terstegen and 

Willemsen, 2005; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; Valdés, 2012; Vázquez, Peña and Suñol, 

2014; GÜREL, 2017; Hofman, 2018; Siti-Nabiha, 2021). 

Αυξημένη δέσμευση και συνεργασία με τα ενδιαφερόμενα μέρη: Η συμμετοχή των 

βασικών ενδιαφερόμενων φορέων ενδυναμώνει τον συντονισμό μεταξύ των τμημάτων του 

Οργανισμού και των εξωτερικών εταίρων, διασφαλίζοντας την ευθυγράμμιση με τις κοινές 

στρατηγικές προτεραιότητες. Αυτός ο συντονισμός επιτρέπει την αποτελεσματικότερη 

αντιμετώπιση προκλήσεων και τη βελτίωση των υπηρεσιών, ενισχύοντας την εμπιστοσύνη 
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και τη δέσμευση των ενδιαφερομένων (Mintzberg, 1994; Naschold and Daley, 1999; Nancy 

Borrie, 2005; Poister and Streib, 2005; J. M. Bryson, 2010; Kapucu, 2010; Poister, Pitts and 

Edwards, 2010; Vázquez, Peña and Suñol, 2014; Ioppolo, 2016; Johnsen, 2016, 2019; 

Magnani, 2017; Sengers, 2019; Eneqvist, 2021; Zanudin et al., 2022; D. Guyadeen Dave, 

Henstra, 2023; Jamaluddin, 2023; Urs et al., 2023). 

7. Σχεδιασμός βάσει δεδομένων και βάσει στοιχείων 

Ενημέρωση από δεδομένα και ανάλυση: Τα στρατηγικά σχέδια βασίζονται στην ανάλυση 

δεδομένων, χρησιμοποιώντας μελέτες και ερευνητικά εργαλεία όπως η ανάλυση SWOT, 

αλλά και αξιολογήσεις του περιβάλλοντός μέσα στο οποίο εντάσσεται ο Οργανισμός, για 

να καθοδηγούν τις αποφάσεις και να ευθυγραμμίζουν τους πόρους με τις ευκαιρίες 

(McKay, 2001; Poister and Streib, 2005; Sanneh, 2011; Bakımath, 2012; Anwar, Hasnan 

and Salmi, 2015; Sammut and Galea, 2015; Aich, 2016; Sutrisno, 2016; Habila, 2017; 

Njoh, 2017; Afandi, Anwar and Ahmad, 2018; Tawiah, 2023). 

Λήψη αποφάσεων με βάση στοιχεία: Τα δεδομένα και τα στοιχεία χρησιμοποιούνται για 

την ενημέρωση των αποφάσεων, καθιστώντας τις στρατηγικές πιο αποτελεσματικές και 

μειώνοντας τους κινδύνους (Levytska et al., 2020; T. Birchall S. Jeff, MacDonald, Seghan, 

Slater, 2021; Hawkins, 2021; Reeves, Van Der Veeken, and Chin, 2023). 

Συνεχής παρακολούθηση δεδομένων και απόδοσης: Οι μετρήσεις δεδομένων και απόδοσης 

βοηθούν στην παρακολούθηση της προόδου και διασφαλίζουν ότι οι στόχοι επιτυγχάνονται 

αποτελεσματικά. Επίσης καταδεικνύουν τους τομείς του σχεδίου που παρουσιάζουν 

καθυστερήσεις ή και αδυναμία στην υλοποίηση τους προκειμένου να γίνουν οι 

απαραίτητες παρεμβάσεις για τη βελτίωση της αποδοτικότητας του σχεδίου (McKay, 2001; 

Poister and Streib, 2005; Sanneh, 2011; Bakımath, 2012; Anwar, Hasnan and Salmi, 2015; 

Afandi, Anwar and Ahmad, 2018). 

8. Ενθάρρυνση της Καινοτομίας και της Συνεχούς Βελτίωσης 

Προώθηση της Καινοτομίας: Ενθάρρυνση της καινοτομίας και της δημιουργικότητας, 

προκειμένου ο Οργανισμός να διερευνήσει νέες λύσεις για τη βελτίωση των υπηρεσιών και 

των λειτουργιών του (Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; Bakımath, 2012; Gavriilidis and 

Metaxas, 2017; Levytska et al., 2020; Litt, 2022; SECKIN and OZDIL, 2022; Singh, 

2023). 
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Μάθηση και προσαρμογή: Τα στρατηγικά σχέδια δίνουν έμφαση στη μάθηση από τις 

επιτυχίες και τις αποτυχίες, προσαρμόζοντας το σχέδιο για τη βελτίωση των 

αποτελεσμάτων με την πάροδο του χρόνου (Green, 1990; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; 

Morphet, 2011; Bakımath, 2012; SALGA, 2016; Gavriilidis and Metaxas, 2017; Siti-

Nabiha, 2021; SECKIN and OZDIL, 2022). 

Προσαρμοστικότητα στην Αλλαγή: Το σχέδιο διασφαλίζει ότι ο δήμος παραμένει ευέλικτος 

και μπορεί να προσαρμοστεί σε αλλαγές στο περιβάλλον ή απρόβλεπτες περιστάσεις 

(Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; Bakımath, 2012; Gavriilidis and Metaxas, 2017; Njoh, 

2017; Nerantzidis, 2020; T. Birchall S. Jeff, MacDonald, Seghan, Slater, 2021; SECKIN 

and OZDIL, 2022). 

Ενισχυμένη ανταγωνιστικότητα και οικονομική ανάπτυξη: Τα στρατηγικά προγράμματα 

ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα του Οργανισμού και συμβάλλουν στην τοπική 

οικονομική ανάπτυξη, προσφέροντας ένα πλαίσιο για τη διαχείριση πόρων και την 

υποστήριξη πρωτοβουλιών που ευνοούν την καινοτομία και τη βιωσιμότητα (Green, 1990; 

Naschold and Daley, 1999; Helms, 2010; OECD, 2011; Sanneh, 2011; Řehoř, 2015; 

GÜREL, 2017; Levytska et al., 2020; Bondar, 2022; Zakari, 2023). 

 

9. Επικοινωνία και Διαφάνεια 

Σαφής ανακοίνωση της στρατηγικής: Το σχέδιο παρέχει ένα σαφές πλαίσιο επικοινωνίας, 

διασφαλίζοντας ότι όλοι οι ενδιαφερόμενοι κατανοούν τους στόχους του Οργανισμού και 

πώς θα επιτευχθούν (Richards, 1979; Naschold and Daley, 1999; Magretta, 2002; Marsh, 

2013; Suarez, 2016; Amoatey and Hayibor, 2017; Suwa, 2019; Bert, 2020; City of Dover 

NH, 2020; Benzaghta, 2021; Eneqvist, 2021; Cusi, 2023; Singh, 2023; Zakari, 2023). 

Οικοδόμηση εμπιστοσύνης μέσω της διαφάνειας: Η διαφάνεια στις διαδικασίες σχεδιασμού 

και υλοποίησης ενισχύει την εμπιστοσύνη μεταξύ της κοινότητας και των ενδιαφερομένων 

(Naschold and Daley, 1999; Magretta, 2002; Government of Ireland - STATIONERY 

OFFICE, 2012; Suarez, 2016; Amoatey and Hayibor, 2017; Suwa, 2019; Bert, 2020; 

Benzaghta, 2021; Alexandropoulou, 2023; Cusi, 2023; Muñoz, Bolívar and Muñoz, 2023). 

 

  



34 
 

2.5.3 Ποιες είναι οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι οργανισμοί τοπικής 

αυτοδιοίκησης κατά την εφαρμογή Στρατηγικών Προγραμμάτων; 

 

Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι Τοπικές Αυτοδιοικήσεις Κατά την Εφαρμογή 

Στρατηγικών Προγραμμάτων είναι: 

Συμμετοχή των ενδιαφερομένων και διαχείριση προσδοκιών: Δυσκολία στη συμμετοχή των 

ενδιαφερομένων και στη διατήρηση της δέσμευσής τους σε όλη τη διαδικασία (McKay, 

2001; Angela, 2009; L. Poister Theodore H., Pitts, David W., Hamilton Edwards, 2010; 

ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011; Valdés, 2012; Porse, 2013; Sztando, 2013a; Vázquez, Peña and Suñol, 

2014; Řehoř, 2015; Ioppolo, 2016; Johnsen, 2016, 2019; Alnaimat, Mokthar and Lam, 

2018; El-Kassem, 2018; Guyadeen, 2018; Sengers, 2019; Hawkins, 2021; Council Of 

Mackay, 2023; Urs et al., 2023). 

Περιορισμοί πόρων και οικονομικές προκλήσεις: Οι περιορισμένοι οικονομικοί πόροι και η 

ελειπής χρηματοδότηση καθιστούν δύσκολη την αποτελεσματική εφαρμογή των 

προγραμμάτων (Rondinelli, 1989; Naschold and Daley, 1999; Brnjas, Stošić, and Dejan, 

2008; Angela, 2009; Manaf, 2009; Morphet, 2011; Nam, 2011; Agarwal, 2012; Dixon, 

2013; Kipkorir, 2013; Benbrahim, 2018; Kroukamp and Cloete, 2018; Fachrudin et al., 

2019; Hintea, 2019; Johnsen, 2022; Longsheng, 2022; Zanudin, 2022; Birchall, 2023; 

Kainz, 2023; Zakari, 2023). 

Αντίσταση στην Αλλαγή: Αντίσταση στην οργανωτική αλλαγή, ιδιαίτερα από 

ενδιαφερόμενους φορείς ή τμήματα εντός του Οργανισμού (Henry, 2006; Kapucu, 2010; 

Nieboer, 2011; Kipkorir, 2013; Mišanková, 2014; Allison and Kaye, 2015; SALGA, 2016; 

GÜREL, 2017; Mohammadian, 2017; Abdel-Basset, 2018; Fisher, Wisneski and Bakker, 

2020; Jacobsen, 2020; Zanudin, 2021; Priyanka, 2022; Council Of Mackay, 2023; Puyt, 

2023). 

Πολυπλοκότητα συντονισμού και υλοποίησης: Προκλήσεις στον συντονισμό των 

ενεργειών μεταξύ τμημάτων και άλλων επιπέδων διακυβέρνησης και δυσκολίες στην 

προσαρμογή των στρατηγικών σε συγκεκριμένα πλαίσια (Nylehn, 1996; Boyd, 1998; 

Naschold and Daley, 1999; Schmitter, 2002; Meier, 2006; Kapucu, 2010; Bryson, 2011; 

Morphet, 2011; Sztando, 2013a; Thuo and Katuse, 2013; Galindo, 2014; Norhidayah et al., 

2015; Alnaimat, Mokthar and Lam, 2018; LEE, STENSAKER, and VANCE, 2019; T. 
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Birchall S. Jeff, MacDonald, Seghan, Slater, 2021; Bonnett, 2022; Reinekoski, 2022; D. 

Guyadeen Dave, Henstra, 2023; Kamkankaew, 2023; Linina, 2023). 

Πολιτικές και γραφειοκρατικές προκλήσεις: Διαχείριση πολιτικών φορέων, 

γραφειοκρατικών εμποδίων και επιθυμίες εξυπηρέτησης βραχυπρόθεσμων πολιτικών 

συμφερόντων, ειδικά στο πλαίσιο του μακροπρόθεσμου στρατηγικού σχεδιασμού μπορούν 

να προκαλέσουν πολυσύνθετα προβλήματα κατά την εφαρμογή των σχεδίων που πολλές 

φορές έχουν ως αποτέλεσμα την αδυναμία εφαρμογής τους (Backoff, Wechsler and Crew, 

1993; Ward, 1993; Naschold and Daley, 1999; Nancy Borrie, 2005; Gilbert, 2013; da Cruz, 

2014; Amoatey and Hayibor, 2017; Union of Baltic Cities and Hanseatic and University 

City of Rostock, 2020; Lu, 2021; N. Birchall S. Jeff, Bonnett, 2021; ELSA, 2022; Kozuch, 

2022; Zanudin et al., 2022; D. Guyadeen Dave, Henstra, 2023; Muñoz, Bolívar and Muñoz, 

2023; Nuh, 2023). 

Μέτρηση της επιτυχίας και του αντίκτυπου: Δυσκολία στη μέτρηση της 

αποτελεσματικότητας των Στρατηγικών Προγραμμάτων και στον προσδιορισμό του 

μακροπρόθεσμου αντίκτυπού τους στον οργανισμό ή την κοινότητα (Glaister, 1999; 

Chermack, 2007; K. Y. Bryson John M., Berry, Frances S., 2010; T. H. Poister, 2010; 

Kajanus et al., 2012; Sztando, 2013a; Van Ravensway and Hamlin, 2015; Biswas, 2016; 

Afandi, Anwar and Ahmad, 2018; Alnaimat, Mokthar and Lam, 2018; Guyadeen, 2018; 

Fachrudin et al., 2019). 

Προσαρμογή σε Μεταβαλλόμενο Περιβάλλον: Η ανάγκη για συνεχή προσαρμογή στις 

περιβαλλοντικές, κοινωνικές και οικονομικές αλλαγές, συχνά με περιορισμένους πόρους ή 

εργαλεία σχεδιασμού (Armstrong, 1983; Naschold and Daley, 1999; Bradfield et al., 2005; 

Sanneh, 2011; PricewaterhouseCoopers LLP, 2013; Galindo, 2014; Allison and Kaye, 

2015; Banihabib, 2016; GÜREL, 2017; Benbrahim, 2018; Guyadeen, 2018; Johnsen, 2019; 

Sengers, 2019; Alexandropoulou, 2023; Nuh, 2023; Puyt, 2023). 

Ηγεσία και Ανάπτυξη Ικανοτήτων: Έλλειψη ηγεσίας και ανάγκη ανάπτυξης ικανοτήτων για 

τη διασφάλιση της επιτυχούς υλοποίησης των Στρατηγικών Προγραμμάτων (Naschold and 

Daley, 1999; Isoraite, 2005; Poister and Streib, 2005; Sutanta, Bishop and Rajabifard, 

2010; PricewaterhouseCoopers LLP, 2013; IGLESIAS, 2015; Psomas, 2017; Rylkova, 

2017; Kroukamp and Cloete, 2018; LEE, STENSAKER, and VANCE, 2019; Cardillo, 

2021; Eneqvist, 2021). 
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2.5.4 Πώς μπορεί η συμμετοχή των πολιτών και άλλων ενδιαφερομένων να ενισχύσει 

τον Στρατηγικό Σχεδιασμό σε επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης; 

 

1. Ενίσχυση της Συμμετοχικότητας και της Εκπροσώπησης 

Διασφάλιση της εκπροσώπησης των αναγκών της κοινότητας: Η συμμετοχή των πολιτών 

και των ενδιαφερομένων διασφαλίζει ότι τα στρατηγικά σχέδια αντικατοπτρίζουν τις 

πραγματικές ανάγκες, ανησυχίες και προτεραιότητες της κοινότητας. Αυτό οδηγεί σε πιο 

περιεκτικό και σχετικό στρατηγικό σχεδιασμό (Naschold and Daley, 1999; Nedovic-Budic, 

2004; Beckett-Camarata, 2005; Firmino, 2005; Isoraite, 2005; Terstegen and Willemsen, 

2005; Leskinen, 2006; Meier, 2006; Pawłowski, 2007; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; 

Corfee-Morlot et al., 2009; Helms, 2010; K. Y. Bryson John M., Berry, Frances S., 2010; 

ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011; Kipkorir, 2013; da Cruz, 2014; Galindo, 2014; Johnsen, 2015, 2019; 

Robert H Beach, 2015; Aich, 2016; Suarez, 2016; Kim, 2017; Magnani, 2017; Pandya, 

2017; Abdel-Basset, 2018; Afandi, Anwar and Ahmad, 2018; El-Kassem, 2018; Hasan, 

2018; Kroukamp and Cloete, 2018; Fachrudin et al., 2019; Hintea, 2019; Hințea, 2019; 

LEE, STENSAKER, and VANCE, 2019; Namugenyi, Reiners, and Nimmagadda, 2019; 

Persson, 2019; Suwa, 2019; City of Dover NH, 2020; Jacobsen, 2020; Union of Baltic 

Cities and Hanseatic and University City of Rostock, 2020; Western Cape Government, 

2020; Benzaghta, 2021; Cardillo, 2021; Evans, 2021; Habila, 2021; Kallali et al., 2021; Lu, 

2021; Longsheng, 2022; Retnandari, 2022; SECKIN and OZDIL, 2022; Zanudin, 2022; 

Alexandropoulou, 2023; D. Guyadeen Dave, Henstra, 2023; Kamkankaew, 2023; Linina, 

2023; Puyt, 2023; Reeves, Van Der Veeken, and Chin, 2023; Tawiah, 2023; Urs et al., 

2023). 

Πλουραλισμός για καλύτερα αποτελέσματα: Η συμμετοχή διαφορετικών ομάδων φέρνει 

πολλαπλές προοπτικές απόψεις και οράματα, αυξάνοντας την ποιότητα και τη 

συνεκτικότητα του στρατηγικού σχεδίου (Armstrong, 1983; Rondinelli, 1989; Green, 1990; 

Ward, 1993; Mintzberg, 1994; Nylehn, 1996; Glaister, 1999; McKay, 2001; Delmar, 2003; 

Bradfield et al., 2005; Poister and Streib, 2005; Schilling, 2008; Angela, 2009; Kapucu, 

2010; Bakımath, 2012; Tyler, 2012; Bell, 2013; Gilbert, 2013; Porse, 2013; Sztando, 2013a, 

2017; Allison and Kaye, 2015; Anwar, Hasnan and Salmi, 2015; Řehoř, 2015; Johnsen, 

2016, 2022; Bryson, 2017; Njoh, 2017; Maguire, 2019; N. Birchall S. Jeff, Bonnett, 2021; 
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Siti-Nabiha, 2021; Wretling, 2021; Dr. BALABAN and AKMAN, 2022; ELSA, 2022; 

Λεοντακιανάκου, 2022; Walitalo, Robèrt and Broman, 2022; Birchall, 2023; Kainz, 2023; 

Muñoz, Bolívar and Muñoz, 2023; Urs et al., 2023; Zakari, 2023). 

2. Οικοδόμηση εμπιστοσύνης, νομιμότητας και λογοδοσίας 

Αύξηση της εμπιστοσύνης του κοινού: Η συμμετοχή των πολιτών ενισχύει τη μεγαλύτερη 

εμπιστοσύνη του κοινού στη διαδικασία στρατηγικού σχεδιασμού, διασφαλίζοντας τη 

διαφάνεια και τη νομιμότητα (Richards, 1979; Rider, 1983; Naschold and Daley, 1999; 

Poister and Streib, 2005; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; T. H. Poister, 2010; OECD, 2011; 

Dixon, 2013; Kipkorir, 2013; Johnsen, 2015; Norhidayah et al., 2015; Van Ravensway and 

Hamlin, 2015; SALGA, 2016; Magnani, 2017; Abdel-Basset, 2018; Benjamin et al., 2018; 

Department of Housing and Government, 2019; Fachrudin et al., 2019; Hintea, 2019; Bert, 

2020; Catriona Ridel Associates, 2020; Nerantzidis, 2020; Western Cape Government, 

2020; Wälitalo, 2020; Eneqvist, 2021; Evans, 2021; Kallali et al., 2021; Akola, 2022; 

Retnandari, 2022; Nuh, 2023; Reeves, Van Der Veeken, and Chin, 2023; Zakari, 2023; 

Mollenhauer, 2024).  

Ενίσχυση της διαφάνειας και της λογοδοσίας: Η δημόσια συμμετοχή διασφαλίζει τη 

διαφάνεια, καθιστώντας τις ηγεσίες των Οργανισμών πιο υπεύθυνες για τις αποφάσεις και 

τις ενέργειές τους (Richards, 1979; Armstrong, 1983; Mcgill, 1988; Naschold and Daley, 

1999; Young, 2003; Terstegen and Willemsen, 2005; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; T. H. 

Poister, 2010; Anwar, Hasnan and Salmi, 2015; Johnsen, 2015, 2022; SALGA, 2016; 

Gavriilidis and Metaxas, 2017; Livingston, 2017; Pandya, 2017; Psomas, 2017; Fachrudin 

et al., 2019; Nerantzidis, 2020; Poza-Vilches, 2020; Western Cape Government, 2020; 

Wälitalo, 2020; Eneqvist, 2021; Evans, 2021; Akola, 2022; the County and City 

Management Association, the Local Government Management Agency, the Office of the 

Planning Regulator, 2022; Walitalo, Robèrt and Broman, 2022; Cusi, 2023; Muñoz, Bolívar 

and Muñoz, 2023, 2023; Puyt, 2023; Reeves, Van Der Veeken, and Chin, 2023, 2023; 

Mollenhauer, 2024). 

3. Βελτίωση της Ποιότητας Λήψης Αποφάσεων και Προγραμματισμού 

Ενημερωμένη Λήψη Αποφάσεων: Οι γνώσεις των πολιτών και των ενδιαφερομένων 

συμβάλλουν ώστε τα στρατηγικά σχέδια να είναι πιο ενημερωμένα και να ανταποκρίνονται 

στις τοπικές συνθήκες (Godet, 2000; Boyne, 2001; Henry, 2006; Brnjas, Stošić, and Dejan, 
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2008; Carus, 2010; L. Poister Theodore H., Pitts, David W., Hamilton Edwards, 2010; 

Milanovic, 2010; Sutanta, Bishop and Rajabifard, 2010; Bryson, 2011; ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011; 

Chourabi, 2012; Kajanus et al., 2012; Dixon, 2013; Pacione, 2013; 

PricewaterhouseCoopers LLP, 2013; Sammut and Galea, 2015; Řehoř, 2015; Banihabib, 

2016; Bell and Rochford, 2016; Johnsen, 2016; Abdel-Basset, 2018; Guyadeen, 2018; 

Hofman, 2018; Santhia, 2018; David, Creek and David, 2019; Bert, 2020; City of Dover 

NH, 2020; Fisher, Wisneski and Bakker, 2020; Benzaghta, 2021; Lu, 2021; Sokolova, 

2021; Bonnett, 2022; Kozuch, 2022; Litt, 2022; SECKIN and OZDIL, 2022; Zanudin, 

2022; Zanudin et al., 2022; Alexandropoulou, 2023; Puyt, 2023; Urs et al., 2023; Zakari, 

2023). 

Αντιμετώπιση πραγματικών ανησυχιών: Η συμμετοχή των ενδιαφερομένων βοηθά τις 

τοπικές κυβερνήσεις να εντοπίσουν και να ιεραρχήσουν τα πραγματικά ζητήματα, 

οδηγώντας σε πιο αποτελεσματικές λύσεις (Backoff, Wechsler and Crew, 1993; Schmitter, 

2002; Beckett-Camarata, 2005; Leskinen, 2006; Halla, 2007; Bryson, 2011; ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 

2011; Mišanková, 2014; Sivaev, 2015; Tuncay, 2015; Banihabib, 2016; Johnsen, 2016; 

Habila, 2017; Abdel-Basset, 2018; Benbrahim, 2018; Fachrudin et al., 2019; Karyono, 

2019; Namugenyi, Reiners, and Nimmagadda, 2019; Sengers, 2019; Benzaghta, 2021; 

Hawkins, 2021; Siti-Nabiha, 2021; Linina, 2023; Urs et al., 2023). 

4. Ενίσχυση της ιδιοκτησίας και της δέσμευσης 

Οικοδόμηση αίσθησης ιδιοκτησίας: Η δέσμευση των ενδιαφερομένων καλλιεργεί το 

αίσθημα ιδιοκτησίας του σχεδίου, διασφαλίζοντας ισχυρότερη υποστήριξη και δέσμευση 

για την επιτυχία του στρατηγικού σχεδίου (Green, 1990; Naschold and Daley, 1999; 

Boyne, 2001; Magretta, 2002; Pawłowski, 2007; Angela, 2009; Manaf, 2009; Kapucu, 

2010; Lu, 2010; Bell, 2013; Sztando, 2013a; Vázquez, Peña and Suñol, 2014; Řehoř, 2015; 

Johnsen, 2016, 2016; Bryson, 2017; Government Office of Science, 2017; Magnani, 2017; 

Mohammadian, 2017; Rylkova, 2017; Abdel-Basset, 2018; Afandi, Anwar and Ahmad, 

2018; El-Kassem, 2018; Kroukamp and Cloete, 2018; David, Creek and David, 2019; 

Namugenyi, Reiners, and Nimmagadda, 2019; Sengers, 2019; Silvestrov, 2019; Teimoori 

and Alinezhad, 2019; Levytska et al., 2020; N. Birchall S. Jeff, Bonnett, 2021; Wretling, 

2021; Kozuch, 2022; Birchall, 2023; D. Guyadeen Dave, Henstra, 2023; Muñoz, Bolívar 

and Muñoz, 2023; Norman, 2023; Urs et al., 2023) 
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Ενθάρρυνση της Συλλογικής Υπευθυνότητας: Η ευρεία συμμετοχή ενθαρρύνει την κοινή 

ευθύνη που οδηγεί στην ποιο ενεργή προσπάθεια για τα αποτελέσματα του στρατηγικού 

σχεδίου (Richards, 1979; Nylehn, 1996; Naschold and Daley, 1999; Bradfield et al., 2005; 

Poister and Streib, 2005; OECD, 2011; Dixon, 2013; Amoatey and Hayibor, 2017; Hofman, 

2018; Fachrudin et al., 2019; Namugenyi, Reiners, and Nimmagadda, 2019; Sengers, 2019; 

Catriona Ridel Associates, 2020; Poza-Vilches, 2020; Western Cape Government, 2020; 

Evans, 2021; Kallali et al., 2021; KOVTUN, 2021; Krawchenko, 2021; Siti-Nabiha, 2021; 

Bonnett, 2022; Retnandari, 2022; SECKIN and OZDIL, 2022; Council Of Mackay, 2023; 

Norman, 2023; Reeves, Van Der Veeken, and Chin, 2023; Urs et al., 2023; Mollenhauer, 

2024). 

5. Ενίσχυση της προσαρμοστικότητας και της ανθεκτικότητας 

Προσαρμογή σε τοπικά πλαίσια: Η δημόσια συνεισφορά διασφαλίζει ότι τα στρατηγικά 

σχέδια είναι προσαρμόσιμα στις τοπικές συνθήκες, καθιστώντας τα πιο ανθεκτικά στις 

μεταβαλλόμενες ανάγκες (Armstrong, 1983; Boyd, 1998; Glaister, 1999; McKay, 2001; 

Firmino, 2005; Poister and Streib, 2005; Terstegen and Willemsen, 2005; Vaitkevičius, 

Savanevičiene and Merkys, 2006; Pawłowski, 2007; Rabin, 2007; Agarwal, 2012; 

Bakımath, 2012; Galindo, 2014; Cropley, 2015; IGLESIAS, 2015; Hinrichs and Forbus, 

2016; Porta-Sancho, 2016; Nazarko, 2017; Abdel-Basset, 2018; David, Creek and David, 

2019; Department of Housing and Government, 2019; Maguire, 2019; Phadermrod, 2019; 

Union of Baltic Cities and Hanseatic and University City of Rostock, 2020; Hawkins, 2021; 

Krawchenko, 2021; Akola, 2022; Bondar, 2022; Litt, 2022; Longsheng, 2022; Jamaluddin, 

2023; Kainz, 2023; Linina, 2023). 

Αντιμετώπιση μακροπρόθεσμων προκλήσεων: Οι πολίτες παρέχουν πληροφορίες για 

μακροπρόθεσμα ζητήματα όπως η κλιματική αλλαγή, κάνοντας τα σχέδια πιο εστιασμένα 

στο μέλλον και ανθεκτικά (Carus, 2010; J. M. Bryson, 2010; Government of Ireland - 

STATIONERY OFFICE, 2012; LGA, 2013; Galindo, 2014; Vázquez, Peña and Suñol, 

2014; Tuncay, 2015; Aich, 2016; Igliński, 2016; Porta-Sancho, 2016; Suarez, 2016; 

Benbrahim, 2018; Santhia, 2018; Kallali et al., 2021; T. Birchall S. Jeff, MacDonald, 

Seghan, Slater, 2021; Bonnett, 2022; Reinekoski, 2022; Barisa, 2023). 
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6. Προώθηση της Συνεργασίας 

Προώθηση της συνεργασίας σε όλους τους τομείς: Η συνεργασία μεταξύ διαφόρων 

ενδιαφερομένων, συμπεριλαμβανομένων των επιχειρήσεων και των ΜΚΟ, ενισχύει τη 

διαδικασία σχεδιασμού (Mintzberg, 1994; Firmino, 2005; Nancy Borrie, 2005; Morphet, 

2011; Sanneh, 2011; Valdés, 2012; Sztando, 2013b; Vázquez, Peña and Suñol, 2014; 

Anwar, Hasnan and Salmi, 2015; Řehoř, 2015; Ioppolo, 2016; Johnsen, 2016, 2019; 

GÜREL, 2017; Magnani, 2017; El-Kassem, 2018; Sengers, 2019; Benzaghta, 2021; 

Sokolova, 2021; Bondar, 2022; Zanudin et al., 2022). 

Ενθάρρυνση ευρείας δέσμευσης: Η ευρεία συμμετοχή των πολιτών ενθαρρύνει τη 

συνεργασία και μειώνει τις συγκρούσεις, διασφαλίζοντας μια πιο αρμονική διαδικασία 

σχεδιασμού (Rider, 1983; ACS, 1985; Naschold and Daley, 1999; McKay, 2001; Delmar, 

2003; Rabin, 2007; Schilling, 2008; Lu, 2010; Sanneh, 2011; Marsh, 2013; Robert H 

Beach, 2015; Johnsen, 2016; Government Office of Science, 2017; Phadermrod, 2019; Siti-

Nabiha, 2021; Bondar, 2022; Zanudin et al., 2022; D. Guyadeen Dave, Henstra, 2023). 

 

2.5.5 Ποιος είναι ο ρόλος της τεχνολογίας στην υποστήριξη του Στρατηγικού 

Σχεδιασμού στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

 

1. Συλλογή, ανάλυση και οπτικοποίηση δεδομένων 

Ενεργοποίηση λήψης αποφάσεων βάσει δεδομένων: Η τεχνολογία διευκολύνει τη συλλογή, 

ανάλυση και οπτικοποίηση δεδομένων, επιτρέποντας στους δήμους να λαμβάνουν 

τεκμηριωμένες αποφάσεις και να παρακολουθούν την πρόοδο στα στρατηγικά σχέδια. Τα 

Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών (GIS) και η ανάλυση δεδομένων είναι εργαλεία που 

χρησιμοποιούνται συνήθως για το σκοπό αυτό (Armstrong, 1983; Mcgill, 1988; Schmitter, 

2002; Bradfield et al., 2005; Isoraite, 2005; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; Manaf, 2009; 

T. H. Poister, 2010; Bryson, 2011; Dixon, 2013; LGA, 2013; Porse, 2013; Allison and 

Kaye, 2015; Norhidayah et al., 2015; Van Ravensway and Hamlin, 2015; Aich, 2016; 

Banihabib, 2016; Igliński, 2016; Porta-Sancho, 2016; SALGA, 2016; Government Office 

of Science, 2017; Habila, 2017, 2021; Livingston, 2017; Nazarko, 2017; Njoh, 2017; 

Sztando, 2017; Fachrudin et al., 2019; Silvestrov, 2019; City of Dover NH, 2020; Western 
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Cape Government, 2020; Sokolova, 2021; Bondar, 2022; Kozuch, 2022; Longsheng, 2022; 

D. Guyadeen Dave, Henstra, 2023; Kainz, 2023).) 

Χωρικός Σχεδιασμός και GIS: Τα εργαλεία GIS παρέχουν ανάλυση χωρικών δεδομένων και 

βοηθούν τους δήμους στον σχεδιασμό χρήσης γης, την ανάπτυξη υποδομών και τις 

περιβαλλοντικές εκτιμήσεις (Bradfield et al., 2005; Pawłowski, 2007; Gilbert, 2013; LGA, 

2013; Pacione, 2013; Mišanková, 2014; Aich, 2016; Banihabib, 2016; Comino, 2016; 

Igliński, 2016; Ioppolo, 2016; Porta-Sancho, 2016; Habila, 2017, 2021; Nazarko, 2017; 

Njoh, 2017; Sztando, 2017; Alnaimat, Mokthar and Lam, 2018; Department of Housing 

and Government, 2019; Western Cape Government, 2020; Benzaghta, 2021; the County 

and City Management Association, the Local Government Management Agency, the Office 

of the Planning Regulator, 2022; Cusi, 2023; D. Guyadeen Dave, Henstra, 2023; Norman, 

2023). 

Μοντελοποίηση και Πρόβλεψη Σεναρίων: Εργαλεία όπως τα μοντέλα προσομοίωσης 

βοηθούν τους δήμους να προβλέψουν τις επιπτώσεις διαφόρων σεναρίων σχεδιασμού, 

βοηθώντας στον στρατηγικό σχεδιασμό και τη λήψη αποφάσεων (Naschold and Daley, 

1999; Bryson, 2011; LGA, 2013; Robert H Beach, 2015; SALGA, 2016; Government 

Office of Science, 2017; Alnaimat, Mokthar and Lam, 2018; Benjamin et al., 2018; 

Silvestrov, 2019; Levytska et al., 2020; Bondar, 2022; Retnandari, 2022; Barisa, 2023; 

Kainz, 2023; Reeves, Van Der Veeken, and Chin, 2023). 

2. Υποστήριξη της δέσμευσης και της διαφάνειας των πολιτών 

Διευκόλυνση της Συμμετοχής των πολιτών: Η τεχνολογία υποστηρίζει τη συμμετοχή των 

πολιτών στον στρατηγικό σχεδιασμό παρέχοντας πλατφόρμες εμπλοκής, όπως ηλεκτρονικά 

συστήματα ανατροφοδότησης, μέσα κοινωνικής δικτύωσης και εικονικές δημόσιες 

συναντήσεις. Αυτό ενισχύει τη διαφάνεια και οικοδομεί εμπιστοσύνη (Morphet, 2011; 

Alawadhi, 2012; Government of Ireland - STATIONERY OFFICE, 2012; LGA, 2013; 

Allison and Kaye, 2015; Anwar, Hasnan and Salmi, 2015; Tuncay, 2015; SALGA, 2016; 

Livingston, 2017; City of Dover NH, 2020; Western Cape Government, 2020; Bondar, 

2022; the County and City Management Association, the Local Government Management 

Agency, the Office of the Planning Regulator, 2022; Cusi, 2023; Kamkankaew, 2023; Urs 

et al., 2023; Yusuf, 2023). 
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Προώθηση της διαφάνειας: Οι ψηφιακές πλατφόρμες επιτρέπουν στους δήμους να 

μοιράζονται πληροφορίες με το κοινό και να βελτιώνουν τη λογοδοσία στη διαδικασία 

στρατηγικού σχεδιασμού (Schmitter, 2002; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; T. H. Poister, 

2010; Bryson, 2011; Government of Ireland - STATIONERY OFFICE, 2012; Anwar, 

Hasnan and Salmi, 2015; Tuncay, 2015; Ioppolo, 2016; Fachrudin et al., 2019; Karyono, 

2019; City of Dover NH, 2020; Bondar, 2022; the County and City Management 

Association, the Local Government Management Agency, the Office of the Planning 

Regulator, 2022; Urs et al., 2023). 

3. Βελτίωση της συνεργασίας και της αποτελεσματικότητας 

Ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των ενδιαφερομένων: Η τεχνολογία παρέχει 

πλατφόρμες που διευκολύνουν την επικοινωνία και τη συνεργασία μεταξύ τμημάτων, 

ενδιαφερομένων και εξωτερικών εταίρων, βελτιώνοντας τον συντονισμό στις προσπάθειες 

στρατηγικού σχεδιασμού (Naschold and Daley, 1999; Schmitter, 2002; K. Y. Bryson John 

M., Berry, Frances S., 2010; L. Poister Theodore H., Pitts, David W., Hamilton Edwards, 

2010; Bryson, 2011; Morphet, 2011; Government of Ireland - STATIONERY OFFICE, 

2012; Anwar, Hasnan and Salmi, 2015; Norhidayah et al., 2015; Tuncay, 2015; SALGA, 

2016; Habila, 2017; Silvestrov, 2019; Bondar, 2022; Zanudin, 2022; Urs et al., 2023; 

Yakubu Yusuf et al., 2023). 

Εξορθολογισμός των δημοτικών λειτουργιών: Η τεχνολογία βοηθά στην ενοποίηση 

εσωτερικών συστημάτων (π.χ. Διαχείρησης Ανθρωπίνων Πόρων, Οικονομικής Διαχείρισης) 

και ενισχύει τη λειτουργική αποτελεσματικότητα μειώνοντας τις διπλές προσπάθειες και 

βελτιώνοντας τη διαχείριση δεδομένων (ACS, 1985; Naschold and Daley, 1999; Morphet, 

2011; Chourabi, 2012; Government of Ireland - STATIONERY OFFICE, 2012; 

PricewaterhouseCoopers LLP, 2013; Neirotti, 2014; Allison and Kaye, 2015; Norhidayah 

et al., 2015; Tuncay, 2015; SALGA, 2016; Karyono, 2019; Western Cape Government, 

2020; Bondar, 2022; Kamkankaew, 2023). 

4. Παρακολούθηση, Αξιολόγηση και Προσαρμογή 

Παρακολούθηση Στρατηγικών Σχεδίων: Η τεχνολογία επιτρέπει στους Οργανισμούς να 

παρακολουθούν την πρόοδο των στρατηγικών σχεδίων χρησιμοποιώντας μετρήσεις 

απόδοσης, πίνακες εργαλείων και εργαλεία ανάλυσης δεδομένων σε πραγματικό χρόνο. 

Αυτό επιτρέπει έγκαιρες προσαρμογές και συνεχή βελτίωση (Mcgill, 1988; Schmitter, 
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2002; Isoraite, 2005; Chermack, 2007; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; L. Poister 

Theodore H., Pitts, David W., Hamilton Edwards, 2010; Dixon, 2013; 

PricewaterhouseCoopers LLP, 2013; Allison and Kaye, 2015; Norhidayah et al., 2015; 

Tuncay, 2015; Habila, 2017; Kroukamp and Cloete, 2018; Fachrudin et al., 2019; Western 

Cape Government, 2020; Bondar, 2022). 

Υποστήριξη αξιολόγησης και αναφοράς: Τα ψηφιακά εργαλεία βοηθούν στη συστηματική 

παρακολούθηση και αξιολόγηση πολιτικών, προγραμμάτων και έργων, διευκολύνοντας την 

αναφορά προόδου και αποτελεσμάτων στους ενδιαφερόμενους φορείς (Chermack, 2007; 

Kajanus et al., 2012; Bulkeley and Broto, 2013; Allison and Kaye, 2015; Norhidayah et al., 

2015; Tuncay, 2015; Njoh, 2017; Kroukamp and Cloete, 2018; Levytska et al., 2020; 

Longsheng, 2022; D. Guyadeen Dave, Henstra, 2023; Linina, 2023). 

5. Αντιμετώπιση Αστικών Προκλήσεων και Κλιματική Ανθεκτικότητα 

Αντιμετώπιση της Κλιματικής Αλλαγής: Η τεχνολογία υποστηρίζει τους Οργανισμούς να 

ενσωματώσουν στρατηγικές προσαρμογής, αντιμετώπισης και μετριασμού της επίπτωσης 

της κλιματικής αλλαγής στον στρατηγικό τους σχεδιασμό μέσω κλιματικών μοντέλων, GIS 

για εκτιμήσεις κινδύνου και εργαλείων για τη διαχείριση ενεργειακών συστημάτων και 

εκπομπών (Meier, 2006; Bulkeley and Broto, 2013; Gilbert, 2013; Porse, 2013; Guyadeen, 

2018; Santhia, 2018; Sengers, 2019; Guzal-Dec, 2020; Western Cape Government, 2020; 

Wälitalo, 2020; Akola, 2022; Reinekoski, 2022; Zanudin et al., 2022; Cusi, 2023; Kainz, 

2023; Nuh, 2023). 

Αστική Διαχείριση και Αειφορία: Εργαλεία όπως το GIS και τα μοντέλα αστικής 

προσομοίωσης σε πραγματικό χρόνο βοηθούν τους Οργανισμούς να διαχειρίζονται 

αποτελεσματικά την αστική ανάπτυξη, τις υποδομές και τις περιβαλλοντικές ανησυχίες 

(Dawes, 2008; Manaf, 2009; OECD, 2011; Porse, 2013; Silvestrov, 2019; Union of Baltic 

Cities and Hanseatic and University City of Rostock, 2020; Western Cape Government, 

2020; the County and City Management Association, the Local Government Management 

Agency, the Office of the Planning Regulator, 2022; Jamaluddin, 2023; Kainz, 2023; 

Linina, 2023; Norman, 2023). 

6. Καινοτομία και Έξυπνες Πρωτοβουλίες 

Διευκόλυνση της Ανάπτυξης Έξυπνων Πόλεων: Οι Τεχνολογίες Πληροφοριών και 

Επικοινωνιών (ΤΠΕ) αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των πρωτοβουλιών για έξυπνες 
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πόλεις, δίνοντας τη δυνατότητα στους δήμους να διαχειρίζονται αποτελεσματικά τους 

πόρους και να βελτιώνουν την παροχή υπηρεσιών (Firmino, 2005; Alawadhi, 2012; 

Government of Ireland - STATIONERY OFFICE, 2012; Neirotti, 2014; Allison and Kaye, 

2015; Norhidayah et al., 2015; SALGA, 2016; Benjamin et al., 2018; Sengers, 2019; 

Silvestrov, 2019; Suwa, 2019; Western Cape Government, 2020; Litt, 2022; Linina, 2023; 

Muñoz, Bolívar and Muñoz, 2023). 

Μόχλευση τεχνολογίας για την καινοτομία: Η τεχνολογία διαδραματίζει βασικό ρόλο στην 

προώθηση της καινοτομίας στους δήμους υποστηρίζοντας την ανάπτυξη νέων υπηρεσιών 

και υποδομών όπως έξυπνα δίκτυα, λύσεις κινητικότητας και ηλεκτρονική διακυβέρνηση 

(Rabin, 2007; Gilbert, 2013; Allison and Kaye, 2015; Cropley, 2015; Government Office of 

Science, 2017; Silvestrov, 2019; Wretling, 2021; Barisa, 2023; Muñoz, Bolívar and Muñoz, 

2023; Singh, 2023). 

 

2.5.6 Μπορεί η μελέτη υφιστάμενων Στρατηγικών Προγραμμάτων Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα και το εξωτερικό να βοηθήσει στην ανάπτυξη του 

σχεδίου; 

 

1. Συμβολή στον Στρατηγικό Σχεδιασμό και Ανάπτυξη 

Πληροφορίες από Επιτυχημένες Στρατηγικές και Βέλτιστες Πρακτικές: Η μελέτη 

επιχειρησιακών προγραμμάτων που εφαρμόζονται από οργανισμούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης σε εγχώριο και διεθνές επίπεδο παρέχει πολύτιμες γνώσεις για επιτυχημένες 

στρατηγικές, βέλτιστες πρακτικές και διδάγματα. Αυτή η γνώση μπορεί να εφαρμοστεί για 

τη βελτίωση του σχεδιασμού, της υλοποίησης και της αποτελεσματικότητας των 

μελλοντικών σχεδίων (Naschold and Daley, 1999; Schmitter, 2002; Young, 2003; Halla, 

2007; Pawłowski, 2007; Rabin, 2007; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; Corfee-Morlot et 

al., 2009; Manaf, 2009; K. Y. Bryson John M., Berry, Frances S., 2010; Sutanta, Bishop and 

Rajabifard, 2010; Bryson, 2011; Morphet, 2011; ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011; Bakımath, 2012; Tyler, 

2012; Gilbert, 2013; LGA, 2013; Pacione, 2013; Porse, 2013; PricewaterhouseCoopers 

LLP, 2013; Sztando, 2013a; Anwar, Hasnan and Salmi, 2015; Banihabib, 2016; Johnsen, 

2016, 2019; SALGA, 2016; Alnaimat, Mokthar and Lam, 2018; Department of Housing 

and Government, 2019; Hintea, 2019; Catriona Ridel Associates, 2020; City of Dover NH, 
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2020; Fisher, Wisneski and Bakker, 2020; Guzal-Dec, 2020; Levytska et al., 2020; Western 

Cape Government, 2020; Evans, 2021; KOVTUN, 2021; Litt, 2022; Barisa, 2023; Council 

Of Mackay, 2023; Kainz, 2023; Reeves, Van Der Veeken, and Chin, 2023). 

2. Βελτίωση της Κλιματικής Αλλαγής και του Περιβαλλοντικού Σχεδιασμού 

Αστικός Σχεδιασμός και Σχεδιασμός για την Κλιματική Αλλαγή: Η μελέτη των 

επιχειρησιακών προγραμμάτων είναι ιδιαίτερα χρήσιμη για τον αστικό και περιβαλλοντικό 

σχεδιασμό, ειδικά στο πλαίσιο της προσαρμογής και της βιωσιμότητας στην κλιματική 

αλλαγή. Η κατανόηση των προκλήσεων και των επιτυχιών των εφαρμοζόμενων 

προγραμμάτων βοηθά τους δήμους να αναπτύξουν σχέδια ανθεκτικά στο κλίμα (Ward, 

1993; Corfee-Morlot et al., 2009; Sutanta, Bishop and Rajabifard, 2010; Tyler, 2012; 

Valdés, 2012; Bulkeley and Broto, 2013; Dixon, 2013; Pacione, 2013; Banihabib, 2016; 

Alnaimat, Mokthar and Lam, 2018; Guyadeen, 2018; Santhia, 2018; Evans, 2021; T. 

Birchall S. Jeff, MacDonald, Seghan, Slater, 2021; Dr. BALABAN and AKMAN, 2022; D. 

Guyadeen Dave, Henstra, 2023; Jamaluddin, 2023; Kainz, 2023; Norman, 2023). 

3. Μαθαίνοντας από τις προκλήσεις και τις παγίδες 

Προσδιορισμός πιθανών παγίδων: Αναλύοντας τις προκλήσεις και τις αποτυχίες των 

Στρατηγικών Σχεδίων άλλων οργανισμών, οι δήμοι μπορούν να αποφύγουν την επανάληψη 

λαθών, βελτιώνοντας την αποτελεσματικότητα και την αποδοτικότητα των στρατηγικών 

τους σχεδίων (Ward, 1993; Milanovic, 2010; Tyler, 2012; IGLESIAS, 2015; Sivaev, 2015; 

City of Dover NH, 2020; Guzal-Dec, 2020; Western Cape Government, 2020; the County 

and City Management Association, the Local Government Management Agency, the Office 

of the Planning Regulator, 2022). 

4. Ενίσχυση Τοπικής Οικονομικής Ανάπτυξης και Παροχής Υπηρεσιών μέσω Στρατηγικής 

Διακυβέρνησης, Κατανομής Πόρων και Βιώσιμης Ανάπτυξης 

Η ενίσχυση της τοπικής οικονομικής ανάπτυξης και η βελτίωση της παροχής υπηρεσιών 

αποτελούν κρίσιμα στοιχεία για τη βιωσιμότητα και την ευημερία των τοπικών 

κοινοτήτων. Η μελέτη των Στρατηγικών Σχεδίων μπορεί να συμβάλει σημαντικά στην 

ανάπτυξη τοπικών οικονομικών σχεδίων, στη βελτίωση της παροχής δημόσιων υπηρεσιών 

και στη διαμόρφωση στρατηγικών για επενδύσεις, επιχειρηματικότητα και ανάπτυξη της 

αγοράς (Kovtun, 2021; Barisa, 2023; Council of Mackay, 2023). Παράλληλα, η ενίσχυση 

της παροχής υπηρεσιών και η βελτίωση της διακυβέρνησης επιτυγχάνονται μέσω της 
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κατανόησης του τρόπου με τον οποίο τα Στρατηγικά Σχέδια μπορούν να ενισχύσουν τις 

τοπικές κοινότητες, προωθώντας πιο εστιασμένες και αποτελεσματικές υπηρεσίες 

(Government of Ireland - Stationery Office, 2012; Poza-Vilches, 2020; Western Cape 

Government, 2020). 

Τα Στρατηγικά Σχέδια που επικεντρώνονται στην τοπική οικονομική ανάπτυξη, την 

κατανομή πόρων και τη βιώσιμη ανάπτυξη προσφέρουν επίσης ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο 

για τους δήμους να αναπτύξουν στρατηγικές που προάγουν την τοπική οικονομική επιτυχία 

(Zakaria, 2016; Gavriilidis and Metaxas, 2017; Hasan, 2018). Η κατανομή των πόρων 

παίζει σημαντικό ρόλο στη βιώσιμη ανάπτυξη, επιτρέποντας την κατεύθυνση των 

χρηματοδοτήσεων σε τομείς που ενισχύουν την τοπική οικονομία, όπως οι υποδομές και η 

επιχειρηματικότητα (Hasan, 2018). 

5. Ενίσχυση της Διατομεακής και Διακυβερνητικής Συνεργασίας 

Υποστήριξη της Διατομεακής Συνεργασίας: Τα Στρατηγικά Σχέδια που δίνουν έμφαση στη 

συνεργασία μεταξύ τομέων (π.χ. δημόσιος, ιδιωτικός και κοινοτικός) και επίπεδα 

διακυβέρνησης παρέχουν έναν οδικό χάρτη για την ενίσχυση των εταιρικών σχέσεων και 

του συντονισμού στα μελλοντικά στρατηγικά σχέδια (Morphet, 2011; Guzal-Dec, 2020; 

Wälitalo, 2020; T. Birchall S. Jeff, MacDonald, Seghan, Slater, 2021). 

6. Υποστήριξη της Καινοτομίας και της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 

Καινοτομία και ανάπτυξη ηλεκτρονικής διακυβέρνησης: Η μελέτη Στρατηγικών Σχεδίων 

μπορεί επίσης να συμβάλει στην καινοτομία και στην ανάπτυξη πρωτοβουλιών 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Μαθαίνοντας από επιτυχημένα προγράμματα σε άλλους 

δήμους, οι τοπικές κυβερνήσεις μπορούν να υιοθετήσουν πιο αποτελεσματικά και 

σύγχρονα μοντέλα διακυβέρνησης (Dawes, 2008). 
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2.5.7 Η σύγκριση ενός υπό προετοιμασία στρατηγικού σχεδίου με ένα ήδη 

εφαρμοσμένο στρατηγικό σχέδιο μπορεί να αναδείξει με ποσοτικά δεδομένα τις 

πιθανότητες επιτυχίας του νέου σχεδίου, επιτρέποντας μια πιο αντικειμενική εκτίμηση 

της αποτελεσματικότητάς του; 

 

Υποστηρικτικά επιχειρήματα 

Μαθαίνοντας από προηγούμενες επιτυχίες και αποτυχίες: Η σύγκριση ενός στρατηγικού 

σχεδίου υπό προετοιμασία με ένα ήδη εφαρμοσμένο σχέδιο επιτρέπει στους Οργανισμούς 

να μάθουν από προηγούμενες επιτυχίες και αποτυχίες. Αυτό επιτρέπει τον προσδιορισμό 

του τι λειτούργησε καλά και τι όχι, επιτρέποντας καλύτερες προσαρμογές και μεγαλύτερες 

πιθανότητες επιτυχίας για το νέο σχέδιο (Rider, 1983; Mcgill, 1988; Ward, 1993; Nylehn, 

1996; Godet, 2000; Schmitter, 2002; Delmar, 2003; Nedovic-Budic, 2004; Beckett-

Camarata, 2005; Bradfield et al., 2005; Meier, 2006; T. H. Poister, 2010; Nam, 2011; 

ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011; Bakımath, 2012; Gilbert, 2013; Kipkorir, 2013; 

PricewaterhouseCoopers LLP, 2013; Sztando, 2013a; Comino, 2016; Amoatey and 

Hayibor, 2017; Guyadeen, 2018; Nerantzidis, 2020; Union of Baltic Cities and Hanseatic 

and University City of Rostock, 2020; Western Cape Government, 2020; Wälitalo, 2020; 

Cardillo, 2021; Siti-Nabiha, 2021; T. Birchall S. Jeff, MacDonald, Seghan, Slater, 2021; 

ELSA, 2022; Kamkankaew, 2023; Reeves, Van Der Veeken, and Chin, 2023; Urs et al., 

2023). 

Συγκριτική αξιολόγηση και εντοπισμός βέλτιστων πρακτικών: Οι συγκρίσεις στρατηγικών 

σχεδίων βοηθούν στη συγκριτική αξιολόγηση έναντι επιτυχημένων σχεδίων. Εντοπίζοντας 

βέλτιστες πρακτικές και προσαρμόζοντάς τες στο νέο πλαίσιο, οι δήμοι μπορούν να 

διασφαλίσουν ότι ακολουθούν αποδεδειγμένες μεθόδους και στρατηγικές που έχουν 

λειτουργήσει αλλού (Armstrong, 1982; Naschold and Daley, 1999; Isoraite, 2005; 

Chermack, 2007; J. M. Bryson, 2010; K. Y. Bryson John M., Berry, Frances S., 2010; L. 

Poister Theodore H., Pitts, David W., Hamilton Edwards, 2010; Bryson, 2011, 2017; 

Marsh, 2013; da Cruz, 2014; Allison and Kaye, 2015; Biswas, 2016; Suarez, 2016; 

Nazarko, 2017; Benjamin et al., 2018; El-Kassem, 2018; Catriona Ridel Associates, 2020; 

Fisher, Wisneski and Bakker, 2020; Eneqvist, 2021; Wretling, 2021; Johnsen, 2022; 
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Kozuch, 2022; Retnandari, 2022; Walitalo, Robèrt and Broman, 2022; Zanudin, 2022; 

Council Of Mackay, 2023; Tawiah, 2023). 

Βελτίωση στρατηγικής ευθυγράμμισης και συνοχής: Οι συγκρίσεις διασφαλίζουν ότι οι 

στρατηγικοί στόχοι του νέου σχεδίου ευθυγραμμίζονται με τα υπάρχοντα πλαίσια, 

δημιουργώντας ένα πιο συνεκτικό σχέδιο. Τα διδάγματα από το ήδη προετοιμασμένο 

σχέδιο βοηθούν να διασφαλιστεί ότι το νέο σχέδιο παραμένει συνεπές με ευρύτερους 

στόχους, βελτιώνοντας τις πιθανότητες επιτυχίας του (Armstrong, 1983; Boyne, 2001; 

Young, 2003; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; Hurlimann, 2009; Sutanta, Bishop and 

Rajabifard, 2010; Bryson, 2011; Mišanková, 2014; Vázquez, Peña and Suñol, 2014; Anwar, 

Hasnan and Salmi, 2015; Johnsen, 2015, 2016; Živan Živković, 2015; Hinrichs and Forbus, 

2016; Porta-Sancho, 2016; Evans, 2021; N. Birchall S. Jeff, Bonnett, 2021; Dr. BALABAN 

and AKMAN, 2022; Λεοντακιανάκου, 2022; Alexandropoulou, 2023; D. Guyadeen Dave, 

Henstra, 2023). 

Προσδιορισμός κενών και ευκαιριών: Μια συγκριτική ανάλυση βοηθά στην επισήμανση 

τυχόν κενών ή περιοχών που παραλείπονται στο νέο στρατηγικό σχέδιο. Αυτό επιτρέπει 

στους σχεδιαστές να βελτιώσουν τους στόχους τους και να επωφεληθούν από ευκαιρίες 

που ήταν επιτυχείς σε προηγούμενα σχέδια (Beckett-Camarata, 2005; Firmino, 2005; K. Y. 

Bryson John M., Berry, Frances S., 2010; Lu, 2010; Nieboer, 2011; ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011; 

Government of Ireland - STATIONERY OFFICE, 2012; Kajanus et al., 2012; Bell, 2013; 

Thuo and Katuse, 2013; Zakaria, 2016; Pandya, 2017; Benbrahim, 2018; Dr Morrell, 2018; 

David, Creek and David, 2019; Suwa, 2019; Teimoori and Alinezhad, 2019; Guzal-Dec, 

2020; Hawkins, 2021; Litt, 2022; SECKIN and OZDIL, 2022; Birchall, 2023). 

Ενίσχυση της δέσμευσης και της υποστήριξης των ενδιαφερομένων: Η σύγκριση σχεδίων 

μπορεί να βοηθήσει να γίνει κατανοητό στους ενδιαφερόμενους ότι το νέο στρατηγικό 

σχέδιο βασίζεται σε επιτυχημένες βάσεις, αυξάνοντας την εμπιστοσύνη και την υποστήριξή 

τους. Αυτό βελτιώνει τη δέσμευση των ενδιαφερομένων και την συμμετοχή, κάτι που είναι 

απαραίτητο για την επιτυχή εφαρμογή (Richards, 1979; Magretta, 2002; Poister and Streib, 

2005; Knott, 2006; Smith, 2006; Halla, 2007; Corfee-Morlot et al., 2009; OECD, 2011; 

IGLESIAS, 2015; Igliński, 2016; Government Office of Science, 2017; Rylkova, 2017; 

Department of Housing and Government, 2019; Johnsen, 2019; Karyono, 2019; City of 

Dover NH, 2020; Poza-Vilches, 2020; Habila, 2021; Akola, 2022; Bondar, 2022; Bonnett, 
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2022; ELSA, 2022; Priyanka, 2022; Zanudin et al., 2022; Muñoz, Bolívar and Muñoz, 

2023; Norman, 2023; Singh, 2023). 

Μη υποστηρικτικά επιχειρήματα 

Διαφορές στο πλαίσιο και το περιβάλλον: Πολλές ερευνητικές εργασίες υποστηρίζουν ότι η 

σύγκριση σχεδίων δεν εγγυάται την επιτυχία επειδή το πλαίσιο στο οποίο εκτελείται κάθε 

σχέδιο μπορεί να διαφέρει σημαντικά. Αυτό που λειτουργεί σε έναν Οργανισμό μπορεί να 

μην λειτουργεί σε άλλον λόγω διαφορών σε πολιτικά, οικονομικά και κοινωνικά 

περιβάλλοντα (Backoff, Wechsler and Crew, 1993; Mintzberg, 1994; Boyd, 1998; Glaister, 

1999; Pawłowski, 2007; Angela, 2009; Carus, 2010; Agarwal, 2012; Chourabi, 2012; 

Bulkeley and Broto, 2013; Dixon, 2013; LGA, 2013; Maleka, 2014b; Ioppolo, 2016; 

SALGA, 2016; Sutrisno, 2016; GÜREL, 2017; Kim, 2017; Livingston, 2017; Santhia, 

2018; Hermanson, 2020; Sokolova, 2021; Longsheng, 2022; Reinekoski, 2022; Puyt, 2023; 

Mollenhauer, 2024). 

Αλλαγή εξωτερικών παραγόντων: Εξωτερικοί παράγοντες όπως αλλαγές στην ηγεσία, τους 

κανονισμούς ή τις οικονομικές συνθήκες μπορούν να επηρεάσουν σε μεγάλο βαθμό την 

επιτυχία ενός στρατηγικού σχεδίου. Η σύγκριση ενός νέου σχεδίου με ένα προηγούμενο 

επιτυχημένο πρόγραμμα ενδέχεται να μην λαμβάνει υπόψη αυτές τις μεταβλητές, 

περιορίζοντας το εύρος της σύγκρισης (Nancy Borrie, 2005; Leskinen, 2006; Corfee-

Morlot et al., 2009; Helms, 2010; Bryson, 2011; Robert H Beach, 2015; Sivaev, 2015; 

Řehoř, 2015; Banihabib, 2016; Bell, 2016; Mohammadian, 2017; Sztando, 2017; Abdel-

Basset, 2018; Guyadeen, 2018; Kroukamp and Cloete, 2018; LEE, STENSAKER, and 

VANCE, 2019; Persson, 2019; Jacobsen, 2020; Benzaghta, 2021; Lu, 2021; Linina, 2023). 

Ανελαστικότητα στην Προσαρμογή Στρατηγικής: Ορισμένες πηγές καταδεικνύουν ότι η 

υπερβολική βάση σε προηγούμενα στρατηγικά σχέδια μπορεί να οδηγήσει σε ακαμψία στη 

σκέψη, αποτρέποντας την καινοτομία ή την προσαρμοστικότητα και να αποτρέψουν τις 

νέες προκλήσεις ή ευκαιρίες. Ο επιτυχημένος προγραμματισμός απαιτεί ευελιξία και 

προσαρμογή, κάτι που μπορεί να παρεμποδιστεί από την υπερβολική εξάρτηση από 

προηγούμενα σχέδια (ACS, 1985; Janner-Klaijsner, 1994; Pawłowski, 2007; Sutanta, 

Bishop and Rajabifard, 2010; Sanneh, 2011; Norhidayah et al., 2015; Sammut and Galea, 

2015; Aich, 2016; Johnsen, 2016; Porta-Sancho, 2016; Sengers, 2019; Levytska et al., 

2020; Cardillo, 2021; Evans, 2021; the County and City Management Association, the 
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Local Government Management Agency, the Office of the Planning Regulator, 2022; 

Kainz, 2023; Muñoz, Bolívar and Muñoz, 2023). 

Οι παρακάτω ερευνητικές εργασίες δεν μπορούν να δώσουν σαφείς πληροφορίες ως 

απάντηση στην ερώτηση αν και αναφέρονται στο αντικείμενο της παρούσας έρευνας για 

τους εξής λόγους: 

Ασαφείς μεθοδολογίες: Τα περιεχόμενα των παρακάτω πηγών παρουσιάζουν αβεβαιότητα 

ως τη δημιουργία συμπερασμάτων σχετικά με το εάν η σύγκριση στρατηγικών σχεδίων θα 

οδηγήσει σε υψηλότερα ποσοστά επιτυχίας, επειδή η μεθοδολογία για τέτοιες συγκρίσεις 

είναι συχνά ασαφής ή ανεπαρκώς καθορισμένη. Χωρίς μια δομημένη προσέγγιση, η αξία 

της σύγκρισης μπορεί να είναι περιορισμένη (Green, 1990; Henry, 2006; Meier, 2006; 

Pawłowski, 2007; Rabin, 2007; Manaf, 2009; Sztando, 2013b; Neirotti, 2014; Cropley, 

2015; Biswas, 2016; Habila, 2017; Abdel-Basset, 2018; Fachrudin et al., 2019; 

Phadermrod, 2019; Bert, 2020; Krawchenko, 2021; Zanudin, 2022; Barisa, 2023).  

Έλλειψη εμπειρικών αποδεικτικών στοιχείων: Αρκετές καταχωρήσεις υποδεικνύουν ότι 

υπάρχει έλλειψη συγκεκριμένων στοιχείων ή μελετών που υποστηρίζουν τον ισχυρισμό ότι 

η σύγκριση στρατηγικών σχεδίων οδηγεί σε υψηλότερα ποσοστά επιτυχίας. Αυτές οι 

απαντήσεις υποδηλώνουν ότι απαιτείται περαιτέρω έρευνα προτού εξαχθούν οριστικά 

συμπεράσματα (Ward, 1993; Nylehn, 1996; L. Poister Theodore H., Pitts, David W., 

Hamilton Edwards, 2010; Gilbert, 2013; Pacione, 2013; Comino, 2016; Suarez, 2016; 

Bryson, 2017; Magnani, 2017; Pandya, 2017; Hofman, 2018; Union of Baltic Cities and 

Hanseatic and University City of Rostock, 2020; Wälitalo, 2020; SECKIN and OZDIL, 

2022; Council Of Mackay, 2023; Jamaluddin, 2023; Zakari, 2023). 

Περιορισμένες Διαθέσιμες Πληροφορίες: Ορισμένα έγγραφα δεν παρέχουν επαρκείς 

πληροφορίες για να απαντήσουν στην ερώτηση και οι συντάκτες τους δεν παρείχαν σαφή 

δεδομένα εάν η σύγκριση των σχεδίων θα είχε επιτυχή αποτελέσματα. Αυτές οι απαντήσεις 

δείχνουν ότι η αποτελεσματικότητα τέτοιων συγκρίσεων εξαρτάται από το πλαίσιο και 

μπορεί να ποικίλλει (Rider, 1983; ACS, 1985; Magretta, 2002; Vaitkevičius, Savanevičiene 

and Merkys, 2006; J. M. Bryson, 2010; Kipkorir, 2013; da Cruz, 2014; Mišanková, 2014; 

Živan Živković, 2015; GÜREL, 2017; Nazarko, 2017; Catriona Ridel Associates, 2020; 

Nerantzidis, 2020; Hawkins, 2021; N. Birchall S. Jeff, Bonnett, 2021; Siti-Nabiha, 2021; 

Zanudin, 2021; Retnandari, 2022). 
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2.6 Υποθέσεις 

 

Όπως έχουμε ήδη αναφέρει η χρήση των υποθέσεων θα εξυπηρετήσει στη διαμόρφωση 

μιας ποιο ολοκληρωμένης εικόνας σχετικά με το ερευνητικό αντικείμενο. 

 

2.6.1 Υπάρχει ένα κοινό σύνολο βέλτιστων πρακτικών για τη σύνταξη ενός 

Στρατηγικού Σχεδίου 

 

Πηγές που υποστηρίζουν την υπόθεση 

Οι πηγές που υποστηρίζουν την ερευνητική υπόθεση μας δίνουν συνοπτικά τα παρακάτω 

στοιχεία: 

Σαφής δομή και πλαίσιο: Πολλά στρατηγικά σχέδια ακολουθούν μια σαφή δομή, 

συμπεριλαμβανομένου ενός οράματος, της αποστολής, των στόχων και των σχεδίων 

δράσης. Αυτό το συνεπές πλαίσιο σε διάφορα σχέδια υποδεικνύει ένα σύνολο κοινών 

βέλτιστων πρακτικών (Mcgill, 1988; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; Corfee-Morlot et al., 

2009; Bakımath, 2012; Tyler, 2012; Porse, 2013; Allison and Kaye, 2015; Anwar, Hasnan 

and Salmi, 2015; Řehoř, 2015; Alnaimat, Mokthar and Lam, 2018; Evans, 2021; 

Krawchenko, 2021; Retnandari, 2022). 

Λήψη αποφάσεων βάσει δεδομένων: Τα στρατηγικά σχέδια υπογραμμίζουν συχνά τη 

σημασία της λήψης αποφάσεων βάσει δεδομένων και στοιχείων, δείχνοντας ότι η ανάλυση 

δεδομένων και η διεξαγωγή αναλύσεων SWOT είναι κοινές βέλτιστες πρακτικές (Ward, 

1993; Nylehn, 1996; Milanovic, 2010; IGLESIAS, 2015; Evans, 2021). 

Συμμετοχή ενδιαφερομένων: Η συμμετοχή των ενδιαφερομένων στη διαδικασία 

σχεδιασμού είναι μια ευρέως αναγνωρισμένη βέλτιστη πρακτική. Τα στρατηγικά σχέδια 

περιλαμβάνουν συχνά προβλέψεις για τη συμβολή των ενδιαφερομένων και τη συμμετοχή 

της κοινότητας (Schilling, 2008; Carus, 2010; Mišanková, 2014; Neirotti, 2014; Tuncay, 

2015; David, Creek and David, 2019; Evans, 2021; Retnandari, 2022; SECKIN and 

OZDIL, 2022). 

Προσαρμοστικότητα και ευελιξία: Πολλά στρατηγικά σχέδια υπογραμμίζουν τη σημασία 

της προσαρμογής στις μεταβαλλόμενες συνθήκες, δείχνοντας ότι η ευελιξία είναι μια κοινή 

βέλτιστη πρακτική για τη διασφάλιση της συνάφειας του σχεδίου με την πάροδο του 



52 
 

χρόνου (Mcgill, 1988; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; Sanneh, 2011; Agarwal, 2012; 

Livingston, 2017; Silvestrov, 2019; Kamkankaew, 2023). 

Συνεχής Παρακολούθηση και Αξιολόγηση: Η ενσωμάτωση μηχανισμών για την 

παρακολούθηση της προόδου και την αξιολόγηση της απόδοσης είναι κοινό στοιχείο σε 

πολλά στρατηγικά σχέδια, υποδηλώνοντας ότι η συνεχής αξιολόγηση είναι μια κοινή 

βέλτιστη πρακτική (Nylehn, 1996; Anwar, Hasnan and Salmi, 2015; Tuncay, 2015; 

Silvestrov, 2019; Bert, 2020). 

Πηγές που δεν υποστηρίζουν την υπόθεση 

Οι πηγές που αντικρούουν την ερευνητική υπόθεση μας δίνουν συνοπτικά τα παρακάτω 

στοιχεία: 

Διαφορετικά πλαίσια και στόχοι: Αν και υπάρχουν γενικές κατευθυντήριες γραμμές, οι 

ιδιαιτερότητες του στρατηγικού σχεδιασμού ποικίλλουν σημαντικά ανάλογα με το πλαίσιο, 

τους στόχους και την κλίμακα του οργανισμού. Αυτή η μεταβλητότητα καθιστά δύσκολη 

τη διεκδίκηση ενός καθολικού συνόλου βέλτιστων πρακτικών (Mintzberg, 1994; Vázquez, 

Peña and Suñol, 2014). 

Πηγές που δεν έχουν σαφή θέση σε σχέση με την υπόθεση 

Οι πηγές που δεν ξεκαθαρίζουν τη θέση τους σε σχέση με την ερευνητική υπόθεση μας 

δίνουν συνοπτικά τα παρακάτω στοιχεία: 

Οι ακόλουθες ερευνητικές εργασίες, εκφράζουν σχετική αβεβαιότητα ή από τη μελέτη τους 

ότι δεν μπορούσαν να εξαχθούν οριστικά συμπεράσματα για το εάν υπάρχει ή όχι ένα 

κοινό σύνολο βέλτιστων πρακτικών για στρατηγικό σχεδιασμό (Armstrong, 1983; Glaister, 

1999; Bradfield et al., 2005; Poister and Streib, 2005; Terstegen and Willemsen, 2005; 

Chermack, 2007; Pawłowski, 2007; Helms, 2010; Agarwal, 2012; Dixon, 2013; da Cruz, 

2014; Maleka, 2014b; Mišanková, 2014; Johnsen, 2015, 2016; Bryson, 2017; Gavriilidis 

and Metaxas, 2017; GÜREL, 2017; Abdel-Basset, 2018; Dr Morrell, 2018; El-Kassem, 

2018; Fachrudin et al., 2019; Karyono, 2019; Union of Baltic Cities and Hanseatic and 

University City of Rostock, 2020; Cardillo, 2021; Kallali et al., 2021; Zanudin, 2021, 2022; 

Akola, 2022; SECKIN and OZDIL, 2022; Zanudin et al., 2022; Puyt, 2023; Yakubu Yusuf 

et al., 2023; Mollenhauer, 2024). 
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2.6.2 Η συνεκτική και συστηματική συμμετοχή της κοινότητας στη διαδικασία 

σχεδιασμού οδηγεί σε πιο βιώσιμες και αποτελεσματικές στρατηγικές 

 

Πηγές που υποστηρίζουν την υπόθεση 

Οι πηγές που υποστηρίζουν την ερευνητική υπόθεση μας δίνουν συνοπτικά τα παρακάτω 

στοιχεία: 

Βελτιωμένη ευθυγράμμιση στρατηγικής: Η συνεκτική συμμετοχή της κοινότητας 

διασφαλίζει ότι οι στρατηγικές ευθυγραμμίζονται με τις τοπικές ανάγκες και 

προτεραιότητες, καθιστώντας τις πιο βιώσιμες και αποτελεσματικές. Μακροπρόθεσμα. 

οδηγεί σε καλύτερη αποδοχή, εφαρμογή και αποτελέσματα του προγράμματος (Armstrong, 

1983; Rider, 1983; Rondinelli, 1989; Backoff, Wechsler and Crew, 1993; Janner-Klaijsner, 

1994; Glaister, 1999; Godet, 2000; McKay, 2001; Young, 2003; Firmino, 2005; Henry, 

2006; Pawłowski, 2007; Rabin, 2007; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; Dawes, 2008; 

Schilling, 2008; Angela, 2009; Manaf, 2009; Milanovic, 2010; T. H. Poister, 2010; Bryson, 

2011, 2017; Morphet, 2011; Nam, 2011; Sanneh, 2011; ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011; Agarwal, 2012; 

Alawadhi, 2012; Government of Ireland - STATIONERY OFFICE, 2012; Kajanus et al., 

2012; Tyler, 2012; Gilbert, 2013; Porse, 2013; PricewaterhouseCoopers LLP, 2013; 

Sztando, 2013a, 2017; Thuo and Katuse, 2013; Galindo, 2014; Maleka, 2014b, 2014b; 

Allison and Kaye, 2015; IGLESIAS, 2015; Norhidayah et al., 2015; Sivaev, 2015; Tuncay, 

2015; Živan Živković, 2015, 2015; Comino, 2016; Igliński, 2016; Ioppolo, 2016; Johnsen, 

2016; SALGA, 2016; Suarez, 2016; Amoatey and Hayibor, 2017; Gavriilidis and Metaxas, 

2017; Government Office of Science, 2017; Habila, 2017, 2021; Magnani, 2017; 

Mohammadian, 2017; Rylkova, 2017; Abdel-Basset, 2018; Afandi, Anwar and Ahmad, 

2018; Benbrahim, 2018; Benjamin et al., 2018; Dr Morrell, 2018; Guyadeen, 2018; Hasan, 

2018; Kroukamp and Cloete, 2018; Santhia, 2018; Department of Housing and 

Government, 2019; Hintea, 2019; Hințea, 2019; Maguire, 2019; Catriona Ridel Associates, 

2020; City of Dover NH, 2020; Fisher, Wisneski and Bakker, 2020; Guzal-Dec, 2020; 

Hermanson, 2020; Jacobsen, 2020; Nerantzidis, 2020; Poza-Vilches, 2020; Union of Baltic 

Cities and Hanseatic and University City of Rostock, 2020; Western Cape Government, 

2020; Wälitalo, 2020; Benzaghta, 2021; Eneqvist, 2021; Hawkins, 2021; KOVTUN, 2021; 

T. Birchall S. Jeff, MacDonald, Seghan, Slater, 2021; Zanudin, 2021, 2022; Bondar, 2022; 
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Dr. BALABAN and AKMAN, 2022; Kozuch, 2022; Litt, 2022; Longsheng, 2022; the 

County and City Management Association, the Local Government Management Agency, 

the Office of the Planning Regulator, 2022; Zanudin et al., 2022; Alexandropoulou, 2023; 

Council Of Mackay, 2023; Cusi, 2023, 2023; D. Guyadeen Dave, Henstra, 2023; G. 

Guyadeen Dave, Henstra, Daniel, Kaup, Shivani, Wright, 2023; Mollenhauer, 2024). 

Ενισχυμένη Συμμετοχή Ενδιαφερομένων: Η συμμετοχή της κοινότητας που απαρτίζει τον 

Οργανισμό δημιουργεί αίσθημα ιδιοκτησίας των στρατηγικών, βελτιώνοντας τη 

συνεργασία, τη δέσμευση και την εμπιστοσύνη μεταξύ των ενδιαφερομένων, κάτι που είναι 

απαραίτητο για τη μακροπρόθεσμη επιτυχία (Armstrong, 1983; McKay, 2001; Beckett-

Camarata, 2005; Chermack, 2007; Angela, 2009; Hurlimann, 2009; L. Poister Theodore H., 

Pitts, David W., Hamilton Edwards, 2010; Sutanta, Bishop and Rajabifard, 2010; Valdés, 

2012; Vázquez, Peña and Suñol, 2014; Tuncay, 2015; Johnsen, 2016, 2019; Sutrisno, 2016; 

Habila, 2017; Kim, 2017; Afandi, Anwar and Ahmad, 2018; Benbrahim, 2018; Benjamin et 

al., 2018; Hințea, 2019; Persson, 2019; Fisher, Wisneski and Bakker, 2020; Guzal-Dec, 

2020; Benzaghta, 2021; Hawkins, 2021; KOVTUN, 2021; Dr. BALABAN and AKMAN, 

2022; ELSA, 2022; Zanudin et al., 2022; D. Guyadeen Dave, Henstra, 2023; Linina, 2023; 

Muñoz, Bolívar and Muñoz, 2023). 

Καλύτερη λήψη αποφάσεων: Η συμμετοχή της κοινότητας στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων επιτρέπει την ποιο ενδελεχή και πολυδιάστατη, εξέταση διαφορετικών 

προοπτικών, με αποτέλεσμα καλύτερα ενημερωμένες στρατηγικές που αντιμετωπίζουν πιο 

αποτελεσματικά τα τοπικά ζητήματα (ACS, 1985; Glaister, 1999; Firmino, 2005; Halla, 

2007; Poister, Pitts and Edwards, 2010; Morphet, 2011; Gilbert, 2013; Porse, 2013; 

PricewaterhouseCoopers LLP, 2013; Sztando, 2013a; Igliński, 2016; Magnani, 2017; 

Guyadeen, 2018; Hasan, 2018; Silvestrov, 2019; Jacobsen, 2020; Eneqvist, 2021; Kallali et 

al., 2021; Bondar, 2022; Litt, 2022; the County and City Management Association, the 

Local Government Management Agency, the Office of the Planning Regulator, 2022; 

Alexandropoulou, 2023; Puyt, 2023; Urs et al., 2023; Mollenhauer, 2024). 

Βελτιωμένη εφαρμογή και αποτελέσματα: Οι στρατηγικές που αναπτύσσονται μέσω της 

συστηματικής συμμετοχής της κοινότητας είναι πιο πιθανό να εφαρμοστούν με επιτυχία 

επειδή αντικατοπτρίζουν τις πραγματικές ανάγκες της κοινότητας, οδηγώντας σε πιο 

αποτελεσματική κατανομή πόρων και υψηλότερα ποσοστά επιτυχίας (Young, 2003; 
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Terstegen and Willemsen, 2005; OECD, 2011; Government of Ireland - STATIONERY 

OFFICE, 2012; Tyler, 2012; Sztando, 2013a, 2013b; Galindo, 2014; SALGA, 2016; 

Gavriilidis and Metaxas, 2017; Dr Morrell, 2018; Guyadeen, 2018; Kroukamp and Cloete, 

2018; Siti-Nabiha, 2021; Bondar, 2022; ELSA, 2022; Kozuch, 2022; the County and City 

Management Association, the Local Government Management Agency, the Office of the 

Planning Regulator, 2022; Cusi, 2023; Nuh, 2023). 

Βιωσιμότητα και ανθεκτικότητα: Η κοινοτική συμμετοχή προωθεί την ανθεκτικότητα 

διασφαλίζοντας ότι οι στρατηγικές είναι πιο προσαρμόσιμες και ανταποκρίνονται στις 

τοπικές και υπερτοπικές προκλήσεις, όπως η κλιματική αλλαγή και η αστική ανάπτυξη, 

προωθώντας έτσι τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα (Firmino, 2005; Carus, 2010; Bryson, 

2011; Government of Ireland - STATIONERY OFFICE, 2012; Galindo, 2014; Sivaev, 

2015; Tuncay, 2015; Sutrisno, 2016; Amoatey and Hayibor, 2017; Afandi, Anwar and 

Ahmad, 2018; Benbrahim, 2018; Department of Housing and Government, 2019; T. 

Birchall S. Jeff, MacDonald, Seghan, Slater, 2021; Alexandropoulou, 2023; D. Guyadeen 

Dave, Henstra, 2023; Reeves, Van Der Veeken, and Chin, 2023; Urs et al., 2023). 

Στις υπό εξέταση πηγές δεν υπάρχει κάποια που να προκύπτει ότι έχει σαφή στοιχεία που 

να αντικρούουν την υπόθεση παρ’ όλα αυτά οι ακόλουθες εμφανίζουν σχετικές αμφιβολίες 

στα συμπεράσματά τους ανεξάρτητα αν αρκετές υποστηρίζουν την υπόθεση. 

Έλλειψη εμπειρικών αποδεικτικών στοιχείων: Πήγές αναφέρουν ότι ενώ αναγνωρίζεται η 

σύνδεση μεταξύ της κοινοτικής συμμετοχής και της βιωσιμότητας, τα εμπειρικά στοιχεία 

σχετικά με τον άμεσο αντίκτυπό της στη βιωσιμότητα και την αποτελεσματικότητα είναι 

περιορισμένα (Richards, 1979; Armstrong, 1982; Rider, 1983; ACS, 1985; Mcgill, 1988; 

Rondinelli, 1989; Backoff, Wechsler and Crew, 1993; Janner-Klaijsner, 1994; Boyd, 1998; 

Glaister, 1999; McKay, 2001; Magretta, 2002; Schmitter, 2002; Delmar, 2003; Poister and 

Streib, 2005; Henry, 2006; Knott, 2006; Meier, 2006; Smith, 2006; Dawes, 2008; Schilling, 

2008; Angela, 2009; Manaf, 2009; Carus, 2010; Helms, 2010; J. M. Bryson, 2010; K. Y. 

Bryson John M., Berry, Frances S., 2010; Lu, 2010; Milanovic, 2010; Sutanta, Bishop and 

Rajabifard, 2010; Nam, 2011; Sanneh, 2011; Alawadhi, 2012; Bakımath, 2012; Chourabi, 

2012; Bell, 2013; Bulkeley and Broto, 2013; Kipkorir, 2013; LGA, 2013; Marsh, 2013; 

Pacione, 2013; da Cruz, 2014; Galindo, 2014; Maleka, 2014b, 2014b; Neirotti, 2014; 

Norhidayah et al., 2015; Řehoř, 2015; Živan Živković, 2015; Aich, 2016; Banihabib, 2016; 
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Biswas, 2016; Hinrichs and Forbus, 2016; Ioppolo, 2016; Johnsen, 2016; Gavriilidis and 

Metaxas, 2017; GÜREL, 2017; Kim, 2017; Magnani, 2017; Mohammadian, 2017; 

Nazarko, 2017; Pandya, 2017; Rylkova, 2017; Sztando, 2017; Benbrahim, 2018; Benjamin 

et al., 2018; El-Kassem, 2018; Johnsen, 2019, LEE, STENSAKER, and VANCE, 2019; 

Persson, 2019; Phadermrod, 2019; Sengers, 2019; Silvestrov, 2019; Suwa, 2019; Teimoori 

and Alinezhad, 2019; Bert, 2020; Levytska et al., 2020; Nerantzidis, 2020; City of Dover 

NH, 2020; Jacobsen, 2020; Eneqvist, 2021; Evans, 2021; N. Birchall S. Jeff, Bonnett, 2021; 

Lu, 2021; Sokolova, 2021; Wretling, 2021; Bonnett, 2022; ELSA, 2022; Kozuch, 2022; 

Priyanka, 2022; Retnandari, 2022; Reinekoski, 2022; Walitalo, Robèrt and Broman, 2022; 

Zanudin, 2022; Birchall, 2023; Cusi, 2023; Singh, 2023; Tawiah, 2023; Zakari, 2023 

Kainz, 2023; Muñoz, Bolívar and Muñoz, 2023). 

 

2.6.3 Η εστίαση των δημοτικών οργανισμών στην καινοτομία και τη χρήση νέων 

τεχνολογιών καθιστά πιο πιθανό να επιτύχουν τους στρατηγικούς τους στόχους; 

 

Πηγές που υποστηρίζουν την υπόθεση 

Οι πηγές που υποστηρίζουν την ερευνητική υπόθεση μας δίνουν συνοπτικά τα παρακάτω 

στοιχεία: 

Στρατηγική ευθυγράμμιση και αποτελεσματικότητα: Οι δημοτικοί οργανισμοί που 

εστιάζουν στην καινοτομία και τις νέες τεχνολογίες είναι πιο πιθανό να επιτύχουν τους 

στρατηγικούς τους στόχους. Αυτό συμβαίνει επειδή η τεχνολογία βοηθά στον 

εξορθολογισμό των διαδικασιών, στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας και στην 

προώθηση της καινοτομίας, οι οποίες είναι βασικές για την επίτευξη μακροπρόθεσμων 

στόχων (Firmino, 2005; Dawes, 2008; Bryson, 2011; Nam, 2011; Alawadhi, 2012; 

PricewaterhouseCoopers LLP, 2013; Maleka, 2014b; Johnsen, 2016, 2016; SALGA, 2016; 

Zakaria, 2016; Rylkova, 2017; Kroukamp and Cloete, 2018; Karyono, 2019; Suwa, 2019; 

T. Birchall S. Jeff, MacDonald, Seghan, Slater, 2021; Wretling, 2021; Kozuch, 2022; 

Reeves, Van Der Veeken, and Chin, 2023). 

Αυξημένη απόδοση και συμμετοχή των πολιτών: Οι καινοτομίες στην τεχνολογία 

βελτιώνουν τη μέτρηση της απόδοσης και τη συμμετοχή των πολιτών, οδηγώντας σε πιο 

υπεύθυνη, αποτελεσματική και ανταποκρινόμενη διακυβέρνηση, η οποία βοηθά τους 
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δήμους να επιτύχουν τους στρατηγικούς τους στόχους (PricewaterhouseCoopers LLP, 

2013; Anwar, Hasnan and Salmi, 2015; SALGA, 2016; Karyono, 2019; Retnandari, 2022; 

Urs et al., 2023). 

Υποστήριξη Πρωτοβουλιών Έξυπνων Πόλεων: Οι πόλεις που υιοθετούν στρατηγικές 

έξυπνων πόλεων, αξιοποιώντας τεχνολογίες ICT και IoT, είναι πιο πιθανό να επιτύχουν 

τους στρατηγικούς τους στόχους, καθώς αυτές οι πρωτοβουλίες ενισχύουν τις δημοτικές 

λειτουργίες, τη διαχείριση πόρων και την παροχή υπηρεσιών (Alawadhi, 2012; Bakımath, 

2012; Benjamin et al., 2018; Yakubu Yusuf et al., 2023). 

Ενίσχυση της παροχής υπηρεσιών και της δημόσιας συμμετοχής: Η χρήση της 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και άλλων ψηφιακών πλατφορμών βελτιώνει τις δημοτικές 

υπηρεσίες, ενισχύει τη συμμετοχή των ενδιαφερομένων και παρέχει διαφάνεια, βοηθώντας 

τους δήμους να επιτύχουν στρατηγικούς στόχους (Firmino, 2005; PricewaterhouseCoopers 

LLP, 2013; Anwar, Hasnan and Salmi, 2015; Karyono, 2019). 

Αειφορία και προσαρμογή στο κλίμα: Οι καινοτομίες στην τεχνολογία συμβάλλουν στον 

βιώσιμο αστικό σχεδιασμό, τη βελτιστοποίηση των πόρων και την προσαρμογή του 

κλίματος, διευκολύνοντας τους δήμους να εκπληρώσουν τους περιβαλλοντικούς και 

στρατηγικούς τους στόχους (Nam, 2011; Sanneh, 2011; Union of Baltic Cities and 

Hanseatic and University City of Rostock, 2020; T. Birchall S. Jeff, MacDonald, Seghan, 

Slater, 2021). 

Πηγές που δεν υποστηρίζουν την υπόθεση 

Η καινοτομία από μόνη της δεν είναι αρκετή: Ενώ η καινοτομία και οι νέες τεχνολογίες 

είναι σημαντικές, άλλοι παράγοντες όπως η ηγεσία, η κατανομή των πόρων και η 

συμμετοχή των ενδιαφερομένων παίζουν κρίσιμους ρόλους στην επιτυχία των στρατηγικών 

στόχων. Η εστίαση μόνο στην τεχνολογία μπορεί να μην είναι αρκετή (IGLESIAS, 2015; 

Hințea, 2019). 

Πηγές που δεν έχουν σαφή θέση σε σχέση με την υπόθεση 

Οι πηγές που δεν ξεκαθαρίζουν τη θέση τους σε σχέση με την ερευνητική υπόθεση μας 

δίνουν συνοπτικά τα παρακάτω στοιχεία: 

Αρκετές ερευνητικές εργασίες σύμφωνα με τα περιεχόμενά τους εμφανίζουν αβεβαιότητα 

ή δεν παρέχουν επαρκείς πληροφορίες για να καθοριστεί εάν η εστίαση στην καινοτομία 

και τις νέες τεχνολογίες θα οδηγήσει σε πιο πιθανή επίτευξη στρατηγικών στόχων 
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(Richards, 1979; Armstrong, 1982, 1983; Rider, 1983; ACS, 1985; Rondinelli, 1989; 

Green, 1990; Backoff, Wechsler and Crew, 1993; Ward, 1993; Mintzberg, 1994; Boyd, 

1998; Glaister, 1999; Godet, 2000; Boyne, 2001; Magretta, 2002; Schmitter, 2002; 

Nedovic-Budic, 2004; Beckett-Camarata, 2005; Bradfield et al., 2005; Isoraite, 2005; 

Nancy Borrie, 2005; Poister and Streib, 2005; Terstegen and Willemsen, 2005; Henry, 

2006; Knott, 2006; Leskinen, 2006; Smith, 2006; Vaitkevičius, Savanevičiene and Merkys, 

2006; Chermack, 2007; Halla, 2007; Pawłowski, 2007; Rabin, 2007; Schilling, 2008; 

Angela, 2009; Corfee-Morlot et al., 2009; Hurlimann, 2009; Manaf, 2009; Carus, 2010; 

Helms, 2010; J. M. Bryson, 2010; K. Y. Bryson John M. ,. Berry, Frances S., 2010; L. 

Poister Theodore H. ,. Pitts, David W. ,. Hamilton Edwards, 2010; Lu, 2010, 2021; 

Milanovic, 2010; Sutanta, Bishop and Rajabifard, 2010; T. H. Poister, 2010; Morphet, 

2011; Nieboer, 2011; OECD, 2011; ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011; Agarwal, 2012; Chourabi, 2012; 

Kajanus et al., 2012; Tyler, 2012; Valdés, 2012; Bell, 2013, 2016; Bulkeley and Broto, 

2013; Dixon, 2013; Kipkorir, 2013; LGA, 2013; Marsh, 2013; Pacione, 2013; Porse, 2013; 

Sztando, 2013b, 2013a, 2017; Thuo and Katuse, 2013; da Cruz, 2014; Galindo, 2014; 

Mišanková, 2014; Allison and Kaye, 2015; Cropley, 2015; Norhidayah et al., 2015; Robert 

H Beach, 2015; Sammut and Galea, 2015; Sivaev, 2015; Tuncay, 2015; Živan Živković, 

2015, 2015; Aich, 2016; Banihabib, 2016; Biswas, 2016; Comino, 2016; Hinrichs and 

Forbus, 2016; Igliński, 2016; Ioppolo, 2016; Porta-Sancho, 2016; Suarez, 2016; Sutrisno, 

2016; Zakaria, 2016; Amoatey and Hayibor, 2017; Bryson, 2017; GÜREL, 2017; Kim, 

2017; Mohammadian, 2017; Pandya, 2017; Psomas, 2017; Abdel-Basset, 2018; Afandi, 

Anwar and Ahmad, 2018; Alnaimat, Mokthar and Lam, 2018; Benbrahim, 2018; Dr 

Morrell, 2018; Guyadeen, 2018; Hofman, 2018; Santhia, 2018; Hintea, 2019; Johnsen, 

2019, 2022; LEE, STENSAKER, and VANCE, 2019; Maguire, 2019; Namugenyi, Reiners, 

and Nimmagadda, 2019; Persson, 2019; Phadermrod, 2019; Silvestrov, 2019; Teimoori and 

Alinezhad, 2019; Bert, 2020; Catriona Ridel Associates, 2020; Fisher, Wisneski and 

Bakker, 2020; Guzal-Dec, 2020; Hermanson, 2020; Jacobsen, 2020; Levytska et al., 2020; 

Nerantzidis, 2020; Wälitalo, 2020; Benzaghta, 2021; Eneqvist, 2021, 2021; Evans, 2021; 

Habila, 2021; KOVTUN, 2021; Krawchenko, 2021; Siti-Nabiha, 2021; Sokolova, 2021; 

Akola, 2022; Bondar, 2022; Bonnett, 2022; Dr. BALABAN and AKMAN, 2022; ELSA, 

2022; Litt, 2022; Longsheng, 2022; Priyanka, 2022; Reinekoski, 2022; SECKIN and 
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OZDIL, 2022; the County and City Management Association, the Local Government 

Management Agency, the Office of the Planning Regulator, 2022; Λεοντακιανάκου, 2022; 

Zanudin, 2022; Zanudin et al., 2022; Alexandropoulou, 2023; Barisa, 2023; Birchall, 2023; 

Council Of Mackay, 2023; Cusi, 2023; D. Guyadeen Dave, Henstra, 2023; G. Guyadeen 

Dave, Henstra, Daniel, Kaup, Shivani, Wright, 2023; Jamaluddin, 2023; Kainz, 2023; 

Kamkankaew, 2023; Linina, 2023; Muñoz, Bolívar and Muñoz, 2023; Norman, 2023; Puyt, 

2023; Singh, 2023; Mollenhauer, 2024). 

 

2.6.4 Η αποτελεσματική συνεργασία μεταξύ των τοπικών αρχών, της επιχειρηματικής 

κοινότητας και των κοινωνικών ομάδων είναι απαραίτητη για την υλοποίηση 

επιτυχημένων Στρατηγικών Σχεδίων 

 

Πηγές που υποστηρίζουν την υπόθεση 

Οι πηγές που υποστηρίζουν την ερευνητική υπόθεση μας δίνουν συνοπτικά τα παρακάτω 

στοιχεία: 

Συγκέντρωση πόρων και εμπειρογνωμοσύνης: Η αποτελεσματική συνεργασία μεταξύ 

τοπικών αρχών, επιχειρήσεων και κοινωνικών ομάδων επιτρέπει τη συγκέντρωση πόρων, 

τεχνογνωσίας και γνώσης, κάτι που είναι κρίσιμο για την εφαρμογή επιτυχημένων 

στρατηγικών σχεδίων. Αυτή η συνεργασία βοηθά στην αντιμετώπιση σύνθετων 

προκλήσεων συνδυάζοντας διαφορετικές προοπτικές (Naschold and Daley, 1999; Nedovic-

Budic, 2004; Dawes, 2008; Carus, 2010; Morphet, 2011; Sanneh, 2011; ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011; 

Gilbert, 2013; Allison and Kaye, 2015; SALGA, 2016; Benbrahim, 2018; Hintea, 2019; 

Silvestrov, 2019; Evans, 2021; KOVTUN, 2021; Linina, 2023; Urs et al., 2023). 

Ευθυγράμμιση με τις ανάγκες της κοινότητας: Οι συνεργατικές προσπάθειες διασφαλίζουν 

ότι τα στρατηγικά σχέδια ευθυγραμμίζονται με τις ανάγκες και τις προτεραιότητες της 

κοινότητας, οδηγώντας σε μεγαλύτερη αποδοχή, υποστήριξη και επιτυχή εκτέλεση. Αυτή η 

ευθυγράμμιση ενισχύει τη βιωσιμότητα και τον αντίκτυπο των σχεδίων (Mintzberg, 1994; 

Sutanta, Bishop and Rajabifard, 2010; Marsh, 2013; Vázquez, Peña and Suñol, 2014; 

Banihabib, 2016; SALGA, 2016; Njoh, 2017; Union of Baltic Cities and Hanseatic and 

University City of Rostock, 2020; Krawchenko, 2021; Bondar, 2022; Johnsen, 2022; D. 

Guyadeen Dave, Henstra, 2023; Norman, 2023). 
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Αυξημένη δέσμευση και ιδιοκτησία: Η εμπλοκή των ενδιαφερομένων στη διαδικασία 

σχεδιασμού ενισχύει την αίσθηση της ιδιοκτησίας, η οποία οδηγεί σε μεγαλύτερη 

δέσμευση από όλα τα εμπλεκόμενα μέρη. Αυτή η υποστήριξη είναι ζωτικής σημασίας για 

την επίτευξη μακροπρόθεσμων στρατηγικών στόχων (Backoff, Wechsler and Crew, 1993; 

Young, 2003; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; Maleka, 2014b; Johnsen, 2016; Bryson, 

2017; Fisher, Wisneski and Bakker, 2020; Sokolova, 2021; Retnandari, 2022; Birchall, 

2023; Reeves, Van Der Veeken, and Chin, 2023; Singh, 2023). 

Καινοτομία και επίλυση προβλημάτων: Η συνεργασία βοηθά στην προώθηση της 

καινοτομίας ενθαρρύνοντας διαφορετικούς ενδιαφερόμενους φορείς να συνεισφέρουν 

ιδέες, στρατηγικές και λύσεις, οι οποίες μπορούν να οδηγήσουν σε πιο δημιουργικές και 

αποτελεσματικές προσεγγίσεις σε περίπλοκα προβλήματα (Manaf, 2009; Danca, 2013; 

Johnsen, 2015, 2019; Zakaria, 2016; Hawkins, 2021; Litt, 2022; Priyanka, 2022). 

Βελτιωμένη παροχή υπηρεσιών και αποτελεσματικότητα: Η συνεργασία βοηθά στον 

εξορθολογισμό της παροχής υπηρεσιών και διασφαλίζει ότι οι πόροι κατανέμονται 

αποτελεσματικά, βελτιώνοντας έτσι τη συνολική απόδοση των δημοτικών οργανισμών 

(Isoraite, 2005; Habila, 2017; Mohammadian, 2017; Kroukamp and Cloete, 2018; LEE, 

STENSAKER, and VANCE, 2019; Catriona Ridel Associates, 2020; City of Dover NH, 

2020; Lu, 2021; N. Birchall S. Jeff, Bonnett, 2021; T. Birchall S. Jeff, MacDonald, Seghan, 

Slater, 2021; Kozuch, 2022; Puyt, 2023; Zakari, 2023). 

Οικοδόμηση ανθεκτικότητας και βιωσιμότητας: Η συνεργασία ενισχύει την ανθεκτικότητα 

διασφαλίζοντας ότι οι στρατηγικές είναι προσαρμόσιμες και βιώσιμες, ειδικά στο πλαίσιο 

της κλιματικής αλλαγής, της αστικής ανάπτυξης και της κοινοτικής ευημερίας (Hurlimann, 

2009; Tyler, 2012; Bulkeley and Broto, 2013; Danca, 2013; Dixon, 2013; Amoatey and 

Hayibor, 2017; Habila, 2017; Evans, 2021; Dr. BALABAN and AKMAN, 2022; ELSA, 

2022; the County and City Management Association, the Local Government Management 

Agency, the Office of the Planning Regulator, 2022). 

Σε ορισμένες ερευνητικές εργασίες εμφανίζεται ρητά η αβεβαιότητα ως προς την 

επιβεβαίωση της υπόθεσης, σημειώνοντας ότι αυτό προκύπτει από το γεγονός ότι στα 

περιεχόμενα τους δεν περιέχουν συγκεκριμένες πληροφορίες σχετικά με τη σημασία της 

συνεργασίας μεταξύ τοπικών αρχών, επιχειρήσεων και κοινωνικών ομάδων για την 

εφαρμογή στρατηγικών σχεδίων (Boyd, 1998; Delmar, 2003; Meier, 2006; Bell, 2016; 
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Pandya, 2017; David, Creek and David, 2019; Phadermrod, 2019; Nerantzidis, 2020; 

Norman, 2023; Tawiah, 2023). 

 

2.6.5 Υπάρχουν εφαρμόσιμες πρακτικές και δράσεις που ευνοούν και υποστηρίζουν τη 

βιώσιμη ανάπτυξη και βοηθούν σε επίπεδο τοπικής αρχής να αντιμετωπίσουν τις 

επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, αλλά μπορούν επίσης να αποτελέσουν τη βάση 

για μια ευρύτερη προσπάθεια αναστροφής της;" 

 

Πηγές που υποστηρίζουν την υπόθεση 

Οι πηγές που υποστηρίζουν την ερευνητική υπόθεση μας δίνουν συνοπτικά τα παρακάτω 

στοιχεία: 

Προώθηση της ενεργειακής απόδοσης και των ανανεώσιμων πόρων: Πρακτικές όπως η 

προώθηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, η ενίσχυση της ενεργειακής απόδοσης και η 

μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου υποστηρίζουν τη βιώσιμη ανάπτυξη και 

συμβάλλουν στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής σε τοπικό επίπεδο. Αυτές οι 

ενέργειες μπορούν να αποτελέσουν τη βάση για ευρύτερες προσπάθειες για την αναστροφή 

της κλιματικής αλλαγής (Pawłowski, 2007; Porse, 2013; PricewaterhouseCoopers LLP, 

2013; Benjamin et al., 2018; Hintea, 2019; T. Birchall S. Jeff, MacDonald, Seghan, Slater, 

2021; Wretling, 2021; D. Guyadeen Dave, Henstra, 2023; Zakari, 2023). 

Πολεοδομικός Σχεδιασμός και Ανάπτυξη Υποδομών: Οι ενέργειες που σχετίζονται με τον 

αειφόρο αστικό σχεδιασμό, τις πράσινες υποδομές και τα συστήματα μεταφορών 

συμβάλλουν στον μετριασμό των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και μπορούν να 

χρησιμεύσουν ως πρότυπα για ευρύτερες προσπάθειες αειφορίας (T. H. Poister, 2010; 

Morphet, 2011; Pacione, 2013; Galindo, 2014; Vázquez, Peña and Suñol, 2014; Johnsen, 

2016; Akola, 2022; ELSA, 2022; Priyanka, 2022; SECKIN and OZDIL, 2022; 

Alexandropoulou, 2023; Norman, 2023; Nuh, 2023; Reeves, Van Der Veeken, and Chin, 

2023; Urs et al., 2023). 

Ανθεκτικότητα και προσαρμογή στο κλίμα: Η ανάπτυξη στρατηγικών προσαρμογής στο 

κλίμα, όπως η ετοιμότητα για καταστροφές, η διατήρηση του περιβάλλοντος και η 

ενίσχυση της ανθεκτικότητας σε φυσικούς κινδύνους, είναι απαραίτητη για την τοπική 

βιώσιμη ανάπτυξη και μπορεί να υποστηρίξει τις παγκόσμιες προσπάθειες μετριασμού της 
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κλιματικής αλλαγής (Richards, 1979; Isoraite, 2005; Bryson, 2011; OECD, 2011; Valdés, 

2012; Santhia, 2018; Silvestrov, 2019; Johnsen, 2022; D. Guyadeen Dave, Henstra, 2023). 

Δέσμευση και συνεργασία: Η συμμετοχή πολιτών, επιχειρήσεων και ενδιαφερομένων σε 

πρακτικές βιώσιμης ανάπτυξης βοηθά τις τοπικές κυβερνήσεις να αντιμετωπίσουν την 

κλιματική αλλαγή και αποτελεί ισχυρό θεμέλιο για μεγαλύτερης κλίμακας δράση για το 

κλίμα (Rider, 1983; Carus, 2010; L. Poister Theodore H. ,. Pitts, David W. ,. Hamilton 

Edwards, 2010; Ioppolo, 2016; Rylkova, 2017; Hawkins, 2021; Λεοντακιανάκου, 2022; G. 

Guyadeen Dave, Henstra, Daniel, Kaup, Shivani, Wright, 2023; Urs et al., 2023). 

Τεχνολογική καινοτομία και έξυπνες πόλεις: Η χρήση έξυπνων τεχνολογιών και η 

εφαρμογή καινοτόμων λύσεων σε τομείς όπως η ενέργεια, η διαχείριση απορριμμάτων και 

η αστική κινητικότητα συμβάλλει στην τοπική δράση για το κλίμα και υποστηρίζει την 

αναστροφή της κλιματικής αλλαγής (Nam, 2011; Neirotti, 2014; SALGA, 2016; Union of 

Baltic Cities and Hanseatic and University City of Rostock, 2020; KOVTUN, 2021; Lu, 

2021; Zakari, 2023). 

Διαχείριση απορριμμάτων και αειφόρος χρήση πόρων: Πρακτικές όπως η ανακύκλωση, η 

διαχείριση απορριμμάτων και η προώθηση της βιώσιμης χρήσης πόρων συμβάλλουν στην 

αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής σε τοπικό επίπεδο και μπορούν να χρησιμεύσουν ως 

πρότυπα για μεγαλύτερες προσπάθειες αειφορίας (Sanneh, 2011; Porta-Sancho, 2016; 

Wälitalo, 2020; Longsheng, 2022; Linina, 2023). 

Πηγές που δεν έχουν σαφή θέση σε σχέση με την υπόθεση 

Οι παρακάτω ερευνητικές εργασίες δεν περιέχουν συγκεκριμένες πρακτικές ή τα ευρήματα 

τους δεν παρέχουν σύνδεση μεταξύ τοπικών πρακτικών και παγκόσμιων προσπαθειών για 

την αναστροφή της κλιματικής αλλαγής (Boyne, 2001; Meier, 2006; da Cruz, 2014; 

Johnsen, 2016, 2016; Bryson, 2017; Alnaimat, Mokthar and Lam, 2018; Karyono, 2019; 

Nerantzidis, 2020; Priyanka, 2022). 
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2.6.6 Η χρήση σύγχρονων μεθόδων αξιολόγησης και παρακολούθησης βελτιώνουν την 

προσαρμογή και την αποτελεσματικότητα των Στρατηγικών σχεδίων. 

 

Πηγές που υποστηρίζουν την υπόθεση 

Οι πηγές που υποστηρίζουν την ερευνητική υπόθεση μας δίνουν συνοπτικά τα παρακάτω 

στοιχεία: 

Βελτίωση της απόδοσης και της λογοδοσίας: Οι σύγχρονες μέθοδοι αξιολόγησης και 

παρακολούθησης παρέχουν δεδομένα σε πραγματικό χρόνο, πληροφορίες και μέτρα 

απόδοσης που ενισχύουν την αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων και επιτρέπουν 

έγκαιρες προσαρμογές. Αυτές οι μέθοδοι επιτρέπουν καλύτερη λήψη αποφάσεων, 

αποτελεσματική κατανομή πόρων και παρακολούθηση της προόδου (ACS, 1985; Ward, 

1993; Godet, 2000; Young, 2003; Firmino, 2005; Terstegen and Willemsen, 2005; 

Leskinen, 2006; Rabin, 2007; Dawes, 2008; Schilling, 2008; Angela, 2009; Corfee-Morlot 

et al., 2009; Manaf, 2009; Carus, 2010; Helms, 2010; Kapucu, 2010; K. Y. Bryson John M. 

,. Berry, Frances S., 2010; L. Poister Theodore H. ,. Pitts, David W. ,. Hamilton Edwards, 

2010; Bryson, 2011; ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011; Bakımath, 2012; Government of Ireland - 

STATIONERY OFFICE, 2012; Tyler, 2012; Valdés, 2012; Bell, 2013; Bulkeley and Broto, 

2013; Gilbert, 2013; Kipkorir, 2013; LGA, 2013; PricewaterhouseCoopers LLP, 2013, pp. 

2019-; Maleka, 2014b; Mišanková, 2014; Neirotti, 2014; Anwar, Hasnan and Salmi, 2015; 

Johnsen, 2015, 2016, 2016; Sivaev, 2015; Banihabib, 2016; Comino, 2016; Igliński, 2016, 

2016; Porta-Sancho, 2016; SALGA, 2016; Zakaria, 2016; Government Office of Science, 

2017; Livingston, 2017; Alnaimat, Mokthar and Lam, 2018; Dr Morrell, 2018; El-Kassem, 

2018; Hasan, 2018; Kroukamp and Cloete, 2018; David, Creek and David, 2019; 

Department of Housing and Government, 2019, p. ; Fachrudin et al., 2019; Hintea, 2019; 

Maguire, 2019; Namugenyi, Reiners, and Nimmagadda, 2019; Suwa, 2019; Teimoori and 

Alinezhad, 2019; City of Dover NH, 2020; Fisher, Wisneski and Bakker, 2020; Poza-

Vilches, 2020; Cardillo, 2021; Krawchenko, 2021; Lu, 2021; Siti-Nabiha, 2021; Sokolova, 

2021; T. Birchall S. Jeff, MacDonald, Seghan, Slater, 2021; Akola, 2022; Bondar, 2022; 

Bonnett, 2022; Dr. BALABAN and AKMAN, 2022; Kozuch, 2022; Litt, 2022; Longsheng, 

2022; the County and City Management Association, the Local Government Management 

Agency, the Office of the Planning Regulator, 2022; Λεοντακιανάκου, 2022; 
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Alexandropoulou, 2023; D. Guyadeen Dave, Henstra, 2023; Jamaluddin, 2023; 

Kamkankaew, 2023; Linina, 2023; Muñoz, Bolívar and Muñoz, 2023; Norman, 2023; Nuh, 

2023; Puyt, 2023; Reeves, Van Der Veeken, and Chin, 2023; Yakubu Yusuf et al., 2023). 

Προσαρμογή στην αλλαγή: Οι σύγχρονες μέθοδοι βοηθούν τους οργανισμούς να 

προσαρμοστούν γρήγορα στις νέες συνθήκες, επιτρέποντας τη συνεχή παρακολούθηση και 

προσαρμογές. Αυτή η προσαρμοστικότητα ενισχύει τη συνολική αποτελεσματικότητα και 

διασφαλίζει την επίτευξη των στρατηγικών στόχων (Mintzberg, 1994; Young, 2003; Meier, 

2006; T. H. Poister, 2010; Bulkeley and Broto, 2013; Mišanková, 2014; Banihabib, 2016; 

Ioppolo, 2016; Johnsen, 2016; Zakaria, 2016; Mohammadian, 2017; Teimoori and 

Alinezhad, 2019; Poza-Vilches, 2020; Lu, 2021; Siti-Nabiha, 2021; Bondar, 2022; ELSA, 

2022; Longsheng, 2022; G. Guyadeen Dave, Henstra, Daniel, Kaup, Shivani, Wright, 2023; 

Muñoz, Bolívar and Muñoz, 2023; Reeves, Van Der Veeken, and Chin, 2023). 

Οι ακόλουθες ερευνητικές εργασίες δεν αναφέρονται με βεβαιότητα ή δεν παρέχουν 

αρκετές πληροφορίες σχετικά με το εάν οι σύγχρονες μέθοδοι αξιολόγησης και 

παρακολούθησης βελτιώνουν την προσαρμογή και την αποτελεσματικότητα των 

Στρατηγικών Σχεδίων (Richards, 1979; Boyd, 1998; Boyne, 2001; Schmitter, 2002; 

Delmar, 2003; Nedovic-Budic, 2004; Beckett-Camarata, 2005; Nancy Borrie, 2005; Meier, 

2006; Smith, 2006; Vaitkevičius, Savanevičiene and Merkys, 2006; Chermack, 2007; 

Halla, 2007; Lu, 2010; Nam, 2011; Nieboer, 2011; Sanneh, 2011; Alawadhi, 2012; Danca, 

2013; Dixon, 2013; LGA, 2013; Marsh, 2013; Pacione, 2013; Sztando, 2013a, 2017; 

Galindo, 2014; Johnsen, 2015, 2019, 2022; Norhidayah et al., 2015; Robert H Beach, 2015; 

Bell, 2016; Biswas, 2016; Hinrichs and Forbus, 2016; Suarez, 2016; Amoatey and Hayibor, 

2017; Habila, 2017, 2021; Kim, 2017; Magnani, 2017; Nazarko, 2017; Pandya, 2017; 

Psomas, 2017; Abdel-Basset, 2018; Afandi, Anwar and Ahmad, 2018; Hofman, 2018; 

Santhia, 2018; Persson, 2019; Guzal-Dec, 2020; Hermanson, 2020; Jacobsen, 2020; 

Nerantzidis, 2020; Wälitalo, 2020; Hawkins, 2021; Krawchenko, 2021; Wretling, 2021; 

Zanudin, 2021, 2022; Priyanka, 2022; Reinekoski, 2022; SECKIN and OZDIL, 2022; 

Walitalo, Robèrt and Broman, 2022; Zanudin et al., 2022; Barisa, 2023; Birchall, 2023; 

Kainz, 2023; Kamkankaew, 2023; Singh, 2023; Tawiah, 2023; Urs et al., 2023; Zakari, 

2023). 
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2.6.7 Οι πολιτικές αλλαγές και οι εξωτερικές πιέσεις επηρεάζουν την εφαρμογή και 

την αποτελεσματικότητα των Στρατηγικών Σχεδίων στον τομέα της τοπικής 

αυτοδιοίκησης; 

 

Πηγές που υποστηρίζουν την υπόθεση 

Οι πηγές που υποστηρίζουν την ερευνητική υπόθεση μας δίνουν συνοπτικά τα παρακάτω 

στοιχεία: 

Επιρροή της πολιτικής ηγεσίας: Πολιτικές αλλαγές, όπως αλλαγές στην ηγεσία, 

κυβερνητικές προτεραιότητες και κατεύθυνση πολιτικής επηρεάζουν την κατανομή πόρων 

και τη στρατηγική εστίαση, επηρεάζοντας την αποτελεσματικότητα των στρατηγικών 

σχεδίων (Richards, 1979; Backoff, Wechsler and Crew, 1993; Boyne, 2001; Nancy Borrie, 

2005; Poister and Streib, 2005; Meier, 2006; Brnjas, Stošić, and Dejan, 2008; Helms, 2010; 

T. H. Poister, 2010; Bryson, 2011; Morphet, 2011; ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011; Agarwal, 2012; 

Chourabi, 2012; Kajanus et al., 2012; Dixon, 2013; Neirotti, 2014; Norhidayah et al., 2015; 

Sivaev, 2015; Živan Živković, 2015; Aich, 2016; Comino, 2016; Hinrichs and Forbus, 

2016; Igliński, 2016; SALGA, 2016; Habila, 2017, 2021; Kroukamp and Cloete, 2018; 

Hintea, 2019; Namugenyi, Reiners, and Nimmagadda, 2019; Persson, 2019; Suwa, 2019; 

City of Dover NH, 2020; Jacobsen, 2020; Lu, 2021; Johnsen, 2022; Litt, 2022; SECKIN 

and OZDIL, 2022; Zanudin et al., 2022; Barisa, 2023; D. Guyadeen Dave, Henstra, 2023; 

Linina, 2023; Puyt, 2023; Reeves, Van Der Veeken, and Chin, 2023). 

Επιπτώσεις εξωτερικών πιέσεων: Εξωτερικές πιέσεις όπως οικονομικές συνθήκες, 

ρυθμιστικές αλλαγές, κοινωνικές τάσεις και παγκόσμια γεγονότα (π.χ. οικονομικές αλλαγές 

ή κλιματική αλλαγή) επηρεάζουν τη διαθεσιμότητα των πόρων και τη λήψη αποφάσεων, 

γεγονός που με τη σειρά του επηρεάζει την εφαρμογή του στρατηγικού σχεδίου (Nylehn, 

1996; Terstegen and Willemsen, 2005; L. Poister Theodore H. ,. Pitts, David W. ,. 

Hamilton Edwards, 2010; Lu, 2010; Bulkeley and Broto, 2013; Gilbert, 2013; Pacione, 

2013; Mišanková, 2014; Johnsen, 2015, 2019; Sutrisno, 2016; Santhia, 2018; Guzal-Dec, 

2020; N. Birchall S. Jeff, Bonnett, 2021; Sokolova, 2021; Wretling, 2021; Council Of 

Mackay, 2023; Jamaluddin, 2023; Tawiah, 2023; Urs et al., 2023; Yakubu Yusuf et al., 

2023). 
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Προκλήσεις από τον πολιτικό ανταγωνισμό και την κοινή γνώμη: Ο πολιτικός 

ανταγωνισμός, οι πιέσεις εξωτερικών ενδιαφερομένων και οι αλλαγές στην κοινή γνώμη 

μπορούν να δημιουργήσουν αβεβαιότητες, απαιτώντας συνεχή πολιτική και στρατηγική 

αναπροσαρμογή για την κάλυψη των τρεχουσών αναγκών (Green, 1990; Leskinen, 2006; 

Dawes, 2008; Government of Ireland - STATIONERY OFFICE, 2012; Johnsen, 2016; 

Maguire, 2019; Teimoori and Alinezhad, 2019; Benzaghta, 2021; T. Birchall S. Jeff, 

MacDonald, Seghan, Slater, 2021; Longsheng, 2022; Muñoz, Bolívar and Muñoz, 2023). 

Κατανομή πόρων και οικονομικές πιέσεις: Οι πολιτικές αλλαγές και οι εξωτερικοί 

παράγοντες μπορούν να οδηγήσουν σε αλλαγές στη χρηματοδότηση, στην αλλαγή των 

προτεραιοτήτων και στην κατανομή των πόρων, γεγονός που με τη σειρά του επηρεάζει 

την εκτέλεση του στρατηγικού σχεδίου (Ward, 1993; Smith, 2006; Manaf, 2009; Nieboer, 

2011; LGA, 2013; Sztando, 2013a; Porta-Sancho, 2016; Kim, 2017; Benjamin et al., 2018; 

Hermanson, 2020; KOVTUN, 2021; Zanudin, 2021; Dr. BALABAN and AKMAN, 2022; 

Urs et al., 2023). 

Ασαφή στοιχεία 

Τα στοιχεία των παρακάτω πηγών δεν αναφέρονται με βεβαιότητα στην υποστήριξη της 

Υπόθεσης ή δεν παρέχουν συγκεκριμένες πληροφορίες σχετικά με τον αντίκτυπο των 

πολιτικών αλλαγών και των εξωτερικών πιέσεων στην εφαρμογή του στρατηγικού σχεδίου 

(Boyd, 1998; Galindo, 2014; Biswas, 2016; Hinrichs and Forbus, 2016; Zakaria, 2016; 

Kainz, 2023; Zakari, 2023) 

 

2.6.8 Μπορούν τα παραδείγματα και τα αποτελέσματα ενός Στρατηγικού Σχεδίου 

Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης να αξιοποιηθούν ως καλές πρακτικές για την 

ποιοτική αξιολόγηση του Στρατηγικού Σχεδίου άλλου Δήμου;  

 

Πηγές που υποστηρίζουν την υπόθεση: 

Οι πηγές που υποστηρίζουν την ερευνητική υπόθεση μας δίνουν συνοπτικά τα παρακάτω 

στοιχεία: 

Σύγκριση Στόχων και Στρατηγικών: Πολλές απαντήσεις υποδηλώνουν ότι συγκρίνοντας 

τους στόχους, τις στρατηγικές και τα αποτελέσματα του στρατηγικού σχεδίου ενός δήμου 

με έναν άλλο, μπορούν να αποκτηθούν πολύτιμες γνώσεις για την ποιοτική αξιολόγηση. 
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Αυτό βοηθά στον εντοπισμό βέλτιστων πρακτικών, προκλήσεων και περιοχών προς 

βελτίωση (Armstrong, 1983; Rider, 1983; Schmitter, 2002; Isoraite, 2005; Henry, 2006; 

Knott, 2006; Vaitkevičius, Savanevičiene and Merkys, 2006; Halla, 2007; Brnjas, Stošić, 

and Dejan, 2008; J. M. Bryson, 2010; Lu, 2010; T. H. Poister, 2010; Bryson, 2011; OECD, 

2011; ΕΕΤΑΑ ΑΕ, 2011; Bakımath, 2012; Valdés, 2012; Gilbert, 2013; Kipkorir, 2013; 

Marsh, 2013; Sztando, 2013b; Galindo, 2014; Anwar, Hasnan and Salmi, 2015; 

Norhidayah et al., 2015; Robert H Beach, 2015; Sammut and Galea, 2015; Živan Živković, 

2015; Johnsen, 2016, 2019; SALGA, 2016; Sutrisno, 2016; Livingston, 2017; Njoh, 2017; 

Benbrahim, 2018; David, Creek and David, 2019; Department of Housing and 

Government, 2019; Hintea, 2019; Karyono, 2019; Teimoori and Alinezhad, 2019; Catriona 

Ridel Associates, 2020; City of Dover NH, 2020; Fisher, Wisneski and Bakker, 2020; 

Poza-Vilches, 2020; Union of Baltic Cities and Hanseatic and University City of Rostock, 

2020; Western Cape Government, 2020; Benzaghta, 2021; Habila, 2021; N. Birchall S. 

Jeff, Bonnett, 2021; Sokolova, 2021; Bonnett, 2022; Longsheng, 2022; Λεοντακιανάκου, 

2022; Alexandropoulou, 2023; Council Of Mackay, 2023; D. Guyadeen Dave, Henstra, 

2023; Kainz, 2023; Linina, 2023; Urs et al., 2023; Mollenhauer, 2024). 

Πληροφορίες από τις βέλτιστες πρακτικές: Οι απαντήσεις τονίζουν ότι η ανταλλαγή 

βέλτιστων πρακτικών και διδαγμάτων από το στρατηγικό σχέδιο ενός δήμου παρέχει 

πολύτιμες πληροφορίες για τον στρατηγικό σχεδιασμό ενός άλλου δήμου, βοηθώντας στον 

εντοπισμό επιτυχημένων προσεγγίσεων που θα μπορούσαν να εφαρμοστούν (ACS, 1985; 

Ward, 1993; Godet, 2000; Firmino, 2005; Angela, 2009; Corfee-Morlot et al., 2009; L. 

Poister Theodore H. ,. Pitts, David W. ,. Hamilton Edwards, 2010; Kajanus et al., 2012; 

Bulkeley and Broto, 2013; Sztando, 2013a; Vázquez, Peña and Suñol, 2014; Johnsen, 2015, 

2022; Robert H Beach, 2015; Řehoř, 2015; Hinrichs and Forbus, 2016; Ioppolo, 2016; 

Magnani, 2017; Nazarko, 2017; Psomas, 2017; Alnaimat, Mokthar and Lam, 2018; 

Nerantzidis, 2020; Cardillo, 2021; Kallali et al., 2021; Wretling, 2021; Bondar, 2022; 

ELSA, 2022; Priyanka, 2022; the County and City Management Association, the Local 

Government Management Agency, the Office of the Planning Regulator, 2022; Barisa, 

2023; Birchall, 2023; G. Guyadeen Dave, Henstra, Daniel, Kaup, Shivani, Wright, 2023; 

Norman, 2023). 
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Μαθαίνοντας από την επιτυχία και την αποτυχία: Ορισμένες απαντήσεις υποδηλώνουν ότι 

η επιτυχία ή η αποτυχία στρατηγικών σχεδίων σε έναν δήμο μπορεί να δώσει μαθήματα για 

έναν άλλο δήμο, βοηθώντας στην ενημέρωση μελλοντικών στρατηγικών αποφάσεων. 

(Green, 1990; Glaister, 1999; Young, 2003; Dawes, 2008; K. Y. Bryson John M. ,. Berry, 

Frances S., 2010; Nieboer, 2011; Government of Ireland - STATIONERY OFFICE, 2012; 

Pacione, 2013; Galindo, 2014; Johnsen, 2015; Biswas, 2016; Porta-Sancho, 2016; 

Government Office of Science, 2017; Abdel-Basset, 2018; Dr Morrell, 2018; Phadermrod, 

2019; Silvestrov, 2019; Suwa, 2019; Levytska et al., 2020; Hawkins, 2021; Reeves, Van 

Der Veeken, and Chin, 2023; Zakari, 2023). 

Αντίστοιχα υπάρχουν ερευνητικές εργασίες που αντιτίθενται στην υπόθεση αυτή 

εκφράζοντας τα ακόλουθα επιχειρήματα: 

Μοναδικό πλαίσιο και μεταβλητές: Ορισμένες πηγές υποστηρίζουν ότι το στρατηγικό 

σχέδιο κάθε Οργανισμού επηρεάζεται από μοναδικούς ενδογενείς παράγοντες, 

καθιστώντας δύσκολη τη χρήση του στρατηγικού σχεδίου ενός Οργανισμού για την 

ποιοτική αξιολόγηση του άλλου. Αυτό περιλαμβάνει παράγοντες όπως δημογραφικά 

στοιχεία, πολιτικό περιβάλλον και ανάγκες της κοινότητας (Boyne, 2001; Smith, 2006; 

Galindo, 2014; GÜREL, 2017; Abdel-Basset, 2018; Phadermrod, 2019; Johnsen, 2022; the 

County and City Management Association, the Local Government Management Agency, 

the Office of the Planning Regulator, 2022; Kamkankaew, 2023). 

Υπάρχουν ερευνητικές εργασίες που ή δεν παρέχουν καθόλου στοιχεία ή εκφράζουν 

αβεβαιότητα σχετικά με το εάν τα παραδείγματα και τα αποτελέσματα του στρατηγικού 

σχεδίου ενός δήμου μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την ποιοτική αξιολόγηση του 

στρατηγικού σχεδίου άλλου δήμου (Delmar, 2003; Hurlimann, 2009; Bell, 2016; Biswas, 

2016; Magnani, 2017; Benjamin et al., 2018; Sengers, 2019; Hermanson, 2020; Zakari, 

2023). 

 

2.7 Συζήτηση Αποτελεσμάτων. 

 

Τα συμπεράσματα που μπορούμε να εξάγουμε στην περίπτωση της παρούσας 

ανασκόπησης βιβλιογραφίας σχετικά με το πλαίσιο σύνταξης και εφαρμογής των 

Στρατηγικών Σχεδίων στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι τα ακόλουθα: 
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Συνοψίζοντας τις πληροφορίες που ήδη αντλήσαμε μπορούμε να παρουσιάσουμε τα έξης 

εννέα σημεία που αποτελούν σύμφωνα με την έρευνα μας κρίσιμα σημεία για την επιτυχία 

ενός Στρατηγικού Σχεδίου κατά την προετοιμασία του αλλά και κατά την εφαρμογή του: 

 

2.7.1. Διαμόρφωση Σαφούς Οράματος, Αποστολής και Στόχων 

 

Ένα από τα σημαντικότερα συμπεράσματα που προκύπτουν είναι ότι ένα επιτυχημένο 

Στρατηγικό Σχέδιο πρέπει να περιλαμβάνει σαφές όραμα, αποστολή και καθορισμένους 

στόχους. Το όραμα και η αποστολή πρέπει να ευθυγραμμίζονται με τις ανάγκες του 

οργανισμού και της κοινότητας, ενώ η χρήση των κριτηρίων SMART (Specific, 

Measurable, Achievable, Relevant, Time-bound) θεωρείται απαραίτητη για την επίτευξη 

στόχων. Επιπλέον, η προτεραιοποίηση των στόχων, σε συνδυασμό με τη στρατηγική 

ευθυγράμμιση των εσωτερικών δυνατοτήτων με τις εξωτερικές ευκαιρίες, συνεισφέρει 

στην επιτυχία του σχεδίου. Η αξιοποίηση εργαλείων όπως η μελλοντική ανάλυση σεναρίων 

βοηθά στην αντιμετώπιση πιθανών προκλήσεων και την αξιοποίηση ευκαιριών. 

 

2.7.2. Συμμετοχή Ενδιαφερομένων Μερών και Συνεργασίες 

 

Η εμπλοκή των ενδιαφερόμενων μερών (stakeholders) αναδεικνύεται ως κρίσιμος 

παράγοντας για την επιτυχία των στρατηγικών σχεδίων. Η ενεργή συμμετοχή πολιτών, 

τοπικών αρχών, δημόσιων φορέων και επιχειρηματικών κοινοτήτων εξασφαλίζει ότι το 

σχέδιο ανταποκρίνεται στις πραγματικές ανάγκες της κοινότητας. Αυτή η προσέγγιση όχι 

μόνο αυξάνει τη διαφάνεια αλλά ενισχύει και την υποστήριξη και τη δέσμευση των 

πολιτών και των εμπλεκομένων φορέων στην επιτυχή υλοποίηση του σχεδίου. Οι 

συνεργασίες με άλλα επίπεδα διακυβέρνησης (π.χ. κεντρικές και περιφερειακές αρχές) 

ενισχύουν την ευθυγράμμιση των στρατηγικών, επιτρέποντας μεγαλύτερη 

αποτελεσματικότητα και συντονισμό. 
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2.7.3. Χρήση Αναλυτικών Εργαλείων, όπως η Ανάλυση SWOT 

 

Η χρήση εργαλείων όπως η ανάλυση SWOT (Strengths, Weaknesses, Opportunities, 

Threats) είναι διαδεδομένη στη διαδικασία της στρατηγικής σχεδίασης. Η SWOT ανάλυση 

βοηθά τους δήμους να κατανοήσουν καλύτερα το εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον 

τους, να εντοπίσουν πιθανούς κινδύνους και ευκαιρίες και να αναπτύξουν στρατηγικές που 

θα εξασφαλίσουν την ανθεκτικότητα του οργανισμού τους. Η ενσωμάτωση προσεγγίσεων 

που σχετίζονται με την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και την αειφορία είναι επίσης 

σημαντική για τη διασφάλιση της μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας. 

 

2.7.4. Διαχείριση Πόρων και Οικονομική Βιωσιμότητα 

 

Η αποδοτική διαχείριση των διαθέσιμων πόρων αποτελεί βασικό συστατικό για την 

επιτυχία των στρατηγικών σχεδίων. Ένα επιτυχημένο στρατηγικό σχέδιο πρέπει να 

διασφαλίζει την ορθή κατανομή των πόρων, τόσο των οικονομικών όσο και του 

ανθρώπινου δυναμικού. Αυτό περιλαμβάνει την υιοθέτηση μακροπρόθεσμου οικονομικού 

σχεδιασμού και τη συνεχή αξιολόγηση της βιωσιμότητας του προϋπολογισμού σε σχέση με 

τους στρατηγικούς στόχους. 

 

2.7.5. Παρακολούθηση, Αξιολόγηση και Ευελιξία 

 

Η συνεχής παρακολούθηση και αξιολόγηση της προόδου είναι απαραίτητη για την 

επιτυχία ενός στρατηγικού σχεδίου. Μέσω μηχανισμών αξιολόγησης, οι δήμοι μπορούν να 

αναγνωρίσουν προβλήματα στην υλοποίηση και να προχωρήσουν σε διορθωτικές κινήσεις. 

Η ευελιξία του σχεδίου είναι επίσης απαραίτητη για να μπορεί να προσαρμόζεται σε 

μεταβαλλόμενες συνθήκες, όπως οι πολιτικές ή οικονομικές αλλαγές. Επιπλέον, η 

ενσωμάτωση στρατηγικών διαχείρισης κινδύνου βοηθά στην αποφυγή καθυστερήσεων και 

αποτυχιών. 
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2.7.6. Ηγεσία και Διακυβέρνηση 

 

Η ισχυρή ηγεσία αποτελεί έναν από τους πιο καθοριστικούς παράγοντες επιτυχίας. Οι 

σαφείς ρόλοι ηγεσίας και οι δομές λογοδοσίας διασφαλίζουν ότι οι στρατηγικές 

υλοποιούνται με συνέπεια. Η διαφάνεια και η ηθική διακυβέρνηση αυξάνουν την 

εμπιστοσύνη των πολιτών και συνεισφέρουν στη γενικότερη επιτυχία των σχεδίων. Η 

ευθυγράμμιση με το νομικό πλαίσιο, τόσο σε τοπικό όσο και σε εθνικό επίπεδο, 

διασφαλίζει ότι τα σχέδια δεν θα αντιμετωπίσουν νομικά ή διοικητικά εμπόδια. 

 

2.7.7. Ενσωμάτωση Τεχνολογίας 

 

Η ενσωμάτωση της τεχνολογίας αναδεικνύεται σε καθοριστικό παράγοντα για τη 

στρατηγική σχεδίαση των δήμων. Η χρήση εργαλείων όπως τα Γεωγραφικά Συστήματα 

Πληροφοριών (GIS) και τα δεδομένα που συλλέγονται μέσω της τεχνολογίας επιτρέπουν 

στους δήμους να παίρνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις και να παρακολουθούν την πρόοδο 

των σχεδίων τους. Επιπλέον, η τεχνολογία διευκολύνει τη διαφάνεια και την επικοινωνία 

με τους πολίτες. 

2.7.8. Δημόσια Συμμετοχή και Διαφάνεια 

 

Η διαφάνεια και η ανοιχτή επικοινωνία αποτελούν θεμελιώδη στοιχεία για την επιτυχία 

ενός στρατηγικού σχεδίου. Η εμπλοκή των πολιτών μέσω διαφανών διαδικασιών βοηθά 

στη δημιουργία εμπιστοσύνης και ενισχύει την αποδοχή του σχεδίου από την κοινότητα. Οι 

δήμοι που ενσωματώνουν τη δημόσια συμμετοχή έχουν μεγαλύτερη πιθανότητα επιτυχίας, 

καθώς τα σχέδια αντικατοπτρίζουν τις πραγματικές ανάγκες των πολιτών. 

 

2.7.9. Προσαρμογή σε Κλιματική Αλλαγή και Περιβαλλοντικές Προκλήσεις 

 

Τα στρατηγικά σχέδια πρέπει να ενσωματώνουν δράσεις που να αντιμετωπίζουν την 

αειφορία και την ανθεκτικότητα στις κλιματικές αλλαγές. Η υιοθέτηση μακροπρόθεσμων 

λύσεων που επικεντρώνονται στην προστασία του περιβάλλοντος βοηθά τους δήμους να 
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αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και ταυτόχρονα θέτει τις βάσεις για 

βιώσιμη ανάπτυξη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ 

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ  

 

3.1Μελέτη περιπτώσεων 

 

Η μελέτη υφιστάμενων Στρατηγικών Σχεδίων πόλεων τόσο στην Ελλάδα όσο και στο 

εξωτερικό αποτελεί ένα κρίσιμο τμήμα της παρούσας εργασίας, καθώς παρέχει πολύτιμα 

παραδείγματα πρακτικών και μεθοδολογιών που έχουν ήδη εφαρμοστεί. Η ανάλυση 

περιεχομένου αυτών των σχεδίων θα γίνει και πάλι με τη χρήση της ανάλυσης 

περιεχομένου και θα επιτρέπει την κατανόηση των διαφορών και των κοινών σημείων 

μεταξύ των στρατηγικών που ακολουθούν διαφορετικοί οργανισμοί τοπικής 

αυτοδιοίκησης, προσφέροντας σημαντικά διδάγματα για την ανάπτυξη ενός 

ολοκληρωμένου στρατηγικού πλάνου. Έχουν επιλεγεί τυχαία 9 πόλεις, ώστε να 

διασφαλιστεί η ποικιλία των περιπτώσεων και η εκπροσώπηση διαφορετικών γεωγραφικών 

και κοινωνικοοικονομικών πλαισίων, επιτρέποντας μια σφαιρική ανάλυση των 

στρατηγικών προσεγγίσεων. 

Η ανάλυση επικεντρώθηκε στα κριτήρια της μεθοδολογίας που ακολουθήθηκε κατά την 

σύνταξη του κάθε σχεδίου, της προσήλωσης στα οράματα της πόλης, στην εμπλοκή στην 

σχεδίαση και στην εφαρμογή του σχεδίου όλων των εμπλεκόμενων μερών, τους τρόπους 

μέτρησης της απόδοσης του σχεδίου, στην ευελιξία και την προσαρμοστικότητα του 

σχεδίου, στους τρόπους χρηματοδότησης του σχεδίου, στην επικοινωνία και την 

δημοσιότητα του σχεδίου και τέλος στην εναρμόνιση του με τις νομικές διατάξεις. 

Ακολούθως θα παρουσιαστούν οι πόλεις και τα ευρήματα της μελέτης: 

 

3.1.1. City of Gloucester US 

 

Παρουσίαση πόλης 

 

Η πόλη του Gloucester βρίσκεται στη βορειοανατολική ακτή της Μασαχουσέτης, είναι μια 

ιστορική παραθαλάσσια κοινότητα γνωστή για τη μακρά παράδοσή της στην αλιεία και τη 
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ναυτιλία. Με πλούσια πολιτιστική κληρονομιά και όμορφα τοπία, το Gloucester αποτελεί 

έναν δημοφιλή τουριστικό προορισμό, προσελκύοντας επισκέπτες για τα γραφικά του 

λιμάνια, τις παραλίες και την καλλιτεχνική του σκηνή. Εκτός από την οικονομία που 

συνδέεται με την αλιεία, η πόλη προωθεί επίσης την οικονομική ανάπτυξη μέσω του 

τουρισμού και των μικρών επιχειρήσεων. Ο πληθυσμός της πόλης περιλαμβάνει ένα 

ποικιλόμορφο μείγμα κατοίκων και επισκεπτών, που συμβάλλουν στη ζωντανή κοινότητα 

με έντονο τοπικό χαρακτήρα (Community Development Department and Barrett Planning 

Group LCC, 2020). 

 

Μελέτη Στρατηγικού Σχεδίου 

 

Ο Δήμος του Gloucester, κατά την ανάπτυξη του Στρατηγικού Σχεδίου 2020-2024, 

υιοθέτησε μια σειρά από διαδικασίες και μηχανισμούς για να διασφαλίσει ότι το σχέδιο 

ανταποκρίνεται στις τοπικές ανάγκες, είναι ευέλικτο σε εξωτερικές μεταβολές, 

συμμορφώνεται με τις νομικές και κανονιστικές απαιτήσεις και ότι η εφαρμογή του 

παρακολουθείται στενά και αξιολογείται (Community Development Department and 

Barrett Planning Group LCC, 2020). 

 

Διαδικασία Ανάπτυξης Στρατηγικού Σχεδίου και Ευθυγράμμιση με τους Στόχους της 

Πόλης 

 

Η ανάπτυξη του Στρατηγικού Σχεδίου του Gloucester ακολούθησε μια σειρά από διαδοχικά 

βήματα που διασφάλιζαν ότι το σχέδιο είναι ευθυγραμμισμένο με το όραμα και τους 

μακροπρόθεσμους στόχους της πόλης. Το πρόγραμμα είναι σε εξέλιξη στον τελευταίο 

χρόνο ισχύος του Η διαδικασία ξεκίνησε με μια εκτενή Ανάλυση Αναγκών και της Αγοράς, 

η οποία επικεντρώθηκε σε τομείς όπως η προσιτή στέγαση, οι δημόσιες υπηρεσίες, η 

οικονομική ανάπτυξη και οι ανάγκες υποδομής. Αυτή η ανάλυση προσδιόρισε τις κύριες 

προτεραιότητες, ιδιαίτερα για ευάλωτους πληθυσμούς, όπως τα άτομα με χαμηλά και 

μέτρια εισοδήματα (LMI). 

Το Πρόγραμμα Συμμετοχής των Πολιτών (CPP) ήταν κεντρικό στη διαμόρφωση του 

σχεδίου, με την πόλη να οργανώνει δημόσιες ακροάσεις, ερωτηματολόγια και ομάδες 
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εστίασης για τη συγκέντρωση απόψεων από τους κατοίκους και άλλους ενδιαφερόμενους 

φορείς. Παράλληλα, το σχέδιο διαμορφώθηκε σε συμμόρφωση με τις ομοσπονδιακές 

απαιτήσεις, όπως το Community Development Block Grant (CDBG) (HUD Departmend, 

2024), που επικεντρώνεται στη βελτίωση της ζωής των LMI πληθυσμών και στην εξάλειψη 

της υποβάθμισης των περιοχών. Η συνεργασία με άλλους οργανισμούς, όπως οι τοπικές μη 

κυβερνητικές οργανώσεις, βοήθησε στην ευθυγράμμιση του σχεδίου με τις ευρύτερες 

προτεραιότητες της πόλης και στην εξασφάλιση της επιτυχημένης υλοποίησής του 

(Community Development Department and Barrett Planning Group LCC, 2020). 

 

Προτεραιότητες Στρατηγικών και Αντικειμενικών Στόχων 

 

Η ιεράρχηση των στρατηγικών στόχων έγινε μέσω μιας διαδικασίας που περιλάμβανε 

αναλυτική αξιολόγηση των αναγκών της κοινότητας, τη συγκέντρωση στοιχείων από τις 

δημόσιες διαβουλεύσεις και την ανάλυση της αγοράς. Η πόλη χρησιμοποίησε δημόσιες 

ακροάσεις και δημοσκοπήσεις για να κατανοήσει τις ανησυχίες των κατοίκων και να 

προτεραιοποιήσει θέματα όπως η οικονομική στέγαση, η παροχή δημόσιων υπηρεσιών και 

η βελτίωση των υποδομών. 

Επιπλέον, η πόλη εστίασε σε συγκεκριμένες γεωγραφικές περιοχές και ευάλωτους 

πληθυσμούς, όπως ηλικιωμένους, άτομα με αναπηρίες και αστέγους, δίνοντας 

προτεραιότητα στη χρηματοδότηση προγραμμάτων που θα είχαν τον μεγαλύτερο 

αντίκτυπο σε αυτές τις ομάδες (Community Development Department and Barrett Planning 

Group LCC, 2020). 

 

Μηχανισμοί Ευελιξίας και Προσαρμογής του Στρατηγικού Σχεδίου 

 

Η ευελιξία του στρατηγικού σχεδίου εξασφαλίζεται μέσω των Ετήσιων Σχεδίων Δράσης 

(AAP), τα οποία επιτρέπουν στην πόλη να αναθεωρεί τις προτεραιότητές της και να 

προσαρμόζει τη χρηματοδότηση κάθε χρόνο, ανάλογα με τις τρέχουσες ανάγκες. Το σχέδιο 

περιλαμβάνει επίσης την αξιολόγηση της προόδου μέσω του Ενοποιημένου Ετήσιου 

Απολογισμού και Έκθεσης Αξιολόγησης (CAPER), όπου αξιολογείται η απόδοση των 

έργων και η πρόοδος προς την επίτευξη των στρατηγικών στόχων. 
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Η πόλη επέδειξε ευελιξία στην ανταπόκρισή της στην πανδημία COVID-19, στηρίζοντας 

οικονομικά τις τοπικές επιχειρήσεις που επλήγησαν. Αυτό το μέτρο έκτακτης ανάγκης 

δείχνει την προσαρμοστικότητα της πόλης σε απρόβλεπτες εξωτερικές συνθήκες 

(Community Development Department and Barrett Planning Group LCC, 2020). 

 

Μηχανισμοί Αξιολόγησης και Μέτρησης της Αποτελεσματικότητας του Στρατηγικού 

Σχεδίου 

 

Η παρακολούθηση της εφαρμογής του σχεδίου γίνεται μέσω ενός συνόλου Δεικτών 

Απόδοσης (KPIs), που περιλαμβάνουν τον αριθμό των νοικοκυριών που επωφελήθηκαν 

από προγράμματα στέγασης, τις θέσεις εργασίας που δημιουργήθηκαν ή διατηρήθηκαν 

μέσω της οικονομικής ανάπτυξης, και τα έργα υποδομής που ολοκληρώθηκαν. Τα 

δεδομένα που συλλέγονται μέσω αυτών των δεικτών χρησιμοποιούνται για την αξιολόγηση 

της επιτυχίας των έργων. 

Η πόλη δημοσιεύει το CAPER σε ετήσια βάση, το οποίο αξιολογεί τις επιδόσεις του 

στρατηγικού σχεδίου και εντοπίζει περιοχές όπου απαιτούνται προσαρμογές. Οι 

διαβουλεύσεις με τους πολίτες και τους ενδιαφερόμενους φορείς παίζουν καθοριστικό ρόλο 

στην ανατροφοδότηση για την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας (Community 

Development Department and Barrett Planning Group LCC, 2020). 

 

Διαδικασίες Κατανομής Πόρων και Προϋπολογισμού 

 

Η κατανομή των πόρων για την υποστήριξη του Στρατηγικού Σχεδίου γίνεται μέσω της 

διαδικασίας του Ετήσιου Σχεδίου Δράσης (AAP), το οποίο προβλέπει τη χρηματοδότηση 

συγκεκριμένων έργων και δραστηριοτήτων. Η πόλη χρησιμοποιεί μια ποικιλία 

χρηματοδοτικών πόρων, συμπεριλαμβανομένων των ομοσπονδιακών προγραμμάτων 

CDBGκαι HOME (HUD Departmanet, 2024), ενώ παράλληλα συνεργάζεται με τοπικούς 

οργανισμούς για την εξασφάλιση επιπρόσθετων πόρων. Η πόλη θέτει προτεραιότητες με 

βάση τις ανάγκες που καταγράφονται στην ανάλυση και τις προτάσεις που προκύπτουν από 

τις δημόσιες διαβουλεύσεις, ενώ εξασφαλίζει ότι οι πόροι κατανέμονταν κατάλληλα, με 
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ευελιξία για προσαρμογές σε έκτακτες ανάγκες, όπως η πανδημία COVID-19 (Community 

Development Department and Barrett Planning Group LCC, 2020). 

 

Συμμόρφωση με Νομικές και Κανονιστικές Απαιτήσεις 

 

Η πόλη διασφάλισε ότι το Στρατηγικό Σχέδιο είναι πλήρως εναρμονισμένο με τις νομικές 

και κανονιστικές απαιτήσεις τόσο σε ομοσπονδιακό όσο και σε τοπικό επίπεδο. Η 

συμμόρφωση με τους κανονισμούς του US Department of Housing and Urban 

Development, τους κανονισμούς περιβαλλοντικού ελέγχου και τους τοπικούς κώδικες 

ασφαλείας ήταν κεντρικά στοιχεία της στρατηγικής υλοποίησης. Η πόλη παρακολούθησε 

επίσης τους φορείς που λαμβάνουν χρηματοδότηση για να διασφαλίσει τη συμμόρφωση με 

τους κανονισμούς.(Community Development Department and Barrett Planning Group 

LCC, 2020) 

 

Συζήτηση     

 

Το Στρατηγικό Σχέδιο του Gloucester 2020-2024 αναπτύχθηκε και εφαρμόζεται με 

αυστηρή συμμόρφωση με τις νομικές απαιτήσεις, ευελιξία για προσαρμογές σε εξωτερικές 

προκλήσεις, και αποτελεσματικούς μηχανισμούς παρακολούθησης και αξιολόγησης. Οι 

διαβουλεύσεις με την κοινότητα και τους ενδιαφερόμενους φορείς, η συνεχής αξιολόγηση 

και η ευθυγράμμιση με τις τοπικές και ομοσπονδιακές κανονιστικές απαιτήσεις, 

εξασφαλίζουν ότι το σχέδιο ανταποκρίνεται αποτελεσματικά στις τοπικές ανάγκες και 

προτεραιότητες (Community Development Department and Barrett Planning Group LCC, 

2020). 

 

3.1.2. City of Hamtramck 

 

Παρουσίαση πόλης 

 

Η πόλη του Hamtramck, που βρίσκεται στο Wayne County του Michigan και περιβάλλεται 

πλήρως από το Detroit, είναι γνωστή για την πολυπολιτισμική της ταυτότητα. Αρχικά, ήταν 
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κέντρο πολωνικής μετανάστευσης στις αρχές του 20ού αιώνα, αλλά σήμερα αποτελεί ένα 

από τα πιο πολυπολιτισμικά μέρη στις Ηνωμένες Πολιτείες, φιλοξενώντας κοινότητες από 

την Υεμένη, το Μπαγκλαντές, τη Βοσνία και άλλες χώρες. Παρά την αλλαγή στη 

δημογραφία, διατηρεί ζωντανή την πολωνική της κληρονομιά, ενώ παράλληλα 

αναπτύσσεται ως κόμβος πολιτιστικής ποικιλομορφίας, με έντονη καλλιτεχνική και 

μουσική σκηνή. Η πόλη αντιμετώπισε οικονομικές προκλήσεις λόγω της μείωσης της 

βιομηχανίας, αλλά παραμένει ανθεκτική, με ισχυρές τοπικές επιχειρήσεις και ενεργό 

συμμετοχή της κοινότητας (Anderson et al., 2020). 

 

Μελέτη Στρατηγικού Σχεδίου 

 

Το Στρατηγικό Σχέδιο της Πόλης του Hamtramck αναπτύχθηκε με στόχο την καθοδήγηση 

της μακροπρόθεσμης ανάπτυξης της πόλης, ενσωματώνοντας ένα ευρύ φάσμα κοινωνικών, 

οικονομικών, και πολιτισμικών παραγόντων. Η διαδικασία ανάπτυξης και υλοποίησης του 

στρατηγικού σχεδίου χαρακτηρίστηκε από την εμπλοκή της κοινότητας, την 

προσαρμοστικότητα στις μεταβαλλόμενες συνθήκες, την αξιολόγηση της προόδου 

εφαρμογής του και τη διαφάνεια (Anderson et al., 2020). 

 

Διαδικασία Ανάπτυξης και Σύνδεση με τους Μακροπρόθεσμους Στόχους 

 

Η διαδικασία ανάπτυξης του στρατηγικού σχεδίου ξεκίνησε με εκτενή δημόσια 

διαβούλευση. Διεξήχθησαν δημόσιες συνεδριάσεις, ομάδες εστίασης και διαδραστικοί 

χάρτες όπου οι πολίτες είχαν τη δυνατότητα να τοποθετήσουν σήμανση σε σημεία που 

θεωρούσαν κρίσιμα για τη βελτίωση της πόλης. Αυτό ενίσχυσε την ευθυγράμμιση του 

σχεδίου με τις ανάγκες των κατοίκων. Το σχέδιο αναπτύχθηκε μέσα από τρεις φάσεις: 

ανάλυση υφιστάμενων συνθηκών, προκαταρκτικές αποφάσεις, και τελική στρατηγική. 

Κάθε φάση περιλάμβανε την εμπλοκή της κοινότητας για να εξασφαλιστεί ότι οι στόχοι 

ευθυγραμμίζονταν με τις ανάγκες της πόλης. 

Οι μακροπρόθεσμοι στόχοι περιλαμβάνουν τη βελτίωση της ποιότητας ζωής, την ενίσχυση 

των δημόσιων υπηρεσιών, την προώθηση οικονομικής ανάπτυξης, και την ενδυνάμωση 

των υποδομών μεταφορών. Το σχέδιο ενσωμάτωσε επίσης αρχές αειφορίας, με έμφαση στη 
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βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας και τη διαχείριση των φυσικών πόρων 

(Anderson et al., 2020). 

 

Προτεραιότητες και Στόχοι 

 

Η προτεραιοποίηση των στόχων βασίστηκε στην εκτενή ανάλυση υφιστάμενων δεδομένων 

και την εμπλοκή της κοινότητας. Οι κάτοικοι έλαβαν μέρος σε συμμετοχικές διαδικασίες 

προκειμένου για να ιεραρχήσουν τις πιο σημαντικές δράσεις. Οι τρεις βασικές 

προτεραιότητες που αναδείχθηκαν ήταν η βελτίωση των υπαρχόντων πάρκων, η ενίσχυση 

των εμπορικών δρόμων και η βελτίωση του οικιστικού περιβάλλοντος. 

Η στρατηγική ανάπτυξης περιλαμβάνει δράσεις άμεσης εφαρμογής που απαιτούν 

ελάχιστους πόρους, καθώς και μεγαλύτερες πρωτοβουλίες που θα υλοποιηθούν σε βάθος 

χρόνου ανάλογα με τη διαθεσιμότητα πόρων. Το σχέδιο είναι αρκετά ευέλικτο ώστε να 

προσαρμοστεί σε οικονομικές αλλαγές και νέες ευκαιρίες χρηματοδότησης, ενώ 

ταυτόχρονα υποστηρίζει τη συμμετοχή των πολιτών μέσω πρωτοβουλιών χαμηλού κόστους 

(DIY projects) (Anderson et al., 2020). 

 

Μηχανισμοί Ευελιξίας και Προσαρμοστικότητας 

 

Το σχέδιο αναπτύχθηκε με ευέλικτους μηχανισμούς ώστε να μπορεί να προσαρμοστεί σε 

αλλαγές τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό περιβάλλον. Η περιοδική αναθεώρηση 

του στρατηγικού σχεδίου, όπως απαιτείται από τον νόμο του Michigan Planning Enabling 

Act, διασφάλιζε ότι το σχέδιο θα ενημερώνεται τακτικά με βάση τις νέες οικονομικές και 

κοινωνικές συνθήκες. Επιπλέον, η χρήση του Implementation Matrix επιτρέπει τον συνεχή 

έλεγχο και την προσαρμογή των δράσεων με βάση τα αποτελέσματα και την πρόοδο που 

σημειώνεται . 

Η επικοινωνία με την κοινότητα και η χρήση εργαλείων όπως οι διαδραστικοί χάρτες, οι 

ομάδες δράσης και τα δημόσια φόρουμ επιτρέπουν την εισαγωγή νέων ιδεών και την 

προσαρμογή των στρατηγικών στόχων, διατηρώντας το σχέδιο ευέλικτο απέναντι σε 

απρόβλεπτες αλλαγές (Anderson et al., 2020). 
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Διάθεση Πόρων και Προϋπολογισμός 

 

Για την υποστήριξη της υλοποίησης του σχεδίου, η πόλη χρησιμοποιεί μια σταδιακή 

προσέγγιση στην κατανομή πόρων. Η προτεραιοποίηση των δράσεων με βάση την άμεση 

επίδραση και το χαμηλό κόστος διασφαλίζει ότι τα πρώτα βήματα μπορούν να γίνουν με τα 

διαθέσιμα μέσα. Οι δράσεις μεγαλύτερης κλίμακας προγραμματίστηκαν για μελλοντικές 

φάσεις, ανάλογα με τη διαθεσιμότητα χρηματοδότησης από εξωτερικές πηγές όπως 

κρατικά και ομοσπονδιακά προγράμματα επιχορηγήσεων. 

Η πόλη χρησιμοποίησε επίσης τη σύμπραξη δημόσιου-ιδιωτικού τομέα για να εξασφαλίσει 

επιπλέον χρηματοδότηση για έργα όπως η ανακαίνιση των εμπορικών δρόμων και η 

βελτίωση των υποδομών. Αυτές οι συνέργειες είναι κρίσιμες για την αποτελεσματική 

υλοποίηση του σχεδίου χωρίς να επιβαρύνεται ο προϋπολογισμός της πόλης (Anderson et 

al., 2020). 

 

Μηχανισμοί Αξιολόγησης και Ενημέρωση μελλοντικού σχεδιασμού 

 

Η αξιολόγηση της προόδου του σχεδίου πραγματοποιείται μέσω τακτικών αναφορών και 

αναθεωρήσεων του Implementation Matrix, όπου καταγράφονται οι επιδόσεις των 

δράσεων με βάση συγκεκριμένους δείκτες απόδοσης (KPIs). Αυτοί οι δείκτες 

περιλαμβάνουν μετρήσεις όπως η μείωση των παραβιάσεων του οικοδομικού κώδικα, η 

αύξηση της χρήσης των πάρκων και η βελτίωση της ασφάλειας. 

Τα ευρήματα από αυτές τις αξιολογήσεις χρησιμοποιούνται για την ενημέρωση 

μελλοντικών στρατηγικών, εξασφαλίζοντας ότι οι πρωτοβουλίες που έχουν επιτυχή 

αποτελέσματα μπορούν να επεκταθούν, ενώ εκείνες που παρουσιάζουν αποκλίσεις 

αναθεωρούνται. Η ευελιξία αυτή επιτρέπει στην πόλη να προσαρμόζει τους στόχους και τις 

στρατηγικές της ανάλογα με τις νέες ανάγκες της κοινότητας (Anderson et al., 2020). 

 

Συζήτηση 

 

Συμπερασματικά, το Στρατηγικό Σχέδιο της πόλης του Hamtramck αποτελεί μια 

ενδιαφέρουσα και μελετημένη σε βάθος πρόταση, η οποία επιχειρεί να επιτύχει ισορροπία 
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μεταξύ σταθερών στόχων και ευέλικτης προσαρμοστικότητας. Μέσω της ενεργού 

συμμετοχής των κατοίκων και της χρήσης καινοτόμων εργαλείων, όπως οι διαδραστικοί 

χάρτες και οι ομάδες συζήτησης, το σχέδιο ευελπιστεί να ανταποκριθεί άμεσα στις 

πραγματικές ανάγκες της κοινότητας. Επιπλέον, η εστίαση στη διαρκή αξιολόγηση και 

αναθεώρηση των στόχων, καθώς και η διάθεση πόρων με βάση την προτεραιότητα και την 

προστιθέμενη αξία, ενισχύουν την αποτελεσματικότητα του σχεδίου. Η στρατηγική αυτή 

καθιστά την πόλη ικανή να προσαρμόζεται στις μεταβαλλόμενες κοινωνικές και 

οικονομικές συνθήκες, ενώ ταυτόχρονα θέτει ισχυρά θεμέλια για βιώσιμη ανάπτυξη και 

κοινωνική συνοχή. 

 

3.1.3 City of Aberdeen 

 

Παρουσίαση πόλης 

 

Το Aberdeen, γνωστό και ως "Ασημένια Πόλη" λόγω των κτιρίων από γρανίτη, βρίσκεται 

στη βορειοανατολική Σκωτία και είναι το τρίτο μεγαλύτερο αστικό κέντρο της χώρας. Η 

πόλη αποτελεί σημαντικό βιομηχανικό και οικονομικό κόμβο, γνωστή κυρίως για τον ρόλο 

της στην πετρελαϊκή βιομηχανία της Βόρειας Θάλασσας. Παράλληλα, το Aberdeen 

εξελίσσεται σε κέντρο ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και καινοτομίας, προσελκύοντας 

επενδύσεις σε τεχνολογίες αιχμής. Διαθέτει πλούσια ιστορία και πολιτιστική κληρονομιά, 

με πανεπιστήμια διεθνούς φήμης, όμορφα πάρκα, και παραθαλάσσιες περιοχές. Η πόλη 

συνδυάζει την παραδοσιακή αρχιτεκτονική με σύγχρονες υποδομές, ενώ η γεωγραφική της 

θέση προσφέρει εύκολη πρόσβαση στην ύπαιθρο και τα Highlands (Aberdeen City 

Council, 2017). 

 

Μελέτη Στρατηγικού Σχεδίου 

 

Το Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης του Aberdeen (LDP) 2017 αναπτύχθηκε με σαφείς 

μηχανισμούς για να εξασφαλίσει την ευθυγράμμισή του με τις νομικές και κανονιστικές 

απαιτήσεις, ενώ παράλληλα διατηρεί ευελιξία και δυνατότητα προσαρμογής στις 

μεταβαλλόμενες συνθήκες. Το σχέδιο είναι αποτέλεσμα μιας διεξοδικής διαδικασίας, που 
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συνδυάζει τη συμμετοχή πολιτών και φορέων, καθώς και την ενσωμάτωση εθνικών και 

περιφερειακών πολιτικών και στόχων (Aberdeen City Council, 2017). 

 

Διαδικασία ανάπτυξης του στρατηγικού σχεδίου 

 

Η διαδικασία που ακολούθησε η πόλη του Aberdeen για την ανάπτυξη του LDP 2017 

περιλάμβανε πολυεπίπεδες προσεγγίσεις. Κατά κύριο λόγο, το σχέδιο είναι 

ευθυγραμμισμένο με το Εθνικό Πλαίσιο Σχεδιασμού (NPF3) της Σκωτίας και το 

Στρατηγικό Αναπτυξιακό Σχέδιο της περιοχής (SDP), διασφαλίζοντας ότι εξυπηρετεί τόσο 

εθνικές όσο και περιφερειακές προτεραιότητες, όπως η οικονομική ανάπτυξη και η 

προστασία του περιβάλλοντος. Επιπλέον, το σχέδιο βασίζεται σε εκτεταμένη δημόσια 

διαβούλευση με κατοίκους, επιχειρήσεις και κοινότητες, διασφαλίζοντας ότι οι τοπικές 

ανάγκες και προτεραιότητες αντανακλώνται επαρκώς στο τελικό κείμενο (Aberdeen City 

Council, 2017). 

 

Μηχανισμοί συμμετοχής και ευθυγράμμισης με τις ανάγκες της κοινότητας 

 

Για να διασφαλιστεί ότι το σχέδιο ανταποκρίνεται στις τοπικές ανάγκες, 

πραγματοποιήθηκαν πολυάριθμες δημόσιες διαβουλεύσεις, που περιλάμβαναν εκθέσεις, 

συναντήσεις και διαδικτυακές πλατφόρμες. Αυτές οι διαβουλεύσεις παρείχαν στους πολίτες 

την ευκαιρία να εκφράσουν τις απόψεις τους για τα προτεινόμενα έργα και να επηρεάσουν 

τις τελικές αποφάσεις. 

Επιπλέον, η πόλη συνεργάστηκε με σημαντικούς εταίρους, όπως επιχειρηματικούς φορείς, 

περιβαλλοντικές οργανώσεις και οργανισμούς κοινής ωφέλειας, για να ενσωματώσει τις 

προοπτικές τους στο σχέδιο. Οι κοινότητες συμμετείχαν επίσης στη διαδικασία σχεδιασμού 

των μεγάλων έργων μέσω των masterplans, διασφαλίζοντας ότι τα έργα ήταν 

προσαρμοσμένα στις τοπικές ανάγκες και συνθήκες (Aberdeen City Council, 2017). 
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Μηχανισμοί ευελιξίας και προσαρμοστικότητας του στρατηγικού σχεδίου 

 

Η πόλη του Aberdeen διασφάλισε ότι το LDP 2017 είναι αρκετά ευέλικτο και 

προσαρμόσιμο στις αλλαγές του περιβάλλοντος μέσω πολυάριθμων μηχανισμών. Οι 

τακτικές αναθεωρήσεις και η συνεχής παρακολούθηση της προόδου αποτελούν βασικά 

εργαλεία για την προσαρμογή του σχεδίου. Για παράδειγμα, το Action Program 

παρακολουθείται συχνά για την εξασφάλιση της υλοποίησης των προγραμματισμένων 

έργων. Οι δείκτες απόδοσης (KPIs) για την ανάπτυξη κατοικιών, τις υποδομές και τις 

περιβαλλοντικές επιδόσεις παρέχουν πολύτιμα δεδομένα για την αξιολόγηση της 

αποτελεσματικότητας του σχεδίου. 

Επιπλέον, η πόλη διατηρεί τη δυνατότητα προσαρμογής μέσω της ενσωμάτωσης νέων 

πολιτικών, όπως η υιοθέτηση τεχνολογικών καινοτομιών ή η προσαρμογή σε 

περιβαλλοντικές προκλήσεις. Ο τακτικός έλεγχος της περιβαλλοντικής επίδρασης, μέσω 

της Στρατηγικής Περιβαλλοντικής Εκτίμησης (SEA), επιτρέπει την εφαρμογή μέτρων 

μετριασμού, όπου ήταν απαραίτητο (Aberdeen City Council, 2017). 

 

Παρακολούθηση και αξιολόγηση της προόδου του σχεδίου 

 

Για την αξιολόγηση της προόδου και της αποτελεσματικότητας του στρατηγικού σχεδίου, η 

πόλη χρησιμοποιεί μια σειρά από μηχανισμούς, όπως ετήσιες αναφορές προόδου και 

τακτικές αξιολογήσεις με βάση KPIs. Οι δείκτες περιλαμβάνουν την παράδοση νέων 

κατοικιών, την ανάπτυξη γης για εμπορικούς σκοπούς και την υλοποίηση βασικών 

υποδομών. 

Οι δημόσιες αναφορές και οι αξιολογήσεις των στρατηγικών στόχων παρέχουν διαφάνεια 

και δίνουν τη δυνατότητα στους ενδιαφερόμενους να παρακολουθούν την πρόοδο και να 

προτείνουν αλλαγές όπου είναι απαραίτητο. Η αξιοποίηση της ανατροφοδότησης από την 

κοινότητα είναι σημαντική για τη συνεχή βελτίωση του σχεδίου και τη διασφάλιση της 

ευθυγράμμισης με τις πραγματικές ανάγκες της πόλης (Aberdeen City Council, 2017). 
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Ευθυγράμμιση με νομικές και κανονιστικές απαιτήσεις 

 

Το σχέδιο αναπτύχθηκε σύμφωνα με το νομικό πλαίσιο του Town and Country Planning 

(Scotland) Act 1997 και άλλων σχετικών κανονισμών, διασφαλίζοντας ότι κάθε βήμα της 

διαδικασίας συμμορφώνεται με τις νομικές υποχρεώσεις. Η πόλη επίσης εφαρμόζει 

συμφωνίες με επενδυτές, διασφαλίζοντας ότι οι ιδιωτικές επενδύσεις είναι σύμφωνες με τις 

απαιτήσεις για τις υποδομές και τις υπηρεσίες. 

Η διαδικασία της Στρατηγικής Περιβαλλοντικής Εκτίμησης (SEA) διασφαλίζει ότι τα 

προτεινόμενα έργα δεν θα έχουν αρνητικές επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον, ενώ η 

τακτική αναθεώρηση του σχεδίου κάθε πέντε χρόνια διατηρεί τη συμμόρφωση με τις νέες 

νομοθετικές και κανονιστικές εξελίξεις (Aberdeen City Council, 2017). 

 

Συζήτηση  

 

Το Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης του Aberdeen (LDP 2017) αναπτύχθηκε μέσα από μια 

συντονισμένη διαδικασία που διασφαλίζει τη συμμόρφωσή του με τις νομικές απαιτήσεις, 

την ευθυγράμμισή του με τις ανάγκες της κοινότητας και την ικανότητά του να 

προσαρμόζεται σε αλλαγές. Οι μηχανισμοί διαβούλευσης, παρακολούθησης και 

αναθεώρησης του σχεδίου εξασφαλίζουν τη συνεχή βελτίωση και προσαρμογή του, 

καθιστώντας το ένα εργαλείο στρατηγικής σημασίας για την ανάπτυξη και τη βιωσιμότητα 

της πόλης. 

 

3.1.4. City of Newport 

 

Παρουσίαση πόλης 

 

Το Newport είναι μια πόλη και λιμάνι στη Νότια Ουαλία, στο Ηνωμένο Βασίλειο, που 

βρίσκεται κοντά στις εκβολές του ποταμού Ουσκ. Αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα αστικά 

κέντρα της Ουαλίας και έχει μακρά ιστορία, που χρονολογείται από τη Ρωμαϊκή περίοδο. Η 

πόλη είναι γνωστή για τον βιομηχανικό της χαρακτήρα, έχοντας διαδραματίσει κεντρικό 

ρόλο στην ανάπτυξη της μεταλλευτικής και βιομηχανικής δραστηριότητας κατά τον 19ο 
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αιώνα. Σήμερα, το Newport είναι ένα σύγχρονο αστικό κέντρο που συνδυάζει ιστορικά 

μνημεία, όπως το διάσημο Newport Transporter Bridge, με σύγχρονες υποδομές, εμπορικά 

κέντρα και αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, όπως το Cardiff Capital Region City Deal, που 

στοχεύουν στην ενίσχυση της οικονομίας και της ποιότητας ζωής των κατοίκων (City of 

Newport City Counsil, 2017). 

 

 

Μελέτη Στρατηγικού Σχεδίου 

 

Η πόλη του Newport ανέπτυξε το στρατηγικό της σχέδιο για την περίοδο 2017-2022, 

διασφαλίζοντας ότι αυτό ήταν ευθυγραμμισμένο με τις ανάγκες της κοινότητας, τις τοπικές 

και εθνικές προτεραιότητες, και ότι πληρούσε τις νομικές και κανονιστικές απαιτήσεις. Η 

διαδικασία ανάπτυξης του στρατηγικού σχεδίου βασίστηκε σε ένα συνδυασμό μηχανισμών 

που περιλάμβαναν διαβούλευση, αξιολόγηση, παρακολούθηση, και συνεχή προσαρμογή 

(City of Newport City Counsil, 2017). 

 

Δημόσια Διαβούλευση και Εμπλοκή Κοινοτήτων 

 

Το Newport ενσωμάτωσε την άποψη της τοπικής κοινότητας και των ενδιαφερόμενων 

μερών μέσω μιας εκτεταμένης διαδικασίας δημόσιας διαβούλευσης. Οι κάτοικοι κλήθηκαν 

να συμμετάσχουν στην πλατφόρμα Involve Newport, μια ομάδα πολιτών που προσέφερε 

τακτική ανατροφοδότηση για τις ανάγκες και τις προτεραιότητες της πόλης. Επιπλέον, 

έγιναν ανοικτές συναντήσεις με ενδιαφερόμενους φορείς, όπως επιχειρήσεις, τοπικοί 

οργανισμοί, και κρατικοί φορείς. Με αυτόν τον τρόπο διασφαλίστηκε ότι το στρατηγικό 

σχέδιο ανταποκρινόταν στις πραγματικές ανάγκες της κοινότητας και ότι οι πολίτες είχαν 

ενεργό ρόλο στη διαμόρφωσή του (City of Newport City Counsil, 2017). 

 

Ευθυγράμμιση με Εθνικούς Στόχους και Νομοθεσία 

 

Το στρατηγικό σχέδιο του Newport ευθυγραμμίστηκε με το Well-being of Future 

Generations Act (Wales) 2015, το οποίο επιβάλλει στα δημόσια σώματα να προωθούν την 
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κοινωνική, οικονομική, περιβαλλοντική και πολιτιστική ευημερία της χώρας. Η πόλη όρισε 

τέσσερις βασικούς στόχους ευημερίας που ήταν συμβατοί με τους εθνικούς στόχους: 

βελτίωση των εκπαιδευτικών αποτελεσμάτων, προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης, 

ενίσχυση της ανεξαρτησίας και ανθεκτικότητας των πολιτών και οικοδόμηση συνεκτικών 

κοινοτήτων. Αυτή η ευθυγράμμιση με την εθνική νομοθεσία διασφάλισε ότι το στρατηγικό 

σχέδιο όχι μόνο ανταποκρινόταν στις τοπικές ανάγκες, αλλά συνέβαλε και στους 

γενικότερους στόχους της Ουαλίας (City of Newport City Counsil, 2017). 

 

Παρακολούθηση και Αξιολόγηση Προόδου 

 

Για να διασφαλιστεί η επιτυχής εφαρμογή του στρατηγικού σχεδίου, το Newport ανέπτυξε 

ένα σύστημα παρακολούθησης και αξιολόγησης της προόδου βασισμένο σε Βασικούς 

Δείκτες Απόδοσης (KPIs). Αυτοί οι δείκτες μετρούσαν την πρόοδο σε τομείς όπως η 

εκπαίδευση, η απασχόληση, η υγεία, η ασφάλεια και η περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Η 

πρόοδος αναφερόταν ετησίως μέσω εκθέσεων και ελέγχων από το Wales Audit Office 

(WAO), το οποίο αξιολογούσε την τήρηση των νομικών υποχρεώσεων και την 

αποτελεσματικότητα των πρωτοβουλιών (City of Newport City Counsil, 2017). 

 

Ευελιξία και Προσαρμοστικότητα 

 

Η πόλη διασφάλισε ότι το στρατηγικό σχέδιο ήταν ευέλικτο και μπορούσε να 

προσαρμοστεί σε αλλαγές, τόσο του εσωτερικού όσο και του εξωτερικού περιβάλλοντος. Η 

συνεχής συλλογή δεδομένων μέσω του Newport Intelligence Hub επέτρεπε στην πόλη να 

εντοπίζει έγκαιρα προβλήματα και να προσαρμόζει τις στρατηγικές της. Τακτικές 

αξιολογήσεις και αναφορές επέτρεπαν στην πόλη να κάνει αναπροσαρμογές ανάλογα με τις 

εξελίξεις στην οικονομία, τις κοινωνικές ανάγκες ή τις νομικές αλλαγές. Επίσης, η 

συνεργασία με το Newport Public Services Board (PSB) και άλλους φορείς επέτρεπε στην 

πόλη να παραμένει ευθυγραμμισμένη με τις αλλαγές στις πολιτικές προτεραιότητες και 

τους κανονισμούς (City of Newport City Counsil, 2017). 
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Εξασφάλιση Συμμόρφωσης με Νομικές και Κανονιστικές Απαιτήσεις 

 

Το Newport ανέπτυξε το στρατηγικό του σχέδιο σε πλήρη συμμόρφωση με τις νομικές και 

κανονιστικές απαιτήσεις. Το νομικό τμήμα της πόλης συμμετείχε στην αξιολόγηση του 

σχεδίου, διασφαλίζοντας ότι όλες οι πρωτοβουλίες συμμορφώνονταν με τους κανονισμούς 

για την υγεία, την ασφάλεια, την περιβαλλοντική προστασία και τη χρηματοδότηση. 

Παράλληλα, ο προϋπολογισμός της πόλης τηρούσε τα πρότυπα του CIPFA για τη 

διαχείριση των δημοσίων οικονομικών, εξασφαλίζοντας ότι η χρήση των δημόσιων πόρων 

ήταν διαφανής και αποτελεσματική (City of Newport City Counsil, 2017). 

 

Προσαρμογή και Βελτιώσεις βάσει Ευρημάτων Αξιολόγησης 

 

Τα ευρήματα από τις αξιολογήσεις, τόσο εσωτερικές όσο και εξωτερικές, 

χρησιμοποιήθηκαν για τη συνεχή βελτίωση του στρατηγικού σχεδίου και τη διαμόρφωση 

μελλοντικών πρωτοβουλιών. Η πόλη αναπροσάρμοζε τους στόχους και τις δράσεις της με 

βάση τα δεδομένα της προόδου και τα αποτελέσματα των ελέγχων. Οι εισηγήσεις των 

εξωτερικών φορέων, όπως το Wales Audit Office, ενσωματώνονταν στο σχεδιασμό για να 

εξασφαλιστεί η ευθυγράμμιση με τις εθνικές και περιφερειακές προτεραιότητες (City of 

Newport City Counsil, 2017). 

 

Συνεχής Επικοινωνία και Ανατροφοδότηση 

 

Η αποτελεσματική επικοινωνία του στρατηγικού σχεδίου προς όλους τους εμπλεκόμενους 

ήταν καίριας σημασίας για την επιτυχία του. Η πόλη αξιοποίησε διαδικτυακές πλατφόρμες, 

τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, τα ενημερωτικά δελτία και τις δημόσιες συναντήσεις για 

να ενημερώσει τους πολίτες, τους υπαλλήλους και τους εξωτερικούς φορείς για τις 

εξελίξεις του σχεδίου. Τακτικές ενημερώσεις και εκθέσεις προόδου ήταν διαθέσιμες στο 

κοινό, ενώ οι κάτοικοι είχαν τη δυνατότητα να παρέχουν ανατροφοδότηση για την πορεία 

των πρωτοβουλιών (City of Newport City Counsil, 2017). 

 

  



88 
 

Συζήτηση  

 

Συνολικά, το Newport πέτυχε να αναπτύξει ένα στρατηγικό σχέδιο που ανταποκρινόταν 

στις τοπικές ανάγκες, ήταν ευθυγραμμισμένο με τις εθνικές και κανονιστικές απαιτήσεις, 

και μπορούσε να προσαρμοστεί σε αλλαγές μέσω ενός συστήματος παρακολούθησης και 

ανατροφοδότησης. 

 

3.1.5. City of Brisbane 

 

Παρουσίαση πόλης 

 

Η πόλη του Brisbane, πρωτεύουσα της πολιτείας Κουίνσλαντ στην Αυστραλία, είναι μια 

ζωντανή και ταχέως αναπτυσσόμενη μητρόπολη με πληθυσμό άνω των 2,7 εκατομμυρίων. 

Είναι γνωστή για το ηλιόλουστο, υποτροπικό κλίμα της, προσφέροντας έναν μοναδικό 

συνδυασμό υπαίθριας ζωής, πολιτιστικών αξιοθέατων και φυσικής ομορφιάς. Η πόλη είναι 

χτισμένη κατά μήκος του ποταμού Brisbane και βρίσκεται κοντά τόσο στην Χρυσή Ακτή 

όσο και στον Μεγάλο Κοραλλιογενή Ύφαλο, καθιστώντας την ιδανικό προορισμό για 

εξερεύνηση διάσημων φυσικών τοποθεσιών της Αυστραλίας.  

Το Brisbane συνδυάζει χαλαρό τρόπο ζωής με αστική ζωντάνια και διαθέτει κορυφαία 

πολιτιστικά κέντρα, όπως η Πινακοθήκη Σύγχρονης Τέχνης και το Κέντρο Παραστατικών 

Τεχνών του Κουίνσλαντ. Η πόλη αγκαλιάζει την πλούσια κληρονομιά των αυτόχθονων 

φυλών Αβοριγίνων, Turrbal και Yuggera, που ονόμαζαν την περιοχή "Meanjin". 

Φημισμένη για τα υπαίθρια εστιατόριά της, τους κατάφυτους χώρους κατά μήκος του 

ποταμού και το δυναμικό πρόγραμμα εκδηλώσεων, το Brisbane συνεχίζει να προσελκύει 

τουρίστες και νέους κατοίκους χάρη στη φιλική του ατμόσφαιρα και την έμφαση στη 

βιωσιμότητα και την καινοτομία  (Brisbane City Council, 2013). 

 

Μελέτη Στρατηγικού Σχεδίου 

 

Το Brisbane Vision 2031 είναι το στρατηγικό σχέδιο της πόλης του Brisbane, το οποίο 

στοχεύει στην ανάπτυξη και διατήρηση της πόλης ως ένα φιλόξενο, πράσινο και βιώσιμο 
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αστικό περιβάλλον. Η επιτυχία του σχεδίου εξαρτάται από μια σειρά διαδικασιών και 

μηχανισμών που εξασφαλίζουν την ευθυγράμμισή του με τις ανάγκες της τοπικής 

κοινότητας, τη συμμόρφωσή του με νομικές και κανονιστικές απαιτήσεις και τη συνεχή 

προσαρμογή του στις αλλαγές που μπορεί να προκύψουν  (Brisbane City Council, 2013). 

 

Διαδικασία ανάπτυξης του στρατηγικού σχεδίου 

 

Η ανάπτυξη του Brisbane Vision 2031 βασίστηκε σε μια συμμετοχική διαδικασία, με τη 

συμμετοχή των κατοίκων, των επιχειρήσεων και των κοινοτικών οργανώσεων. Η δημοτική 

αρχή του Brisbane πραγματοποίησε εκτενή δημόσια διαβούλευση και έρευνες αγοράς για 

να κατανοήσει τις μεταβαλλόμενες ανάγκες και φιλοδοξίες των πολιτών. Το σχέδιο 

ανανεώθηκε το 2013, λαμβάνοντας υπόψη τις σημαντικές αλλαγές που σημειώθηκαν από 

την προηγούμενη έκδοση του σχεδίου το 2006. Έτσι, η δημοτική αρχή εξασφαλίζει ότι το 

στρατηγικό σχέδιο ευθυγραμμίζεται με τις νέες προκλήσεις και ευκαιρίες που 

αντιμετωπίζει η πόλη. 

Η διαδικασία αυτή καθορίστηκε γύρω από κεντρικά θέματα, όπως η προσβασιμότητα, η 

υγεία, η οικονομική ευημερία και η περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Τα θέματα αυτά 

αντικατοπτρίζουν τις κύριες προτεραιότητες της κοινότητας, με στόχο τη δημιουργία μιας 

ασφαλούς, ζωντανής και ανθεκτικής πόλης  (Brisbane City Council, 2013). 

 

Εμπλοκή των ενδιαφερόμενων φορέων 

 

Η πόλη εξασφαλίζει τη συμμετοχή των πολιτών και των ενδιαφερόμενων φορέων στη 

διαμόρφωση και εφαρμογή του σχεδίου μέσω διάφορων μηχανισμών. Η διεξαγωγή 

δημόσιων διαβουλεύσεων, εργαστηρίων και συζητήσεων επιτρέπει στην κοινότητα να 

συνδιαμορφώνει το στρατηγικό όραμα και να προσφέρει ανατροφοδότηση για την πορεία 

του. Μέσα από πλατφόρμες, όπως το Your City, Your Say, οι πολίτες έχουν τη δυνατότητα 

να συμμετέχουν ενεργά στις αποφάσεις που αφορούν το μέλλον της πόλης. 

Η δημοτική αρχή χρησιμοποιεί επίσης ποικίλα κανάλια επικοινωνίας για να διασφαλίσει 

ότι το στρατηγικό σχέδιο είναι προσβάσιμο από όλους. Αυτά περιλαμβάνουν την 

παρουσίαση του σχεδίου μέσω ψηφιακών πλατφορμών, ενημερωτικών δελτίων, 
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κοινωνικών δικτύων και παραδοσιακών έντυπων μέσων. Η μετάφραση του σχεδίου σε 

διάφορες γλώσσες και η παροχή προσβάσιμων μορφών για άτομα με αναπηρία επιτρέπουν 

τη συμμετοχή όλων των πολιτών (Brisbane City Council, 2013). 

 

Μηχανισμοί για την παρακολούθηση της προόδου 

 

Η πόλη του Brisbane έχει θεσπίσει ένα σύστημα τακτικής παρακολούθησης της προόδου 

του σχεδίου, χρησιμοποιώντας συγκεκριμένους δείκτες απόδοσης (KPIs) για τη μέτρηση 

της επιτυχίας. Οι ετήσιες αναφορές παρέχουν ενημερώσεις για την πρόοδο που 

σημειώνεται σε τομείς όπως η δημόσια υγεία, η χρήση των μέσων μεταφοράς και η 

περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Επιπλέον, η κοινότητα έχει τη δυνατότητα να παρέχει 

ανατροφοδότηση μέσω τακτικών ερευνών και δημόσιων συζητήσεων. 

Η προσαρμοστικότητα του στρατηγικού σχεδίου διασφαλίζεται μέσα από τακτικές 

αναθεωρήσεις και την ευελιξία που επιτρέπει την αλλαγή των στρατηγικών σε περίπτωση 

που οι συνθήκες μεταβληθούν. Για παράδειγμα, η πόλη ενσωματώνει τα ευρήματα των 

αξιολογήσεων στη μελλοντική στρατηγική της, διασφαλίζοντας ότι το σχέδιο παραμένει 

επίκαιρο και ικανό να ανταποκριθεί σε νέες προκλήσεις  (Brisbane City Council, 2013). 

 

Μηχανισμοί κατανομής πόρων 

 

Η κατανομή πόρων και ο προϋπολογισμός της πόλης υποστηρίζουν την εφαρμογή του 

στρατηγικού σχεδίου μέσω ενός συντονισμένου συστήματος που συνδέει το 

μακροπρόθεσμο όραμα με τον ετήσιο προγραμματισμό. Κάθε χρόνο, οι πόροι 

κατανέμονται βάσει των προτεραιοτήτων που ορίζει το στρατηγικό σχέδιο, ενώ η δημοτική 

αρχή διασφαλίζει ότι οι σημαντικοί τομείς, όπως οι μεταφορές, η βιωσιμότητα και οι 

υποδομές, λαμβάνουν την απαραίτητη χρηματοδότηση. Επιπλέον, οι συνεργασίες με τον 

ιδιωτικό τομέα και η εξασφάλιση εξωτερικών πόρων μέσω κρατικών επιχορηγήσεων 

επιτρέπουν την υλοποίηση μεγάλων έργων  (Brisbane City Council, 2013). 
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Νομική και κανονιστική συμμόρφωση 

 

Η δημοτική αρχή του Brisbane διασφαλίζει ότι το στρατηγικό σχέδιο ευθυγραμμίζεται 

πλήρως με τις νομικές και κανονιστικές απαιτήσεις σε τοπικό, πολιτειακό και 

ομοσπονδιακό επίπεδο. Η συμμόρφωση με τον Planning Act 2016 της πολιτείας του 

Κουίνσλαντ, η οποία ρυθμίζει την πολεοδομική ανάπτυξη και τη διαχείριση του 

περιβάλλοντος, είναι ένα κρίσιμο στοιχείο της διαδικασίας σχεδιασμού. Επίσης, τα μεγάλα 

έργα υποδομής και οι περιβαλλοντικές πρωτοβουλίες υποβάλλονται σε περιβαλλοντικές 

εκτιμήσεις επιπτώσεων, διασφαλίζοντας ότι πληρούνται όλες οι απαιτούμενες άδειες. 

Η δημοτική αρχή συνεργάζεται στενά με τις ρυθμιστικές αρχές για να εξασφαλίσει την 

πλήρη συμμόρφωση των έργων με τις κανονιστικές απαιτήσεις. Τα έργα μεγάλης κλίμακας, 

όπως οι νέες υποδομές μεταφορών, απαιτούν την έγκριση από τις αντίστοιχες αρχές προτού 

προχωρήσουν, ενώ η παρακολούθηση της συμμόρφωσης γίνεται συνεχώς  (Brisbane City 

Council, 2013). 

 

Συζήτηση  

 

Το Brisbane Vision 2031 αποτελεί ένα καλά δομημένο και συμμετοχικό στρατηγικό σχέδιο 

που βασίζεται στη συνεχή επικοινωνία, την παρακολούθηση και την προσαρμογή στις 

μεταβαλλόμενες συνθήκες. Η πόλη του Brisbane διασφαλίζει ότι το σχέδιο ανταποκρίνεται 

στις ανάγκες της κοινότητας, ενώ συμμορφώνεται με τις νομικές και κανονιστικές 

απαιτήσεις. Με αυτόν τον τρόπο, η πόλη διατηρεί τη δυναμική της για μακροπρόθεσμη 

βιώσιμη ανάπτυξη, υποστηριζόμενη από διαφανείς διαδικασίες και τακτική αξιολόγηση της 

προόδου. 

 

3.1.6. City of Turku 

 

Παρουσίαση πόλης 

 

Η πόλη του Turku, η αρχαιότερη της Φινλανδίας, βρίσκεται στο νοτιοδυτικό τμήμα της 

χώρας, στις εκβολές του ποταμού Aura. Ιδρύθηκε τον 13ο αιώνα και αποτέλεσε την πρώτη 
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πρωτεύουσα της Φινλανδίας, διατηρώντας μέχρι σήμερα σημαντική ιστορική και 

πολιτιστική σημασία. Με πληθυσμό περίπου 200.000 κατοίκους, είναι η έκτη μεγαλύτερη 

πόλη της χώρας και ένα σημαντικό κέντρο εκπαίδευσης, καθώς φιλοξενεί μερικά από τα 

παλαιότερα πανεπιστήμια της Φινλανδίας. Το Turku είναι γνωστό για την 

πολυπολιτισμικότητά του, καθώς περίπου το 15% των κατοίκων μιλούν άλλες γλώσσες 

πέρα από τα φινλανδικά και τα σουηδικά. 

Η πόλη είναι επίσης ένα κέντρο πολιτισμού και τουρισμού, γνωστή για το Κάστρο του 

Turku και τον Καθεδρικό Ναό, δύο από τα σημαντικότερα μεσαιωνικά μνημεία της χώρας. 

Η εγγύτητα στη Βαλτική Θάλασσα και το αρχιπέλαγος της περιοχής προσφέρει μοναδικές 

φυσικές ομορφιές και οικοτουριστικές δραστηριότητες. Επιπλέον, το Turku έχει 

ανακηρυχθεί "Χριστουγεννιάτικη Πόλη" της Φινλανδίας και έχει φιλοξενήσει το 2011 τον 

τίτλο της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης. 

 

Μελέτη Στρατηγικού Σχεδίου 

 

Η πόλη του Turku, με το στρατηγικό της σχέδιο για τη δεκαετία του 2030, έχει θέσει μια 

σειρά από σαφείς στόχους που επικεντρώνονται στη βιωσιμότητα, την ευημερία των 

πολιτών και την οικονομική ανάπτυξη. Προκειμένου να επιτύχει αυτούς τους στόχους, η 

πόλη ακολούθησε μια ολιστική προσέγγιση, η οποία διασφαλίζει την ενεργή συμμετοχή 

των πολιτών και των ενδιαφερομένων, την προσαρμοστικότητα του σχεδίου στις 

μεταβαλλόμενες συνθήκες και τη συμμόρφωση με τις νομικές και ρυθμιστικές απαιτήσεις 

(Turku City Counsil, 2020). 

 

Σχεδιασμός με βάση τη συμμετοχή και τη συνεργασία 

 

Ένα βασικό στοιχείο του στρατηγικού σχεδίου του Turku είναι η ενεργή συμμετοχή των 

πολιτών και των ενδιαφερομένων στη διαδικασία σχεδιασμού. Οι πολίτες έχουν τη 

δυνατότητα να συμμετέχουν μέσα από διάφορους μηχανισμούς, όπως ο συμμετοχικός 

προϋπολογισμός, οι κοινωνικές επιτροπές και οι δημόσιες διαβουλεύσεις. Η συλλογή 

σχολίων και προτάσεων από την κοινότητα εξασφαλίζει ότι το σχέδιο αντανακλά τις 
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πραγματικές ανάγκες και προτεραιότητες των κατοίκων, ενώ παράλληλα προωθήθηκε η 

αίσθηση της ιδιοκτησίας και της συμμετοχής στη διαμόρφωση της πολιτικής του δήμου. 

Η πόλη, επίσης, συνεργάζεται στενά με βασικούς εταίρους, όπως εκπαιδευτικά ιδρύματα, 

και επιχειρήσεις. Αυτή η συνεργασία διασφαλίζει ότι οι διάφορες στρατηγικές 

ανταποκρίνονται στις ειδικές ανάγκες της κοινωνίας και του επιχειρηματικού τομέα, ενώ 

επιτρέπει την αμοιβαία υποστήριξη και ενίσχυση της καινοτομίας και της ανάπτυξης 

(Turku City Counsil, 2020). 

Μηχανισμοί προσαρμοστικότητας και ευελιξίας 

 

Το στρατηγικό σχέδιο του Turku είναι σχεδιασμένο έτσι ώστε να είναι ευέλικτο και 

προσαρμοστικό σε μεταβαλλόμενες εσωτερικές και εξωτερικές συνθήκες. Αυτό 

επιτυγχάνεται μέσω της τακτικής παρακολούθησης των κύριων δεικτών απόδοσης (KPIs), 

οι οποίοι επιτρέπουν την αξιολόγηση της προόδου σε τομείς όπως η κλιματική 

ουδετερότητα, η κοινωνική ευημερία και η οικονομική ανάπτυξη. Οι δείκτες αυτοί 

παρακολουθούνται συστηματικά και τα δεδομένα που συλλέγονται χρησιμοποιούνται για 

να προσαρμοστούν οι ενέργειες, όπου χρειάζεται. 

Επιπλέον, η πόλη διενεργεί ετήσιες αξιολογήσεις της εφαρμογής του σχεδίου. Κατά τη 

διάρκεια αυτών των αξιολογήσεων, οι αξιωματούχοι εξετάζουν τα επιτεύγματα και τις 

προκλήσεις της χρονιάς και προβαίνουν σε προσαρμογές που επιτρέπουν τη συνεχή 

ευθυγράμμιση των στόχων με την πραγματικότητα. Επίσης, οι εκτιμήσεις επιπτώσεων σε 

συγκεκριμένα έργα βοηθούν στην ανάλυση της αποτελεσματικότητας των δράσεων και 

επιτρέπουν την αναθεώρηση των στρατηγικών όταν προκύπτουν προβλήματα (Turku City 

Counsil, 2020). 

 

Προσαρμοσμένο στις τοπικές ανάγκες και προκλήσεις 

 

Ένας ακόμη βασικός άξονας της διαδικασίας ήταν η διασφάλιση ότι το σχέδιο 

ανταποκρίνεται στις τοπικές ανάγκες και προκλήσεις, ενώ παράλληλα είναι 

ευθυγραμμισμένο με τις εθνικές και περιφερειακές προτεραιότητες ανάπτυξης. Η 

συνεργασία με περιφερειακούς εταίρους και εθνικές αρχές διασφαλίζει ότι το σχέδιο 

ενσωματώνει τις ευρύτερες αναπτυξιακές κατευθύνσεις της Φινλανδίας. Επίσης, οι δράσεις 
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της πόλης ευθυγραμμίζονται με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

(Agenda 2030), προωθώντας την κλιματική ουδετερότητα και την κυκλική οικονομία. 

Η πόλη εφαρμόζει επίσης μια προληπτική προσέγγιση στην ανάπτυξη των υπηρεσιών. Οι 

υπηρεσίες σχεδιάζονται για να καλύπτουν τις μελλοντικές ανάγκες των πολιτών και 

προσαρμόζονται ανάλογα με τις δημογραφικές αλλαγές, όπως η γήρανση του πληθυσμού 

και οι νέες απαιτήσεις στην αγορά εργασίας (Turku City Counsil, 2020). 

 

Νομική και κανονιστική συμμόρφωση 

 

Η συμμόρφωση με τις νομικές και κανονιστικές απαιτήσεις ήταν επίσης θεμελιώδης στη 

διαδικασία σχεδιασμού και εφαρμογής του στρατηγικού πλάνου. Η πόλη του Turku 

συνεργάζεται με νομικούς συμβούλους για να εξασφαλίσει ότι οι δράσεις της συνάδουν με 

τους εθνικούς και ευρωπαϊκούς κανονισμούς. Για παράδειγμα, το σχέδιο για την επίτευξη 

της κλιματικής ουδετερότητας είναι σε πλήρη ευθυγράμμιση με τις ευρωπαϊκές οδηγίες για 

το περιβάλλον και την αειφορία. 

Επιπλέον, η πόλη τηρεί αυστηρούς κανονισμούς σχετικά με τις δημόσιες προμήθειες και τη 

διαφάνεια. Όλες οι διαδικασίες δημόσιων προμηθειών ακολουθούν αυστηρούς κανόνες, 

διασφαλίζοντας την τήρηση της νομιμότητας και την αποδοτική χρήση των δημοσίων 

πόρων. Η συμμόρφωση με τους νόμους περί ισότητας και προσβασιμότητας αποτελεί 

επίσης βασικό άξονα του στρατηγικού σχεδιασμού, με στόχο την παροχή ίσων ευκαιριών 

για όλους τους πολίτες, ανεξαρτήτως υπόβαθρου ή ικανοτήτων (Turku City Counsil, 2020). 

 

Διαδικασία αξιολόγησης και προσαρμογής 

 

Η πόλη διαθέτει επίσης μηχανισμούς για την αξιολόγηση του αντίκτυπου του στρατηγικού 

σχεδίου. Οι τακτικές αξιολογήσεις επιτρέπουν την ανάλυση της επιτυχίας των έργων και 

των πρωτοβουλιών, ενώ οι δημόσιες εκθέσεις προόδου παρέχουν διαφάνεια και λογοδοσία, 

εξασφαλίζοντας ότι το σχέδιο παραμένει σε ευθυγράμμιση με τους στόχους του. 

Τα αποτελέσματα των αξιολογήσεων χρησιμοποιούνται για τον προγραμματισμό 

μελλοντικών δράσεων, ενσωματώνοντας τις γνώσεις και τα διδάγματα από προηγούμενες 

περιόδους. Αυτή η διαδικασία συνεχούς μάθησης εξασφαλίζει ότι το στρατηγικό σχέδιο 
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προσαρμόζεται στις μεταβαλλόμενες συνθήκες και παραμένει αποτελεσματικό (Turku City 

Counsil, 2020). 

 

Συζήτηση  

 

Το στρατηγικό σχέδιο της πόλης του Turku αποτελεί ένα ολοκληρωμένο και προσαρμόσιμο 

εργαλείο, σχεδιασμένο με τη συμμετοχή των πολιτών και των ενδιαφερομένων, την 

ευελιξία στις μεταβαλλόμενες συνθήκες, και τη συμμόρφωση με τις νομικές και 

κανονιστικές απαιτήσεις. Μέσα από την τακτική αξιολόγηση, τη διαφάνεια και την ενεργή 

συμμετοχή των πολιτών, η πόλη διασφαλίζει ότι το στρατηγικό της όραμα για το 2030 

είναι εφικτό και προσαρμοσμένο στις πραγματικές ανάγκες της κοινωνίας. 

 

3.1.7. City of Uppsala 

 

Παρουσίαση πόλης 

 

Η Uppsala είναι η τέταρτη μεγαλύτερη πόλη της Σουηδίας, με πληθυσμό περίπου 150.000 

κατοίκων το 2010, και βρίσκεται περίπου 70 χιλιόμετρα βόρεια της Στοκχόλμης. Είναι 

γνωστή για την πλούσια ιστορία της, καθώς φιλοξενεί το παλαιότερο πανεπιστήμιο της 

Σουηδίας, το Πανεπιστήμιο της Ουψάλα, που ιδρύθηκε το 1477, και τον εντυπωσιακό 

καθεδρικό ναό της, έναν από τους μεγαλύτερους στη Σκανδιναβία. Η πόλη είναι σημαντικό 

κέντρο έρευνας και καινοτομίας, ιδίως στους τομείς της βιοτεχνολογίας, των φυσικών 

επιστημών και της γεωργίας. Παρά τη γρήγορη ανάπτυξή της, η Ουψάλα διατηρεί την 

παραδοσιακή της γοητεία με τα όμορφα πάρκα, τους ποδηλατοδρόμους και τη ζωντανή 

πολιτιστική σκηνή, ενώ συνδυάζει σύγχρονες υποδομές και βιώσιμες αστικές λύσεις 

(Uppsala City Counsil, 2010). 

 

Μελέτη Στρατηγικού Σχεδίου 

 

Η πόλη της Ουψάλα στη Σουηδία έχει αναπτύξει ένα στρατηγικό σχέδιο με ορίζοντα το 

2030, το οποίο είναι αποτέλεσμα μιας πολυδιάστατης διαδικασίας που στοχεύει στη 
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βιώσιμη ανάπτυξη, την κοινωνική συνοχή, την οικονομική πρόοδο και την κλιματική 

ουδετερότητα. Το σχέδιο αυτό βασίζεται στην προσεκτική αξιολόγηση των τοπικών 

συνθηκών, λαμβάνοντας υπόψη τόσο εσωτερικές ανάγκες όσο και εξωτερικούς 

παράγοντες, όπως οι εθνικές και περιφερειακές προτεραιότητες ανάπτυξης, οι νομικές 

απαιτήσεις και οι διεθνείς περιβαλλοντικές δεσμεύσεις (Uppsala City Counsil, 2010). 

 

Διαδικασία ανάπτυξης και ευθυγράμμιση με το όραμα 

 

Η διαδικασία ανάπτυξης του στρατηγικού σχεδίου της Ουψάλα ξεκίνησε με μια εκτενή 

ανάλυση των τοπικών κοινωνικών και οικονομικών παραμέτρων. Η Ουψάλα είναι μία από 

τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες πόλεις της Σουηδίας, και το σχέδιο προβλέπει ότι ο 

πληθυσμός της θα φτάσει τους 180.000-190.000 κατοίκους έως το 2030. Αυτή η αύξηση 

του πληθυσμού απαιτεί την κατασκευή περίπου 25.000 νέων κατοικιών και περισσότερων 

από ένα εκατομμύριο τετραγωνικών μέτρων επαγγελματικών χώρων. Η πόλη 

επικεντρώθηκε στην αύξηση της πυκνότητας του αστικού ιστού, διατηρώντας παράλληλα 

τις πράσινες περιοχές και την ποιότητα ζωής των κατοίκων. 

Το σχέδιο αυτό στηρίζεται σε τρεις βασικούς πυλώνες: την αστική ανάπτυξη, την 

κοινωνική συνοχή και τη βιώσιμη ενέργεια. Η πόλη στοχεύει να γίνει κλιματικά ουδέτερη 

έως το 2030, με ιδιαίτερη έμφαση στη μείωση των εκπομπών ρύπων από τις μεταφορές και 

την προώθηση της ενεργειακής αποδοτικότητας (Uppsala City Counsil, 2010). 

 

Συμμετοχή των ενδιαφερόμενων και των πολιτών 

 

Η συμμετοχή των πολιτών και των ενδιαφερόμενων φορέων αποτέλεσε κεντρικό άξονα της 

διαδικασίας. Η Ουψάλα διοργάνωσε δημόσιες διαβουλεύσεις, εργαστήρια και συνελεύσεις, 

στα οποία συμμετείχαν κάτοικοι, επιχειρήσεις και άλλοι φορείς, ώστε να ληφθούν υπόψη οι 

ανάγκες και οι ανησυχίες τους. Επίσης, σημαντικός ήταν ο ρόλος των ψηφιακών 

εργαλείων, καθώς η πόλη χρησιμοποίησε την ιστοσελίδα της και τα κοινωνικά δίκτυα για 

να διασφαλίσει τη διαφάνεια και την ευρεία συμμετοχή. 

Επιπλέον, πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με τους ακαδημαϊκούς θεσμούς της πόλης, 

όπως το Πανεπιστήμιο της Ουψάλα και το Σουηδικό Πανεπιστήμιο Γεωργικών Επιστημών, 
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για να προωθηθούν η έρευνα και η καινοτομία στους τομείς της βιώσιμης ανάπτυξης και 

της τεχνολογίας. Παράλληλα, οι επιχειρήσεις της πόλης συμμετείχαν σε οικονομικές 

συζητήσεις για την ανάπτυξη τομέων όπως η βιοτεχνολογία, οι τεχνολογίες πληροφορικής 

και η ενέργεια (Uppsala City Counsil, 2010). 

 

Παρακολούθηση της προόδου και προσαρμοστικότητα 

 

Η παρακολούθηση της προόδου του στρατηγικού σχεδίου ήταν κεντρικής σημασίας για την 

επιτυχία του. Η πόλη καθόρισε συγκεκριμένους δείκτες απόδοσης (KPIs) για την 

παρακολούθηση της εξέλιξης σε κρίσιμους τομείς, όπως η κατασκευή κατοικιών, η χρήση 

δημόσιων μεταφορών, η μείωση των εκπομπών άνθρακα και η δημιουργία νέων 

επιχειρήσεων. Οι ετήσιες εκθέσεις προόδου επιτρέπουν στην πόλη να αναπροσαρμόζει τις 

προτεραιότητες της στρατηγικής όπου αυτό ήταν απαραίτητο. 

Η Ουψάλα υιοθέτησε επίσης ένα μοντέλο προσαρμοστικού σχεδιασμού (adaptive 

planning), όπου οι αξιολογήσεις της προόδου χρησιμοποιούνται για την προσαρμογή τόσο 

των τρεχουσών όσο και των μελλοντικών στρατηγικών. Τα ευρήματα από τις ετήσιες και 

ενδιάμεσες αξιολογήσεις, όπως τα επίπεδα συμμετοχής των πολιτών στις δημόσιες 

μεταφορές ή οι επιδόσεις των οικονομικών κλάδων, επιτρέπουν στην πόλη να 

επαναπροσδιορίζει τις μελλοντικές της δράσεις και να βελτιώνει τις διαδικασίες εφαρμογής 

(Uppsala City Counsil, 2010). 

 

Ευθυγράμμιση με τις νομικές και κανονιστικές απαιτήσεις 

 

Το στρατηγικό σχέδιο της Ουψάλα αναπτύχθηκε σε πλήρη συμμόρφωση με το Σουηδικό 

Πλαίσιο Πολεοδομίας και Δόμησης (PBL), διασφαλίζοντας ότι όλες οι ενέργειες 

συμμορφώνονται με τις εθνικές απαιτήσεις χρήσης γης, προστασίας του περιβάλλοντος και 

αστικής ανάπτυξης. Παράλληλα, η πόλη συμμορφώθηκε με τον Σουηδικό Περιβαλλοντικό 

Κώδικα, ο οποίος θέτει αυστηρά πρότυπα για την προστασία των φυσικών πόρων και τη 

βιώσιμη ανάπτυξη. 

Η Ουψάλα εξασφάλισε επίσης τη συμμόρφωση με τους κανόνες για τη στέγαση, τη 

δημόσια υγεία και την ασφάλεια, διασφαλίζοντας ότι οι νέες κατασκευές πληρούν τα 
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κριτήρια ασφάλειας και προσβασιμότητας. Οι δημόσιες συγκοινωνίες, όπως η Bus Rapid 

Transit (BRT), αναπτύχθηκαν σύμφωνα με τις εθνικές ρυθμίσεις για την ασφάλεια και τη 

βιωσιμότητα των μεταφορών, ενώ οι πολιτιστικοί και φυσικοί πόροι της πόλης 

προστατεύθηκαν σύμφωνα με τις απαιτήσεις για τη διατήρηση της πολιτιστικής 

κληρονομιάς (Uppsala City Counsil, 2010). 

Συζήτηση  

 

Το στρατηγικό σχέδιο της Ουψάλα σχεδιάστηκε με σκοπό να προωθήσει τη βιώσιμη 

ανάπτυξη, να ενισχύσει την οικονομική δυναμική της πόλης και να εξασφαλίσει την 

κοινωνική συνοχή. Η συμμετοχή των πολιτών, η συνεχής αξιολόγηση της προόδου και η 

συμμόρφωση με τις νομικές απαιτήσεις διασφαλίζουν ότι το σχέδιο παραμένει ευέλικτο, 

προσαρμοστικό και ρεαλιστικό. Με αυτόν τον τρόπο, η πόλη μπορεί να ανταποκρίνεται 

στις μεταβαλλόμενες ανάγκες των κατοίκων της και στις εξωτερικές προκλήσεις, 

διατηρώντας ταυτόχρονα το όραμά της για το 2030. 

 

3.1.8. Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου 

 

Παρουσίαση Δήμου 

 

Ο Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου βρίσκεται στην Ανατολική Αττική και αποτελεί έναν από 

τους πιο ιστορικούς δήμους της περιοχής. Με ρίζες που χρονολογούνται από την αρχαία 

Ελλάδα, η περιοχή της Ραφήνας ονομαζόταν «Αραφήν» και υπήρξε ένας από τους 100 

αρχαίους δήμους που καθόρισε ο Κλεισθένης. Σήμερα, η Ραφήνα αποτελεί ένα από τα 

μεγαλύτερα λιμάνια της Ελλάδας, μετά τον Πειραιά, και παίζει σημαντικό ρόλο στις 

ακτοπλοϊκές συνδέσεις με τα νησιά του Αιγαίου. Απέχει μόλις 25 χλμ. από την Αθήνα, 

προσφέροντας γρήγορη πρόσβαση μέσω της Αττικής Οδού. Η πόλη είναι ιδιαίτερα 

δημοφιλής για τις παραλίες της, ενώ συνδυάζει σύγχρονες υποδομές με ιστορικά και 

φυσικά αξιοθέατα, προσελκύοντας πολλούς επισκέπτες. 

Το Πικέρμι, που επίσης αποτελεί μέρος του Δήμου, είναι γνωστό για τον παλαιοντολογικό 

του πλούτο και αποκαλείται συχνά «Ακρόπολις της Παλαιοντολογίας». Στην περιοχή έχουν 

βρεθεί σημαντικά απολιθώματα και παλαιοντολογικά ευρήματα που μαρτυρούν τη μακρά 
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ιστορία του τόπου, καθιστώντας το μια περιοχή ιδιαίτερου επιστημονικού και ιστορικού 

ενδιαφέροντος (Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου, 2019). 

 

Μελέτη Στρατηγικού Σχεδίου 

 

Ο Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου, κατά την ανάπτυξη και εφαρμογή του στρατηγικού του 

σχεδίου, ακολούθησε μια δομημένη διαδικασία που διασφαλίζει ότι το σχέδιο 

ανταποκρίνεται στις τοπικές ανάγκες, ευθυγραμμίζεται με τις εθνικές και περιφερειακές 

προτεραιότητες, και πληροί τις νομικές και κανονιστικές απαιτήσεις. Η διαδικασία αυτή 

περιλάμβανε την ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης, την εμπλοκή των 

ενδιαφερόμενων μερών, τη διαβούλευση με τους πολίτες, και τη χρήση δείκτων για την 

παρακολούθηση και αξιολόγηση της προόδου του σχεδίου (Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου, 

2019). 

 

Διαδικασία Ανάπτυξης και Ευθυγράμμιση με το Μακροπρόθεσμο Όραμα 

 

Η ανάπτυξη του στρατηγικού σχεδίου του Δήμου Ραφήνας-Πικερμίου στηρίχθηκε σε μια 

μεθοδική διαδικασία που περιλάμβανε την προετοιμασία, την ανάλυση της υφιστάμενης 

κατάστασης και καθοδήγηση από το όραμα και τους στόχους του Δήμου. Η διαδικασία 

ξεκίνησε με την καταγραφή των τοπικών αναγκών και προβλημάτων και την αξιοποίηση 

της SWOT ανάλυσης, η οποία ανέδειξε τις εσωτερικές δυνάμεις και αδυναμίες, καθώς και 

τις εξωτερικές ευκαιρίες και απειλές που αντιμετωπίζει η περιοχή. Το στρατηγικό σχέδιο 

καθορίστηκε σε συμφωνία με τις περιφερειακές και εθνικές αναπτυξιακές κατευθύνσεις και 

διασφαλίζει τη συνοχή με το μακροπρόθεσμο όραμα του Δήμου, που επικεντρώνεται στη 

βελτίωση της ποιότητας ζωής, την προστασία του περιβάλλοντος και την οικονομική 

ευημερία (Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου, 2019). 

 

Ιεράρχηση Στρατηγικών Στόχων 

 

Ο εντοπισμός και η ιεράρχηση των στρατηγικών στόχων έγινε βάσει της ανάλυσης της 

υφιστάμενης κατάστασης, ενώ η SWOT ανάλυση προσδιόρισε τα κρίσιμα ζητήματα που 



100 
 

απαιτούσαν άμεση παρέμβαση. Τα ζητήματα ιεραρχήθηκαν σύμφωνα με τη δυνατότητα 

του Δήμου να επέμβει, τον βαθμό σπουδαιότητάς τους για την τοπική κοινότητα και την 

ευρύτερη αναπτυξιακή στρατηγική. Οι στρατηγικοί στόχοι οργανώθηκαν σε τέσσερις 

βασικούς άξονες που καλύπτουν το περιβάλλον, την κοινωνική πολιτική, την τοπική 

οικονομία και τη διοικητική βελτίωση (Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου, 2019). 

 

Εμπλοκή Ενδιαφερόμενων Φορέων και Πολιτών 

 

Η εμπλοκή των πολιτών και των ενδιαφερόμενων φορέων ήταν καθοριστική στη 

διαδικασία σχεδιασμού του στρατηγικού σχεδίου. Ο Δήμος διοργάνωσε δημόσιες 

διαβουλεύσεις και συναντήσεις με τους πολίτες, οι οποίοι είχαν την ευκαιρία να 

συμμετάσχουν και να εκφράσουν τις απόψεις τους για τα αναπτυξιακά ζητήματα. 

Επιπλέον, μέσω συνεργασιών με άλλους Δήμους και περιφερειακές αρχές, ο Δήμος 

Ραφήνας-Πικερμίου διασφάλισε ότι οι δράσεις του στρατηγικού σχεδίου ευθυγραμμίζονται 

με τις περιφερειακές προτεραιότητες. Ταυτόχρονα, το σχέδιο κοινοποιήθηκε μέσω 

ηλεκτρονικών πλατφορμών και δημόσιων εκδηλώσεων, εξασφαλίζοντας ότι όλοι οι πολίτες 

και φορείς είχαν πρόσβαση σε αυτό και μπορούσαν να συμμετέχουν στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων. 

 

Ευελιξία και Προσαρμοστικότητα 

 

Η ευελιξία είναι ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά του στρατηγικού σχεδίου, με 

μηχανισμούς που επιτρέπουν την προσαρμογή στις αλλαγές του εσωτερικού και 

εξωτερικού περιβάλλοντος. Ο Δήμος παρακολουθεί συνεχώς την πορεία της υλοποίησης 

του σχεδίου και έχει τη δυνατότητα να αναθεωρήσει τις στρατηγικές του δράσεις σε 

περιπτώσεις που προκύπτουν νέες ανάγκες ή εξωτερικοί παράγοντες, όπως φυσικές 

καταστροφές ή οικονομικές κρίσεις. Οι διαδικασίες αναθεώρησης και προσαρμογής ήταν 

βασισμένες στην παρακολούθηση και ανάλυση των επιδόσεων, διασφαλίζοντας την 

επίτευξη των στόχων σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον (Δήμος Ραφήνας-

Πικερμίου, 2019). 
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Κατανομή Πόρων και Προϋπολογισμός 

 

Η κατανομή των πόρων και του προϋπολογισμού για την υποστήριξη της υλοποίησης του 

στρατηγικού σχεδίου βασίστηκε σε προσεκτική ανάλυση των αναγκών και προτεραιοτήτων 

του Δήμου. Οι πόροι κατανέμονται βάσει των στόχων που έχουν τεθεί και 

αναπροσαρμόζονται ανάλογα με τις ανάγκες που προκύπτουν κατά τη διάρκεια της 

υλοποίησης. Ο Δήμος φροντίζει να συμμετέχει σε χρηματοδοτικά προγράμματα όπως το 

ΕΣΠΑ, εξασφαλίζοντας επιπλέον πόρους για την υλοποίηση των δράσεων. Η 

παρακολούθηση του προϋπολογισμού γίνεται σε τακτική βάση, ώστε να εξασφαλίζεται η 

αποδοτική αξιοποίηση των οικονομικών πόρων (Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου, 2019). 

 

Αξιολόγηση Αντίκτυπου και Αποτελεσματικότητας 

 

Για την αξιολόγηση της προόδου και της αποτελεσματικότητας του στρατηγικού σχεδίου, ο 

Δήμος χρησιμοποιεί μια σειρά από δείκτες παρακολούθησης και αξιολόγησης, όπως 

οικονομικούς δείκτες και δείκτες αποδοτικότητας. Τα ευρήματα από τις αξιολογήσεις 

χρησιμοποιούνται για την αναθεώρηση των στρατηγικών δράσεων, ενώ η δυνατότητα 

προσαρμογής του σχεδίου σε νέα δεδομένα διασφαλίζει ότι οι στόχοι και οι δράσεις του 

Δήμου παραμένουν επίκαιροι και ρεαλιστικοί (Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου, 2019). 

 

Ευθυγράμμιση με Νομικές και Κανονιστικές Απαιτήσεις 

 

Το στρατηγικό σχέδιο του Δήμου Ραφήνας-Πικερμίου αναπτύχθηκε με πλήρη 

ευθυγράμμιση προς τις νομικές και κανονιστικές απαιτήσεις. Ο Δήμος διασφάλισε ότι το 

σχέδιο ήταν σύμφωνο με την εθνική νομοθεσία και τις συγκεκριμένες προβλέψεις για τους 

ΟΤΑ Α’ βαθμού, ενσωματώνοντας τις κατευθύνσεις και τα πλαίσια που ορίζονται σε 

θεσμικό επίπεδο. Μέσω της συνεχούς παρακολούθησης των νομικών αλλαγών και των 

απαιτήσεων, ο Δήμος έχει τη δυνατότητα να προσαρμόζει τις δράσεις του στρατηγικού 

σχεδίου και να εξασφαλίζει τη συμμόρφωση με τις ισχύουσες κανονιστικές ρυθμίσεις 

(Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου, 2019). 
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Συζήτηση  

 

Συνολικά, ο Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου εφαρμόζει ένα δυναμικό και ευέλικτο στρατηγικό 

σχέδιο, το οποίο ανταποκρίνεται στις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας και στις εθνικές και 

περιφερειακές προτεραιότητες, διασφαλίζοντας παράλληλα τη συμμόρφωση με τις 

κανονιστικές απαιτήσεις. Οι μηχανισμοί παρακολούθησης, αξιολόγησης και προσαρμογής 

του σχεδίου επιτρέπουν τη συνεχή βελτίωση και προσαρμογή του σχεδιασμού, 

διασφαλίζοντας την επιτυχία των στρατηγικών δράσεων. 

 

3.1.9. Δήμος Ερμούπολης Σύρου 

 

Παρουσίαση Δήμου 

 

Ο Δήμος Ερμούπολης Σύρου, ο οποίος προήλθε από τη συνένωση των πρώην δήμων Άνω 

Σύρου, Ερμούπολης και Ποσειδωνίας μέσω του προγράμματος "Καλλικράτης", βρίσκεται 

στην καρδιά των Κυκλάδων. Η Ερμούπολη, η πρωτεύουσα του νησιού και των Κυκλάδων 

γενικότερα, είναι γνωστή για την πλούσια ιστορική και πολιτιστική της κληρονομιά. 

Ιδρύθηκε τον 19ο αιώνα και γνώρισε μεγάλη ακμή ως εμπορικό και βιομηχανικό κέντρο. Η 

πόλη διατηρεί έντονα τα νεοκλασικά αρχιτεκτονικά της χαρακτηριστικά, με σημαντικά 

μνημεία όπως το Δημαρχείο της Ερμούπολης και το Θέατρο Απόλλων. Η Σύρος αποτελεί 

επίσης σημαντικό τουριστικό προορισμό, γνωστό για τις πολιτιστικές εκδηλώσεις, τις 

όμορφες παραλίες και τη γαστρονομία της (Δήμος Σύρου-Ερμούπολης, 2019). 

 

Μελέτη Στρατηγικού Σχεδίου 

 

Ο Δήμος Σύρου-Ερμούπολης υλοποιεί το στρατηγικό του σχέδιο ακολουθώντας μια σειρά 

από διαδικασίες που διασφαλίζουν την ευθυγράμμιση με τις τοπικές ανάγκες, τις εθνικές 

και περιφερειακές αναπτυξιακές προτεραιότητες, καθώς και τη συμμόρφωση με το θεσμικό 

πλαίσιο. Παρακάτω παρουσιάζεται μια συνοπτική περιγραφή των βασικών ενεργειών και 

μηχανισμών που χρησιμοποιήθηκαν κατά την ανάπτυξη, παρακολούθηση και υλοποίηση 
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του σχεδίου, καθώς και πώς διασφαλίστηκε η προσαρμοστικότητά του σε εξωτερικές και 

εσωτερικές αλλαγές (Δήμος Σύρου-Ερμούπολης, 2019). 

 

Διαδικασία ανάπτυξης και ιεράρχησης στόχων 

 

Η διαδικασία ανάπτυξης του στρατηγικού σχεδίου βασίστηκε σε έναν πολυεπίπεδο 

σχεδιασμό, που περιλάμβανε την ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης της περιοχής και 

τη συμμετοχή των τοπικών φορέων. Η ανάλυση αυτή κάλυψε κρίσιμα ζητήματα, όπως τα 

κοινωνικά, οικονομικά, και περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά, και προχώρησε στην 

αξιολόγηση των αναγκών και των προκλήσεων που πρέπει να αντιμετωπιστούν. Στη 

συνέχεια, ο Δήμος καθόρισε τις στρατηγικές προτεραιότητες που θα προωθήσουν την 

ανάπτυξη και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής στην περιοχή. Η ιεράρχηση των στόχων 

έγινε βάσει των τοπικών συνθηκών και των εθνικών προτεραιοτήτων, διασφαλίζοντας τη 

συνοχή και τη στρατηγική καθοδήγηση του σχεδίου (Δήμος Σύρου-Ερμούπολης, 2019). 

 

Εμπλοκή των πολιτών και των ενδιαφερόμενων φορέων 

 

Η συμμετοχή των πολιτών και των τοπικών φορέων ήταν βασικό στοιχείο στη διαμόρφωση 

του στρατηγικού σχεδίου. Ο Δήμος οργάνωσε δημόσιες διαβουλεύσεις, στις οποίες 

συμμετείχαν φορείς της τοπικής κοινωνίας, εκπρόσωποι οργανισμών και πολίτες. Μέσω 

αυτών έγινε εφικτή η καταγραφή των προτεραιοτήτων της κοινότητας και εξασφαλίστηκε 

ότι το σχέδιο αντικατοπτρίζει τις ανάγκες των κατοίκων της περιοχής. Οι πολίτες είχαν τη 

δυνατότητα να καταθέσουν τις προτάσεις τους είτε σε δημόσιες εκδηλώσεις είτε μέσω 

ηλεκτρονικών καναλιών, εξασφαλίζοντας τη συμμετοχή τους στη διαδικασία σχεδιασμού 

(Δήμος Σύρου-Ερμούπολης, 2019). 

 

Μηχανισμοί ευελιξίας και προσαρμοστικότητας 

 

Το στρατηγικό σχέδιο του Δήμου Σύρου-Ερμούπολης σχεδιάστηκε έτσι ώστε να είναι 

ευέλικτο και προσαρμόσιμο στις αλλαγές που θα μπορούσαν να προκύψουν στο εσωτερικό 

και εξωτερικό περιβάλλον. Η συνεχής αξιολόγηση του εξωτερικού περιβάλλοντος, καθώς 
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και η εσωτερική αξιολόγηση των λειτουργιών του Δήμου, επέτρεψε την ταχεία 

προσαρμογή του σχεδίου σε νέες συνθήκες. Επιπλέον, η δυνατότητα αναθεώρησης του 

σχεδίου, καθώς και η ενσωμάτωση προτάσεων από την κοινότητα κατά τις διαβουλεύσεις, 

επιτρέπει τη συνεχή βελτίωση και προσαρμογή του στις πραγματικές ανάγκες της πόλης 

(Δήμος Σύρου-Ερμούπολης, 2019). 

 

Κατανομή πόρων και χρηματοδότηση 

 

Ο οικονομικός προγραμματισμός του στρατηγικού σχεδίου περιλαμβάνει την ακριβή 

κατανομή των πόρων που απαιτούνται για την υλοποίηση των δράσεων. Ο Δήμος αξιοποιεί 

εθνικά και ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία για να εξασφαλίσει τη βιωσιμότητα των 

δράσεων, ενώ ταυτόχρονα ιεραρχεί τις δαπάνες με βάση τις προτεραιότητες που τέθηκαν 

κατά την αξιολόγηση των αναγκών της περιοχής. Κάθε δράση περιλαμβάνει 

χρονοδιάγραμμα υλοποίησης, προϋπολογισμό δαπανών και τον καθορισμό των 

αρμοδιοτήτων των τμημάτων που θα είναι υπεύθυνα για την υλοποίηση των επιμέρους 

στόχων (Δήμος Σύρου-Ερμούπολης, 2019). 

 

Αξιολόγηση αντίκτυπου και αποτελεσματικότητας 

 

Η παρακολούθηση και αξιολόγηση του στρατηγικού σχεδίου του Δήμου βασίζεται σε 

συγκεκριμένους δείκτες απόδοσης, οι οποίοι περιλαμβάνουν δείκτες εισροών (όπως 

χρηματοδότηση και υλικοτεχνική υποστήριξη), δείκτες εκροών (π.χ. υπηρεσίες που 

προσφέρονται) και δείκτες αποτελέσματος (π.χ. ο αντίκτυπος των δράσεων στην ποιότητα 

ζωής). Τα ευρήματα της αξιολόγησης συμβάλουν στην προσαρμογή και βελτίωση του 

στρατηγικού σχεδίου, προσφέροντας μια βάση για την αναθεώρηση των δράσεων και την 

ενημέρωση του μελλοντικού σχεδιασμού. Οι αναφορές αξιολόγησης βοηθούν επίσης στη 

διασφάλιση ότι το σχέδιο παραμένει αποτελεσματικό και αποδοτικό (Δήμος Σύρου-

Ερμούπολης, 2019). 
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Νομικές και κανονιστικές απαιτήσεις 

 

Ο Δήμος διασφάλισε ότι το στρατηγικό του σχέδιο είναι πλήρως ευθυγραμμισμένο με τις 

νομικές και κανονιστικές απαιτήσεις που διέπουν τη λειτουργία του. Αυτό επιτεύχθηκε 

μέσω της στενής παρακολούθησης του θεσμικού πλαισίου για τους Οργανισμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και της συμμόρφωσης με τις εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές. Η 

διαδικασία έγκρισης του στρατηγικού σχεδίου από το Δημοτικό Συμβούλιο, καθώς και η 

τακτική αξιολόγηση της συμμόρφωσης με το ρυθμιστικό πλαίσιο, διασφαλίζουν ότι όλες οι 

δράσεις του σχεδίου είναι σύμφωνες με τη νομοθεσία (Δήμος Σύρου-Ερμούπολης, 2019). 

 

Συζήτηση  

 

Το στρατηγικό σχέδιο του Δήμου Σύρου-Ερμούπολης αποτελεί ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο 

δράσης που στηρίζεται στις τοπικές ανάγκες και προτεραιότητες, ενώ παράλληλα 

ευθυγραμμίζεται με τις εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές. Μέσα από μια διαδικασία 

συμμετοχής και διαβούλευσης, ο Δήμος εξασφάλισε τη συμμετοχή των πολιτών και των 

τοπικών φορέων στη διαμόρφωση του σχεδίου, ενώ οι δείκτες απόδοσης και οι διαδικασίες 

αξιολόγησης παρέχουν ένα αποτελεσματικό εργαλείο παρακολούθησης και βελτίωσης των 

δράσεων. Η ευελιξία και η προσαρμοστικότητα του σχεδίου, καθώς και η συμμόρφωσή του 

με τις νομικές απαιτήσεις, το καθιστούν ένα δυναμικό εργαλείο ανάπτυξης για τον Δήμο 

και την τοπική κοινωνία. 

 

3.2 Ανάλυση Αποτελεσμάτων Περιπτώσεων  

 

Όπως έχουμε ήδη αναφέρει θα συνθέσουμε τα αποτελέσματα των δύο προηγούμενων 

μερών της παρούσας έρευνας προκειμένου να εξάγουμε συγκεντρωτικά αποτελέσματα για 

τις πρακτικές που αφορούν τον Στρατηγικό Σχεδιασμό. Η παρούσα ανάλυση 

επικεντρώνεται στη σύνδεση των αποτελεσμάτων της βιβλιογραφικής ανασκόπησης με 

αυτά που προέκυψαν από τη μελέτη περιπτώσεων εννέα πόλεων. Η βιβλιογραφική 

ανασκόπηση προσδιόρισε μια σειρά από πρακτικές που πρέπει να ακολουθούνται στην 

σχεδίαση και εφαρμογή των προγραμμάτων Στρατηγικού Σχεδιασμού των Οργανισμών 



106 
 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ), ενώ η μελέτη περιπτώσεων εξέτασε αν και πώς αυτές οι 

πρακτικές εφαρμόζονται στην πράξη. Στη συνέχεια, θα εξετάσουμε πώς οι προτάσεις της 

βιβλιογραφίας συγκλίνουν ή αποκλίνουν από τα ευρήματα των περιπτώσεων. 

 

3.2.1 Η μελέτη περιπτώσεων σε σχέση με την βιβλιογραφική ανασκόπηση 

 

Αρχικά θα προσπαθήσουμε να ανιχνεύσουμε τη σχετικότητα της δομής και του 

περιεχομένου των Στρατηγικών Σχεδίων των εννέα πόλεων με τις θεματικές ενότητες που 

καταγράψαμε στα συμπεράσματα του πρώτου μέρους. 

 

1. Διαμόρφωση Σαφούς Οράματος, Αποστολής και Στόχων 

 

Gloucester (ΗΠΑ): Η πόλη του Gloucester διαμόρφωσε ένα στρατηγικό σχέδιο 

ευθυγραμμισμένο με τις τοπικές ανάγκες και τις ευάλωτες ομάδες μέσω ανάλυσης της 

αγοράς και των αναγκών της κοινότητας. Το όραμα του σχεδίου εστιάζεται σε τομείς όπως 

η προσιτή στέγαση, οι δημόσιες υπηρεσίες και η οικονομική ανάπτυξη, ενώ ο καθορισμός 

των στόχων έγινε σε συνεργασία με πολίτες και άλλους ενδιαφερόμενους. Παρατηρούμε τη 

διαμόρφωση σαφούς οράματος. 

 

Hamtramck (ΗΠΑ): Η πόλη του Hamtramck, μέσω εκτενών διαβουλεύσεων με πολίτες 

και ομάδες εστίασης, διαμόρφωσε ένα όραμα που ανταποκρίνεται στις ανάγκες των 

πολυπολιτισμικών της κοινοτήτων. Οι στόχοι επικεντρώνονται στη βελτίωση της ποιότητας 

ζωής, της οικονομικής ανάπτυξης και των υποδομών, με ιδιαίτερη προσοχή στις ανάγκες 

των μειονοτήτων. Το σχέδιο περιέχει στοιχεία, που προάγουν τη συμμετοχική διαμόρφωση 

στόχων και οράματος. 

 

Aberdeen (Σκωτία): Το όραμα του στρατηγικού σχεδίου της πόλης ευθυγραμμίζεται με 

τις εθνικές και περιφερειακές πολιτικές, όπως απαιτείται από το πρώτο αρχείο. Η πόλη 

στοχεύει στην οικονομική ανάπτυξη και την περιβαλλοντική προστασία, με βάση την 

ανάλυση αναγκών που προέκυψε από εκτεταμένη διαβούλευση με πολίτες και φορείς. 
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Newport (Ουαλία): Το στρατηγικό σχέδιο της πόλης του Newport εκφράζει ένα σαφές 

όραμα που εναρμονίζεται με τον νόμο "Well-being of Future Generations Act", δίνοντας 

έμφαση στην οικονομική ανάπτυξη, την εκπαίδευση και την ευημερία. Οι στόχοι είναι 

συγκεκριμένοι και εναρμονισμένοι με τις εθνικές προτεραιότητες. 

Brisbane (Αυστραλία): Το όραμα της πόλης του Brisbane για το 2031 επικεντρώνεται στη 

δημιουργία μιας πράσινης, βιώσιμης και ανθεκτικής πόλης. Το όραμα αυτό προήλθε από 

διαβουλεύσεις με τους πολίτες, ενώ οι στόχοι αντανακλούν τις προτεραιότητες της 

κοινότητας. Το σχέδιο εφαρμόζει πρακτικές, που τονίζουν τη συμμετοχή των πολιτών και 

την ευθυγράμμιση με τοπικές ανάγκες. 

 

Turku (Φινλανδία): Το στρατηγικό σχέδιο της πόλης Turku διαμόρφωσε ένα όραμα που 

εστιάζει στη βιωσιμότητα και την ευημερία των πολιτών. Η διαδικασία διαμόρφωσης του 

οράματος έγινε με τη συμμετοχή της κοινότητας και των ενδιαφερόμενων μερών. 

 

Uppsala (Σουηδία): Το όραμα του στρατηγικού σχεδίου της Uppsala επικεντρώνεται στη 

βιώσιμη ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή. Διαμορφώθηκε μέσα από μια εκτενή 

ανάλυση των τοπικών συνθηκών και σε συνεργασία με πολίτες και φορείς. 

 

Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου (Ελλάδα): Το όραμα του σχεδίου επικεντρώνεται στη 

βελτίωση της ποιότητας ζωής, την προστασία του περιβάλλοντος και την οικονομική 

ευημερία. Η διαμόρφωση του σχεδίου βασίστηκε στην ανάλυση των τοπικών αναγκών 

μέσω της SWOT ανάλυσης, ενώ συμμετείχαν ενεργά οι πολίτες και οι ενδιαφερόμενοι 

φορείς. 

 

Δήμος Ερμούπολης Σύρου (Ελλάδα): Η πόλη διαμόρφωσε ένα όραμα που εστιάζει στην 

πολιτιστική κληρονομιά και την τουριστική ανάπτυξη, σε συμφωνία με τις τοπικές ανάγκες 

και τις εθνικές προτεραιότητες. 
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2. Συμμετοχή Ενδιαφερομένων Μερών και Συνεργασίες 

 

Gloucester (ΗΠΑ): Η πόλη συνεργάστηκε με τοπικές ΜΚΟ και άλλους οργανισμούς για 

την ευθυγράμμιση του στρατηγικού σχεδίου με τις τοπικές ανάγκες. Η χρήση 

ερωτηματολογίων και δημόσιων διαβουλεύσεων ήταν κεντρικό στοιχείο της στρατηγικής, 

κάτι που συμφωνεί με τα ευρήματα του πρώτου μέρους της παρούσας έρευνας. 

 

Hamtramck (ΗΠΑ): Το στρατηγικό σχέδιο της πόλης βασίστηκε σε εκτεταμένες δημόσιες 

διαβουλεύσεις, ομάδες εστίασης και διαδραστικούς χάρτες. Οι πολίτες είχαν τη δυνατότητα 

να τοποθετήσουν σήμανση σε σημεία της πόλης για βελτίωση. Η διαδικασία ενίσχυσε τη 

συμμετοχή των πολιτών και την ευθυγράμμιση του σχεδίου με τις τοπικές ανάγκες. 

 

Aberdeen (Σκωτία): Η πόλη υιοθέτησε πολυάριθμες δημόσιες διαβουλεύσεις με πολίτες, 

επιχειρήσεις και οργανώσεις, διασφαλίζοντας τη συμμετοχή των ενδιαφερόμενων φορέων 

σε κάθε στάδιο του σχεδιασμού. Επιπλέον, συνεργάστηκε με εθνικές και περιφερειακές 

αρχές για την ενσωμάτωση των ευρύτερων πολιτικών και στόχων. 

 

Newport (Ουαλία): Η πόλη χρησιμοποίησε την πλατφόρμα Involve Newport, μια ομάδα 

πολιτών που προσέφερε τακτική ανατροφοδότηση σχετικά με τις τοπικές ανάγκες και 

προτεραιότητες. Επιπλέον, υπήρχαν ανοικτές συναντήσεις με επιχειρήσεις και κρατικούς 

φορείς, γεγονός που εξασφάλισε ότι το σχέδιο ανταποκρινόταν στις πραγματικές ανάγκες 

της κοινότητας. 

 

Brisbane (Αυστραλία): Το στρατηγικό σχέδιο της πόλης διαμορφώθηκε μέσω δημόσιων 

διαβουλεύσεων, εργαστηρίων και της πλατφόρμας Your City Your Say, όπου οι πολίτες 

μπορούσαν να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση του στρατηγικού οράματος. Η 

συμμετοχή αυτή διασφαλίζει την ενεργή συνεργασία μεταξύ των πολιτών, των 

επιχειρήσεων και των κοινοτικών οργανώσεων. 

 

Turku (Φινλανδία): Το στρατηγικό σχέδιο της πόλης διαμορφώθηκε μέσω συνεργασιών 

με εκπαιδευτικά ιδρύματα, επιχειρήσεις και πολίτες, εξασφαλίζοντας ότι οι στρατηγικές 
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ανταποκρίνονται στις ειδικές ανάγκες της τοπικής κοινωνίας. Η ενεργή συμμετοχή της 

κοινότητας μέσω συμμετοχικών διαδικασιών όπως ο συμμετοχικός προϋπολογισμός ήταν 

καθοριστική, για την επιτυχία του σχεδίου. 

 

Uppsala (Σουηδία): Η πόλη διοργάνωσε δημόσιες διαβουλεύσεις και εργαστήρια, ενώ 

χρησιμοποίησε ψηφιακά εργαλεία για τη συμμετοχή των πολιτών. Οι επιχειρήσεις, οι 

ακαδημαϊκοί θεσμοί και άλλοι τοπικοί φορείς συμμετείχαν στη διαμόρφωση του σχεδίου, 

ενισχύοντας τη συνεργασία μεταξύ των ενδιαφερομένων. 

 

Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου (Ελλάδα): Ο δήμος εμπλέκει ενεργά τους πολίτες μέσω 

δημόσιων διαβουλεύσεων και συναντήσεων, ενώ συνεργάζεται στενά με περιφερειακές και 

εθνικές αρχές για την ευθυγράμμιση του σχεδίου με τις ευρύτερες αναπτυξιακές 

προτεραιότητες. 

 

Δήμος Ερμούπολης Σύρου (Ελλάδα): Το στρατηγικό σχέδιο του δήμου δημιουργήθηκε 

μέσω συνεργασίας με τοπικούς φορείς και επιχειρήσεις. Επιπλέον, υπήρξαν δημόσιες 

διαβουλεύσεις που εξασφάλισαν τη συμμετοχή των κατοίκων, όπως απαιτείται από το 

πρώτο αρχείο. Η διαδικασία αυτή ενσωματώνει πλήρως τις αρχές συνεργασίας και 

συμμετοχής των ενδιαφερομένων. 

 

3. Χρήση Αναλυτικών Εργαλείων, όπως η Ανάλυση SWOT 

 

Gloucester (ΗΠΑ): Η ανάλυση SWOT ανάλυσης χρησιμοποιήθηκε για τον εντοπισμό των 

εσωτερικών δυνάμεων και αδυναμιών της πόλης, καθώς και των εξωτερικών ευκαιριών και 

απειλών. Η πόλη έκανε επίσης χρήση ανάλυσης αναγκών και ανάλυσης αγοράς για να 

προσδιορίσει τις βασικές προτεραιότητες σε τομείς όπως η προσιτή στέγαση και οι 

υποδομές. Η χρήση αυτών των εργαλείων προσφέρει μια ευρύτερη προσέγγιση σε σχέση 

με τη SWOT ανάλυση. 

 

Hamtramck (ΗΠΑ): Το στρατηγικό σχέδιο της πόλης βασίστηκε κυρίως σε ανάλυση των 

υπαρχουσών συνθηκών μέσω της χρήσης της SWOT ανάλυσης, αλλά ενσωμάτωσε επίσης 
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εργαλεία όπως διαδραστικούς χάρτες και ερωτηματολόγια για τη συλλογή πληροφοριών 

από τους πολίτες. Η χρήση των διαδραστικών χαρτών έδωσε τη δυνατότητα στους 

κατοίκους να επισημάνουν περιοχές για βελτίωση, προσφέροντας μια καινοτόμα 

προσέγγιση στη χωρική ανάλυση. 

 

Aberdeen (Σκωτία): Η πόλη έκανε χρήση SWOT ανάλυσης, αλλά και πιο εξειδικευμένα 

εργαλεία αξιολόγησης όπως περιβαλλοντική εκτίμηση επιπτώσεων και δείκτες απόδοσης 

(KPIs), για την παρακολούθηση της ανάπτυξης κατοικιών και υποδομών. Η 

περιβαλλοντική εκτίμηση επιπτώσεων ξεπερνά τις απλές κατευθυντήριες γραμμές για τη 

σύνταξη Στρατηγικών Σχεδίων, προωθώντας την ενσωμάτωση περιβαλλοντικών 

προκλήσεων και στόχων βιωσιμότητας. 

 

Newport (Ουαλία): Η πόλη χρησιμοποίησε την SWOT ανάλυση, σε συνδυασμό με 

βασικούς δείκτες απόδοσης (KPIs) και μεθοδολογίες παρακολούθησης, για την αξιολόγηση 

της προόδου στους τομείς της εκπαίδευσης και της απασχόλησης. Η χρήση των KPIs είναι 

ένα σημαντικό εργαλείο που προσθέτει στις αναλυτικές δυνατότητες του σχεδίου, 

προσφέροντας μεγαλύτερη ευελιξία και ακρίβεια από την ανάλυση SWOT. 

 

Brisbane (Αυστραλία): Το στρατηγικό σχέδιο της πόλης βασίστηκε κυρίως στην ανάλυση 

SWOT, αλλά ενσωμάτωσε επίσης εργαλεία για την ανάλυση περιβαλλοντικών και 

κοινωνικών επιπτώσεων. Επιπλέον, η πόλη χρησιμοποιεί ετήσιες αναφορές 

παρακολούθησης με KPIs για τη μέτρηση της επιτυχίας, γεγονός που προσφέρει μια 

πολυδιάστατη αξιολόγηση. 

 

Turku (Φινλανδία): Η SWOT ανάλυση ήταν ένα από τα κύρια εργαλεία που 

χρησιμοποιήθηκαν, αλλά η πόλη ενσωμάτωσε επίσης συμμετοχικό προϋπολογισμό και 

περιβαλλοντική ανάλυση για να αξιολογήσει την πρόοδο προς την κλιματική 

ουδετερότητα. Τα εργαλεία αυτά ξεπερνούν τις βασικές δυνατότητες της SWOT ανάλυσης, 

προωθώντας μια πιο ολοκληρωμένη στρατηγική προσέγγιση. 
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Uppsala (Σουηδία): Η ανάλυση SWOT και οι βασικοί δείκτες απόδοσης (KPIs) 

χρησιμοποιήθηκαν για τη μέτρηση της προόδου, ενώ έγιναν και εκτιμήσεις των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Η πόλη υιοθέτησε επίσης το εργαλείο του adaptive planning 

(προσαρμοστικό σχεδιασμό), που επιτρέπει τη συνεχή αξιολόγηση και προσαρμογή των 

δράσεων. Αυτό θεωρείται ως χρήση πιο εξειδικευμένων εργαλείων πέραν της SWOT 

ανάλυσης. 

Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου (Ελλάδα): Η SWOT ανάλυση χρησιμοποιήθηκε για την 

ταυτοποίηση των δυνατοτήτων και των αδυναμιών της περιοχής, σε συνδυασμό με μια 

ανάλυση των περιφερειακών και εθνικών αναγκών. Η χρήση επιπλέον εργαλείων όπως 

δείκτες παρακολούθησης αποδοτικότητας ενισχύει την αναλυτική προσέγγιση πέραν της 

SWOT ανάλυσης. 

 

Δήμος Ερμούπολης Σύρου (Ελλάδα): Η SWOT ανάλυση ενσωματώθηκε στο σχέδιο, ενώ 

επιπλέον χρησιμοποιήθηκαν εργαλεία για την παρακολούθηση των περιβαλλοντικών και 

οικονομικών δεικτών. Η χρήση πολλαπλών εργαλείων δείχνει μια ολοκληρωμένη 

προσέγγιση ανάλυσης. 

 

4. Διαχείριση Πόρων και Οικονομική Βιωσιμότητα 

 

Gloucester (ΗΠΑ): Η διαχείριση πόρων γίνεται μέσω του ετήσιου Σχεδίου Δράσης (AAP), 

το οποίο επιτρέπει την προσαρμογή της χρηματοδότησης κάθε χρόνο ανάλογα με τις 

ανάγκες. Η πόλη χρησιμοποιεί ποικιλία χρηματοδοτικών πόρων, όπως τα ομοσπονδιακά 

προγράμματα CDBG και HOME, εξασφαλίζοντας τη βιωσιμότητα των έργων. Η ευελιξία 

στη χρηματοδότηση και η συνεργασία με τοπικούς φορείς υποστηρίζουν την οικονομική 

βιωσιμότητα. 

 

Hamtramck (ΗΠΑ): Η πόλη ακολούθησε μια σταδιακή προσέγγιση στην κατανομή 

πόρων, δίνοντας προτεραιότητα σε δράσεις χαμηλού κόστους για άμεση εφαρμογή και 

μεγαλύτερες πρωτοβουλίες για το μέλλον, ανάλογα με τους διαθέσιμους πόρους. Η πόλη 

χρησιμοποίησε τη σύμπραξη δημόσιου-ιδιωτικού τομέα για τη χρηματοδότηση έργων 

υποδομής, κάτι που εξασφαλίζει την οικονομική βιωσιμότητα. 
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Aberdeen (Σκωτία): Η πόλη εξασφαλίζει τη βιωσιμότητα μέσω τακτικών αναθεωρήσεων 

και προγραμματισμένων επενδύσεων στις υποδομές. Χρησιμοποιεί εθνικές και 

περιφερειακές πηγές χρηματοδότησης και παρακολουθεί την αποτελεσματικότητα των 

πόρων μέσω δεικτών απόδοσης. Αυτή η προσέγγιση εξασφαλίζει μια σταθερή και ευέλικτη 

διαχείριση πόρων, σε πλήρη συμφωνία με τις κατευθυντήριες γραμμές. 

Newport (Ουαλία): Η κατανομή πόρων της πόλης βασίζεται σε δείκτες απόδοσης και 

τακτικές αξιολογήσεις από το Wales Audit Office. Η συνεχής παρακολούθηση των πόρων 

διασφαλίζει ότι η χρήση τους είναι αποδοτική και ευθυγραμμισμένη με τους στόχους του 

στρατηγικού σχεδίου. Η πόλη επίσης εξασφαλίζει πόρους από εξωτερικές πηγές και 

κρατικά προγράμματα για την υλοποίηση των στόχων της. 

 

Brisbane (Αυστραλία): Το Brisbane Vision 2031 υποστηρίζεται από έναν προσεκτικά 

διαμορφωμένο προϋπολογισμό, με την πόλη να κατανέμει πόρους βάσει προτεραιοτήτων 

που ορίζονται στο στρατηγικό σχέδιο. Οι πόροι για τη βιωσιμότητα και τις υποδομές 

προέρχονται τόσο από δημόσια όσο και από ιδιωτικά κεφάλαια, με συνέργειες που 

ενισχύουν την οικονομική βιωσιμότητα του σχεδίου. 

 

Turku (Φινλανδία): Το στρατηγικό σχέδιο της πόλης προβλέπει την προσεκτική κατανομή 

πόρων με βάση τις δημογραφικές αλλαγές και την ανάπτυξη. Οι πόροι κατανέμονται 

ανάλογα με την πρόοδο σε τομείς όπως η κλιματική ουδετερότητα, ενώ η συνεργασία με 

περιφερειακούς φορείς και εθνικές αρχές ενισχύει τη χρηματοδότηση. Αυτός ο μηχανισμός 

εξασφαλίζει την οικονομική βιωσιμότητα και είναι πλήρως εναρμονισμένος με τις 

απαιτήσεις του προγράμματος. 

 

Uppsala (Σουηδία): Η πόλη χρησιμοποίησε ετήσιες εκθέσεις προόδου για την κατανομή 

των πόρων, διασφαλίζοντας ότι οι δράσεις του στρατηγικού σχεδίου ευθυγραμμίζονται με 

τις οικονομικές της δυνατότητες. Η πόλη εξασφάλισε εξωτερική χρηματοδότηση και 

δάνεια για την ενίσχυση των έργων υποδομής, κάτι που εξασφαλίζει τη βιωσιμότητα του 

σχεδίου. 
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Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου (Ελλάδα): Η κατανομή πόρων βασίζεται στην ανάλυση των 

τοπικών αναγκών, ενώ η συμμετοχή σε χρηματοδοτικά προγράμματα όπως το ΕΣΠΑ 

εξασφαλίζει επιπλέον πόρους. Η παρακολούθηση του προϋπολογισμού γίνεται τακτικά, 

διασφαλίζοντας την αποδοτική αξιοποίηση των οικονομικών πόρων, όπως ακριβώς 

απαιτείται για την ορθή εκτέλεση του σχεδίου σύμφωνα και με τα αποτελέσματα της 

βιβλιογραφικής ανασκόπησης. 

Δήμος Ερμούπολης Σύρου (Ελλάδα): Ο δήμος κατανέμει τους πόρους της σε συνάρτηση 

με τις τοπικές ανάγκες και τις περιφερειακές προτεραιότητες, ενώ χρησιμοποιεί εξωτερικές 

πηγές χρηματοδότησης για έργα ανάπτυξης. Η παρακολούθηση της χρηματοδότησης 

γίνεται μέσω δεικτών απόδοσης και αναθεωρήσεων, κάτι που εξασφαλίζει την οικονομική 

βιωσιμότητα του σχεδίου. 

 

5. Παρακολούθηση, Αξιολόγηση και Ευελιξία 

 

Gloucester (ΗΠΑ): Η πόλη χρησιμοποιεί ένα σύστημα δεικτών απόδοσης (KPIs) για την 

παρακολούθηση της προόδου του στρατηγικού σχεδίου. Ο Ενοποιημένος Ετήσιος 

Απολογισμός και Έκθεση Αξιολόγησης (CAPER) χρησιμοποιείται για την αξιολόγηση των 

έργων και την αναπροσαρμογή των προτεραιοτήτων, κάτι που επιτρέπει την ευελιξία του 

σχεδίου. Η πόλη έχει δείξει ευελιξία προσαρμόζοντας τη στρατηγική της κατά τη διάρκεια 

της πανδημίας COVID-19, ενισχύοντας την οικονομική υποστήριξη των τοπικών 

επιχειρήσεων.  

 

Hamtramck (ΗΠΑ): Η πόλη έχει ενσωματώσει έναν μηχανισμό περιοδικής αναθεώρησης 

του στρατηγικού σχεδίου, που διασφαλίζει την τακτική προσαρμογή του στις 

μεταβαλλόμενες συνθήκες. Χρησιμοποιείται ένα matrix υλοποίησης για τον συνεχή έλεγχο 

και προσαρμογή των δράσεων, με βάση την πρόοδο που σημειώνεται. Αυτή η διαδικασία 

προσφέρει σημαντική ευελιξία. 

 

Aberdeen (Σκωτία): Το στρατηγικό σχέδιο της πόλης παρακολουθείται μέσω ετήσιων 

αναφορών και δεικτών απόδοσης (KPIs), οι οποίοι αξιολογούν την ανάπτυξη κατοικιών, 
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υποδομών και περιβαλλοντικών στόχων. Η πόλη έχει επίσης δυνατότητα προσαρμογής 

μέσω τακτικών αναθεωρήσεων, καθιστώντας το σχέδιο αρκετά ευέλικτο. 

 

Newport (Ουαλία): Η παρακολούθηση της προόδου γίνεται μέσω βασικών δεικτών 

απόδοσης (KPIs) και ετήσιων εκθέσεων, που αξιολογούνται από το Wales Audit Office. Η 

πόλη προσαρμόζει τις στρατηγικές της μέσω τακτικών αξιολογήσεων και 

αναπροσαρμογών, κάτι που της επιτρέπει να ανταποκρίνεται σε νέες οικονομικές και 

κοινωνικές ανάγκες. 

Brisbane (Αυστραλία): Η πόλη χρησιμοποιεί ένα σύστημα δεικτών απόδοσης (KPIs) για 

τη μέτρηση της επιτυχίας στους τομείς της δημόσιας υγείας, των μεταφορών και της 

βιωσιμότητας. Η πόλη διενεργεί τακτικές αξιολογήσεις και αναπροσαρμογές, 

εξασφαλίζοντας ότι το στρατηγικό σχέδιο παραμένει ευέλικτο και προσαρμόζεται σε 

εξωτερικές αλλαγές. 

 

Turku (Φινλανδία): Το στρατηγικό σχέδιο της πόλης παρακολουθείται μέσω δεικτών 

απόδοσης που σχετίζονται με την κλιματική ουδετερότητα, την κοινωνική ευημερία και 

την οικονομική ανάπτυξη. Οι ετήσιες αξιολογήσεις επιτρέπουν την προσαρμογή των 

στρατηγικών δράσεων, κάτι που διασφαλίζει την ευελιξία του σχεδίου. 

 

Uppsala (Σουηδία): Η πόλη χρησιμοποιεί δείκτες απόδοσης (KPIs) για την 

παρακολούθηση της κατασκευής κατοικιών, της χρήσης δημόσιων μεταφορών και της 

μείωσης των εκπομπών άνθρακα. Η Uppsala υιοθέτησε το προσαρμοστικό σχεδιασμό 

(adaptive planning), που επιτρέπει τη συνεχή αξιολόγηση και αναπροσαρμογή των 

δράσεων, κάτι που προσφέρει υψηλή ευελιξία. 

 

Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου (Ελλάδα): Η παρακολούθηση της προόδου γίνεται μέσω 

δεικτών αποδοτικότητας, που επιτρέπουν την τακτική αξιολόγηση της προόδου των 

δράσεων. Ο δήμος χρησιμοποιεί ετήσιες αξιολογήσεις για την αναπροσαρμογή του 

στρατηγικού σχεδίου, διασφαλίζοντας την ευελιξία του. 
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Δήμος Ερμούπολης Σύρου (Ελλάδα): Ο δήμος παρακολουθεί την πρόοδο των έργων της 

μέσω τακτικών αξιολογήσεων και δείκτες απόδοσης, που μετρούν την επιτυχία στους 

τομείς της ανάπτυξης και της τουριστικής δραστηριότητας. Η ευελιξία του σχεδίου 

επιτυγχάνεται μέσω τακτικών αναθεωρήσεων και προσαρμογών, 

 

6. Ηγεσία και Διακυβέρνηση 

 

Gloucester (ΗΠΑ): Η ηγεσία της πόλης έδειξε δυναμική παρουσία στην ανάπτυξη του 

στρατηγικού σχεδίου μέσω συνεργασιών με τοπικούς φορείς και διαβουλεύσεων με 

πολίτες. Η διακυβέρνηση υποστηρίζεται από μια σαφή δομή όπου οι αποφάσεις 

λαμβάνονται σε συνεργασία με δημόσιες και ιδιωτικές οργανώσεις, ενώ οι προτεραιότητες 

τίθενται βάσει των αναγκών της κοινότητας. 

 

Hamtramck (ΗΠΑ): Η πόλη ανέπτυξε το στρατηγικό της σχέδιο με τη συνεργασία 

πολλαπλών κυβερνητικών και μη κυβερνητικών φορέων. Η διοίκηση της πόλης προώθησε 

διαρκείς διαβουλεύσεις με τους πολίτες, γεγονός που προάγει τη διαφάνεια και την ανοικτή 

διακυβέρνηση. Η συνεργασία με ιδιωτικούς φορείς ενίσχυσε την εφαρμογή του σχεδίου. 

 

Aberdeen (Σκωτία): Η πόλη ανέπτυξε ένα στρατηγικό πλαίσιο διακυβέρνησης που 

ευθυγραμμίζεται με τις εθνικές και περιφερειακές αρχές, προσφέροντας μια ισχυρή ηγεσία. 

Οι αποφάσεις λαμβάνονται με τη συμμετοχή των τοπικών επιχειρήσεων, των κοινοτήτων 

και των περιβαλλοντικών οργανώσεων. Η ισχυρή αυτή διακυβέρνηση ευνοεί την επιτυχή 

υλοποίηση του σχεδίου. 

 

Newport (Ουαλία): Η ηγεσία της πόλης ευθυγραμμίζεται με τις εθνικές στρατηγικές, 

κυρίως μέσω της εφαρμογής του νόμου Well-being of Future Generations Act. Οι 

συνεργασίες με το Newport Public Services Board και άλλους δημόσιους φορείς 

εξασφαλίζουν τη συνοχή και τη διαφάνεια στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Αυτή η 

προσέγγιση ενσωματώνει τις αρχές διακυβέρνησης σύμφωνα και με τα ευρήματα της 

ανασκόπησης βιβλιογραφίας της παρούσας μελέτης. 
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Brisbane (Αυστραλία): Η πόλη έχει αναπτύξει ένα πλαίσιο ηγεσίας που στηρίζεται στη 

συνεργασία των δημοτικών αρχών με τους πολίτες και τους επιχειρηματικούς φορείς. Η 

ηγεσία του σχεδίου επικεντρώνεται στη βιωσιμότητα και την κοινωνική συνοχή, ενώ 

υπάρχει σαφής κατανομή αρμοδιοτήτων και εξουσίας. 

 

Turku (Φινλανδία): Η ηγεσία του στρατηγικού σχεδίου της πόλης είναι σαφής, με τη 

δημοτική αρχή να παίζει κεντρικό ρόλο στη διαμόρφωση και την εφαρμογή των δράσεων. 

Οι συνεργασίες με εκπαιδευτικά ιδρύματα και επιχειρήσεις ενισχύουν την 

αποτελεσματικότητα της διακυβέρνησης, ενώ το σχέδιο παραμένει διαφανές και 

εφαρμόσιμο. 

 

Uppsala (Σουηδία): Η πόλη διατηρεί ένα σύστημα διακυβέρνησης που βασίζεται στη 

συνεργασία με ακαδημαϊκά ιδρύματα και τοπικούς φορείς. Η συμμετοχή των πολιτών στις 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων είναι υψηλή, ενώ η ηγεσία παρακολουθεί και προσαρμόζει 

το σχέδιο με βάση τα αποτελέσματα. 

 

Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου (Ελλάδα): Ο δήμος έχει μια σαφή ηγετική δομή, με τη 

δημοτική αρχή να κατευθύνει το στρατηγικό σχέδιο σε συνεργασία με πολίτες και 

ενδιαφερόμενους φορείς. Η διακυβέρνηση βασίζεται στη διαφάνεια και την εμπλοκή της 

τοπικής κοινότητας. 

 

Δήμος Ερμούπολης Σύρου (Ελλάδα): Ο δήμος διαθέτει ισχυρή ηγεσία με έμφαση στη 

συνεργασία με τοπικούς φορείς, όπως επιχειρήσεις και πολιτιστικούς οργανισμούς. Η 

δημοτική αρχή έχει σαφή δομή λήψης αποφάσεων και διαφάνειας, ενώ η διακυβέρνηση 

βασίζεται σε διαδικασίες συμμετοχής των πολιτών. Οι δράσεις του στρατηγικού σχεδίου 

ευθυγραμμίζονται με τις τοπικές ανάγκες, διασφαλίζοντας έτσι την αποτελεσματική 

υλοποίησή του. 
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7. Ενσωμάτωση Τεχνολογίας 

 

Gloucester (ΗΠΑ): Η πόλη έχει ενσωματώσει την τεχνολογία σε πολλά επίπεδα της 

στρατηγικής της, με κύριες δράσεις που αφορούν την παρακολούθηση των δεικτών 

απόδοσης (KPIs) και τη χρήση ψηφιακών εργαλείων για τη διαβούλευση με τους πολίτες. 

Η χρήση τεχνολογίας ενισχύει τη διαφάνεια και τη συμμετοχή. 

 

Hamtramck (ΗΠΑ): Η πόλη αξιοποίησε διαδραστικούς χάρτες, όπου οι πολίτες 

μπορούσαν να επισημάνουν σημεία της πόλης που χρειαζόντουσαν βελτίωση. Αυτή η 

καινοτόμα χρήση της τεχνολογίας ενίσχυσε τη συμμετοχική διαδικασία, επιτρέποντας πιο 

στοχευμένες παρεμβάσεις. 

Aberdeen (Σκωτία): Η ενσωμάτωση τεχνολογίας στην πόλη περιλαμβάνει τη χρήση 

ψηφιακών εργαλείων για την παρακολούθηση της προόδου των έργων και τη συλλογή 

δεδομένων σχετικά με την αστική ανάπτυξη και τις υποδομές. Επιπλέον, η πόλη αξιοποιεί 

τεχνολογικές λύσεις για την προώθηση καινοτόμων προσεγγίσεων στην περιβαλλοντική 

βιωσιμότητα. 

 

Newport (Ουαλία): Η πόλη αξιοποιεί την πλατφόρμα Involve Newport για την ενίσχυση 

της τεχνολογικής συμμετοχής των πολιτών, επιτρέποντας σε αυτούς να υποβάλλουν ιδέες 

και προτάσεις μέσω διαδικτυακών εργαλείων. Η τεχνολογία έχει επίσης χρησιμοποιηθεί 

για την παρακολούθηση των δεικτών απόδοσης και την υποστήριξη της εφαρμογής του 

στρατηγικού σχεδίου. 

 

Brisbane (Αυστραλία): Η πόλη χρησιμοποιεί τεχνολογικά εργαλεία για την ενίσχυση της 

βιωσιμότητας και την παρακολούθηση της περιβαλλοντικής επίδοσης. Επίσης, μέσω της 

πλατφόρμας Your City Your Say, οι πολίτες μπορούν να συμμετέχουν ενεργά σε δημόσιες 

συζητήσεις και αποφάσεις. Η τεχνολογία διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην υλοποίηση 

και παρακολούθηση των στρατηγικών στόχων. 

 

Turku (Φινλανδία): Η πόλη έχει υιοθετήσει τεχνολογικές λύσεις για τη διαχείριση των 

περιβαλλοντικών στόχων και την παρακολούθηση της κλιματικής ουδετερότητας. 



118 
 

Επιπλέον, η χρήση τεχνολογίας ενισχύει τη συμμετοχή των πολιτών και τη διαφάνεια, 

εξασφαλίζοντας ότι οι στρατηγικές δράσεις παρακολουθούνται αποτελεσματικά. 

 

Uppsala (Σουηδία): Η Uppsala χρησιμοποιεί τεχνολογικά εργαλεία για τη συλλογή 

δεδομένων σχετικά με την αστική ανάπτυξη και τη βιωσιμότητα. Η πόλη αξιοποιεί επίσης 

ψηφιακά μέσα για να παρακολουθεί τις επιδόσεις στους τομείς της ενέργειας και των 

δημόσιων μεταφορών, ενώ διατηρεί μια πλατφόρμα για την ενεργή συμμετοχή των 

πολιτών. 

 

Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου (Ελλάδα): Ο δήμος έχει ενσωματώσει ψηφιακά εργαλεία για 

τη διαχείριση των πόρων και την παρακολούθηση της απόδοσης των έργων. Επιπλέον, η 

τεχνολογία χρησιμοποιείται για την προώθηση της διαφάνειας και την ενίσχυση της 

δημόσιας συμμετοχής μέσω ηλεκτρονικών πλατφορμών ανάρτησης δημοσίων εγγράφων. 

 

Δήμος Ερμούπολης Σύρου (Ελλάδα): Ο δήμος έχει ενσωματώσει τεχνολογικά εργαλεία 

για τη διαχείριση της τουριστικής ανάπτυξης και την παρακολούθηση των δεικτών 

απόδοσης στους τομείς των υποδομών και των πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Επίσης, η 

τεχνολογία χρησιμοποιείται για την προώθηση της διαφάνειας και την ενίσχυση της 

συμμετοχής των πολιτών μέσω ψηφιακών πλατφορμών και διαδικτυακών εργαλείων 

διαβούλευσης, εξασφαλίζοντας έτσι ότι οι κάτοικοι μπορούν να συμβάλλουν στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων. 

 

8. Δημόσια Συμμετοχή και Διαφάνεια 

 

Gloucester (ΗΠΑ): Η δημόσια συμμετοχή στην πόλη είναι κεντρικό στοιχείο του 

στρατηγικού σχεδίου. Η πόλη διοργάνωσε δημόσιες ακροάσεις, ομάδες εστίασης και 

ερωτηματολόγια για τη συλλογή απόψεων από πολίτες και ενδιαφερόμενους φορείς. Η 

διαφάνεια εξασφαλίζεται μέσω της δημοσίευσης των αποτελεσμάτων και της τακτικής 

ενημέρωσης των πολιτών για την πρόοδο των δράσεων. 

 



119 
 

Hamtramck (ΗΠΑ): Η πόλη χρησιμοποίησε διαδραστικούς χάρτες και ερωτηματολόγια 

για τη δημόσια συμμετοχή, επιτρέποντας στους πολίτες να προσδιορίσουν περιοχές για 

βελτίωση. Η διαφάνεια υποστηρίχθηκε με τακτικές ενημερώσεις και την πρόσβαση των 

πολιτών σε δημόσια έγγραφα και αναφορές. Αυτή η προσέγγιση ανταποκρίνεται στις 

κατευθυντήριες γραμμές για δημόσια συμμετοχή και διαφάνεια. 

 

Aberdeen (Σκωτία): Η πόλη πραγματοποίησε ευρεία δημόσια διαβούλευση, 

συμπεριλαμβανομένων διαδικτυακών ερευνών και δημόσιων συναντήσεων, για τη 

συλλογή απόψεων σχετικά με το στρατηγικό σχέδιο. Οι πολίτες έχουν πρόσβαση στα 

αποτελέσματα των διαβουλεύσεων, ενώ η διαφάνεια διασφαλίζεται μέσω τακτικών 

εκθέσεων και αξιολογήσεων των έργων. 

Newport (Ουαλία): Η πόλη ενσωμάτωσε την πλατφόρμα Involve Newport για να 

διευκολύνει τη συμμετοχή των πολιτών στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. Η διαφάνεια 

διασφαλίζεται μέσω της δημοσίευσης των προτάσεων και των αποτελεσμάτων των 

δράσεων στην πλατφόρμα, προσφέροντας ανοιχτή πρόσβαση σε όλους τους πολίτες. Αυτή 

η προσέγγιση προάγει τη δημόσια συμμετοχή και την ανοικτή διακυβέρνηση. 

 

Brisbane (Αυστραλία): Η συμμετοχή των πολιτών γίνεται μέσω της πλατφόρμας Your 

City Your Say, όπου οι πολίτες μπορούν να υποβάλλουν τις ιδέες τους και να συζητούν τις 

προτεραιότητες της πόλης. Η πόλη διασφαλίζει τη διαφάνεια μέσω τακτικών αναφορών 

που δημοσιεύονται στο κοινό, ενισχύοντας την ανοικτή συμμετοχική διαδικασία. 

 

Turku (Φινλανδία): Το στρατηγικό σχέδιο της πόλης ενσωματώνει ψηφιακές πλατφόρμες 

συμμετοχής και διαφάνειας. Οι πολίτες μπορούν να παρακολουθούν την πρόοδο των 

δράσεων και να συμμετέχουν ενεργά μέσω ψηφιακών διαβουλεύσεων. Η διαφάνεια 

εξασφαλίζεται μέσω τακτικών αναφορών και ενημερώσεων. 

 

Uppsala (Σουηδία): Η πόλη προωθεί τη δημόσια συμμετοχή μέσω εργαστηρίων και 

δημόσιων διαβουλεύσεων, ενώ χρησιμοποιεί ψηφιακές πλατφόρμες για να εξασφαλίσει την 

προσβασιμότητα των πολιτών. Η διαφάνεια υποστηρίζεται από τακτικές αναφορές που 
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δημοσιεύονται στο διαδίκτυο, διασφαλίζοντας τη διαφάνεια των αποφάσεων και της 

προόδου των έργων. 

 

Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου (Ελλάδα): Ο δήμος ενσωματώνει διαδικασίες δημόσιας 

διαβούλευσης μέσω ηλεκτρονικών πλατφορμών, επιτρέποντας στους πολίτες να 

συμμετέχουν ενεργά στον στρατηγικό σχεδιασμό. Η διαφάνεια διασφαλίζεται μέσω 

τακτικών ενημερώσεων και δημοσιεύσεων για την πρόοδο των έργων και των δράσεων. 

 

Δήμος Ερμούπολης Σύρου (Ελλάδα): Στο δήμο, οι πολίτες συμμετέχουν ενεργά στις 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων μέσω διαβουλεύσεων και δημόσιων συναντήσεων. Η 

διαφάνεια υποστηρίζεται από την τακτική δημοσίευση αναφορών και την πρόσβαση σε 

δημόσια έγγραφα, προάγοντας μια ανοιχτή και διαφανή διαδικασία διακυβέρνησης. 

9. Προσαρμογή σε Κλιματική Αλλαγή και Περιβαλλοντικές Προκλήσεις 

 

Gloucester (ΗΠΑ): Το στρατηγικό σχέδιο της πόλης περιλαμβάνει προγράμματα που 

εστιάζουν στη βελτίωση των υποδομών για την αντιμετώπιση πλημμυρών και άλλων 

φαινομένων που προκαλούνται από την κλιματική αλλαγή. Η πόλη εφαρμόζει επίσης 

πρωτοβουλίες για τη μείωση των εκπομπών ρύπων και την προώθηση της ενεργειακής 

απόδοσης. 

 

Hamtramck (ΗΠΑ): Το σχέδιο της πόλης εστιάζει στην αστική αναγέννηση με τη χρήση 

περιβαλλοντικά βιώσιμων μεθόδων, όπως η αναβάθμιση του αποχετευτικού συστήματος 

και η ανάπτυξη χώρων πρασίνου. Αν και μικρή σε μέγεθος, η πόλη έχει λάβει μέτρα για 

την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής. 

 

Aberdeen (Σκωτία): Το στρατηγικό σχέδιο της πόλης περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα 

πρωτοβουλιών για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, όπως την ενίσχυση των 

υποδομών και τη μείωση των εκπομπών άνθρακα. Η πόλη έχει δεσμευτεί στην επίτευξη 

των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης, με μέτρα όπως η προώθηση των ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας και η μείωση των αποβλήτων. 
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Newport (Ουαλία): Η πόλη ακολουθεί τις εθνικές οδηγίες του Well-being of Future 

Generations Act, με έμφαση στην περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Το σχέδιο περιλαμβάνει 

δράσεις για την προώθηση της ενεργειακής απόδοσης, τη μείωση των εκπομπών άνθρακα 

και την ανάπτυξη πράσινων υποδομών. 

 

Brisbane (Αυστραλία): Το Brisbane Vision 2031 περιλαμβάνει δράσεις για την 

αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών προκλήσεων και την προσαρμογή στην κλιματική 

αλλαγή. Η πόλη έχει δεσμευτεί στην προώθηση της βιώσιμης κινητικότητας, τη μείωση 

των εκπομπών και τη διατήρηση της βιοποικιλότητας, προσφέροντας ένα ολοκληρωμένο 

πλαίσιο προσαρμογής στις κλιματικές αλλαγές. 

 

Turku (Φινλανδία): Το στρατηγικό σχέδιο της πόλης περιλαμβάνει ένα σαφές όραμα για 

την επίτευξη της κλιματικής ουδετερότητας έως το 2029. Η πόλη εφαρμόζει δράσεις για τη 

μείωση των εκπομπών άνθρακα, τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και την ανάπτυξη 

βιώσιμων υποδομών. Αυτές οι δράσεις καθιστούν την πόλη πρωτοπόρο στην προσαρμογή 

στις περιβαλλοντικές προκλήσεις. 

 

Uppsala (Σουηδία): Η πόλη έχει αναπτύξει ένα πλήρες σχέδιο για την αντιμετώπιση της 

κλιματικής αλλαγής, εστιάζοντας στη μείωση των εκπομπών και την προώθηση της 

πράσινης ενέργειας. Η πόλη έχει επίσης υιοθετήσει ένα σύστημα παρακολούθησης των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων και δράσεων, κάτι που ευθυγραμμίζεται πλήρως με τις 

κατευθυντήριες γραμμές του πρώτου αρχείου. 

 

Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου (Ελλάδα): Ο δήμος έχει ενσωματώσει μέτρα για την 

προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, δίνοντας έμφαση στη διαχείριση των κινδύνων από 

φυσικές καταστροφές, όπως πυρκαγιές και πλημμύρες. Οι δράσεις για την περιβαλλοντική 

προστασία περιλαμβάνουν την αναδάσωση και την αναβάθμιση των υποδομών, σε 

συμφωνία με τις κατευθυντήριες γραμμές. 

 

Δήμος Ερμούπολης Σύρου (Ελλάδα): Ο δήμος επικεντρώνεται στην αντιμετώπιση της 

κλιματικής αλλαγής μέσω της βελτίωσης των περιβαλλοντικών υποδομών και της 
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προώθησης της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης. Η πόλη εφαρμόζει πρωτοβουλίες για τη 

μείωση της ρύπανσης και την αύξηση της ενεργειακής απόδοσης, ευθυγραμμισμένες με τις 

εθνικές και τοπικές ανάγκες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΣΥΝΘΕΣΗ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΩΝ 

 

Σε αυτό το σημείο θα προσπαθήσουμε πλέον να συνθέσουμε σε ένα ενιαίο κείμενο τα 

συμπεράσματα της παρούσας έρευνας.  

 

4.1 Συμπεράσματα 

 

4.1.1. Διαμόρφωση Σαφούς Οράματος και Στόχων 

 

Σύμφωνα με τη βιβλιογραφία, η διαμόρφωση ενός σαφούς και μακροπρόθεσμου οράματος 

αποτελεί έναν από τους πυλώνες του στρατηγικού σχεδιασμού. Η μελέτη περιπτώσεων 

επιβεβαιώνει ότι οι πόλεις που εξετάστηκαν, τόσο στην Ελλάδα όσο και διεθνώς, έχουν 

καταφέρει να διαμορφώσουν όραμα που ευθυγραμμίζεται με τις τοπικές ανάγκες. Ωστόσο, 

ένα σημείο απόκλισης είναι η διάρκεια των στόχων. Η βιβλιογραφία προτείνει τη 

διαμόρφωση μακροπρόθεσμων στρατηγικών που ανταποκρίνονται στις κλιματικές και 

κοινωνικές προκλήσεις, κάτι που οι ελληνικές πόλεις φάνηκαν να προσεγγίζουν σε 

μικρότερο βαθμό, δίνοντας έμφαση σε πιο άμεσα τοπικά ζητήματα. 

 

4.1.2. Συμμετοχή των Ενδιαφερόμενων Μερών και Συνεργασίες 

 

Η βιβλιογραφική ανασκόπηση αναδεικνύει τη σημασία της ενεργής συμμετοχής των 

ενδιαφερόμενων μερών σε όλα τα στάδια του στρατηγικού σχεδιασμού. Η μελέτη 

περιπτώσεων δείχνει ότι, παρότι οι πόλεις έχουν εισαγάγει διαδικασίες δημόσιας 

διαβούλευσης, η εφαρμογή τους είναι συχνά περιορισμένη σε ορισμένα στάδια του 

σχεδιασμού. Ειδικά στις ελληνικές πόλεις, η συμμετοχή των πολιτών είναι λιγότερο 

διαδραστική, ενώ η βιβλιογραφία προτείνει πιο ενεργούς και συνεκτικούς μηχανισμούς 

συμμετοχής, κάτι που παρατηρείται σε μεγαλύτερο βαθμό στις διεθνείς πόλεις. 
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4.1.3. Χρήση Αναλυτικών Εργαλείων και Στρατηγικών 

 

Η βιβλιογραφία τονίζει τη χρήση αναλυτικών εργαλείων, όπως η SWOT, για τη 

διαμόρφωση στρατηγικών σχεδίων. Η μελέτη περιπτώσεων δείχνει ότι η ανάλυση SWOT 

είναι ευρέως διαδεδομένη, αλλά η εφαρμογή της γίνεται πιο περιορισμένα στις ελληνικές 

πόλεις. Επιπλέον, η βιβλιογραφία προτείνει τη χρήση πιο προηγμένων εργαλείων, όπως 

δείκτες απόδοσης (KPIs), για τη συνεχή παρακολούθηση της προόδου, κάτι που 

παρατηρείται κυρίως σε διεθνείς πόλεις όπως πχ το Brisbane και το Turku. 

 

4.1.4. Διαχείριση Πόρων και Οικονομική Βιωσιμότητα 

 

Η βιβλιογραφική ανασκόπηση επισημαίνει τη σημασία της διαχείρισης πόρων με 

πολυδιάστατες πηγές χρηματοδότησης. Η μελέτη περιπτώσεων δείχνει ότι, ενώ οι πόλεις 

εφαρμόζουν αποτελεσματικές στρατηγικές διαχείρισης πόρων, οι ελληνικές πόλεις 

βασίζονται κυρίως σε δημόσια χρηματοδοτικά εργαλεία, ενώ οι διεθνείς πόλεις αξιοποιούν 

και συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα (PPPs), ευθυγραμμισμένες με τις βέλτιστες 

πρακτικές που προτείνονται στη βιβλιογραφία. 

 

4.1.5. Παρακολούθηση, Αξιολόγηση και Ευελιξία 

 

Σύμφωνα με τη βιβλιογραφία, οι μηχανισμοί παρακολούθησης και αξιολόγησης είναι 

απαραίτητοι για την προσαρμογή των στρατηγικών σε νέες προκλήσεις. Η μελέτη 

περιπτώσεων δείχνει ότι, αν και οι πόλεις εφαρμόζουν συστήματα παρακολούθησης, αυτά 

συχνά βασίζονται σε παραδοσιακές πρακτικές, όπως οι ετήσιες εκθέσεις. Η βιβλιογραφία 

προτείνει πιο ευέλικτες προσεγγίσεις, όπως ο προσαρμοστικός σχεδιασμός (adaptive 

planning), που εφαρμόζεται κυρίως σε πόλεις του εξωτερικού. 

 

4.1.6. Ενσωμάτωση Τεχνολογίας 

 

Η βιβλιογραφία αναδεικνύει την τεχνολογία ως καταλύτη για τη βελτίωση της διαφάνειας 

και της αποδοτικότητας των στρατηγικών σχεδίων. Η μελέτη περιπτώσεων δείχνει ότι οι 
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διεθνείς πόλεις ενσωματώνουν την τεχνολογία με πολύπλευρο τρόπο, ενώ οι ελληνικές 

πόλεις βρίσκονται σε ένα πρώιμο στάδιο ψηφιακού μετασχηματισμού, περιορίζοντας τη 

χρήση της τεχνολογίας σε πιο βασικές λειτουργίες. 

 

4.1.7. Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή και Περιβαλλοντικές Προκλήσεις 

 

Η βιβλιογραφία τονίζει τη σημασία της μακροπρόθεσμης προσαρμογής στις κλιματικές 

αλλαγές. Η μελέτη περιπτώσεων αναδεικνύει ότι οι διεθνείς πόλεις, όπως π.χ. το Turku, 

εφαρμόζουν φιλόδοξες στρατηγικές για την επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας, ενώ οι 

ελληνικές πόλεις επικεντρώνονται σε πιο άμεσες και τοπικές περιβαλλοντικές προκλήσεις, 

όπως οι φυσικές καταστροφές. 

Σύγκριση Ελληνικών Δήμων με τις πόλεις του εξωτερικού 

Η ανάλυση της βιβλιογραφίας σε συνδυασμό με τα ευρήματα της μελέτης περιπτώσεων 

υπογραμμίζει την ανάγκη βελτίωσης σε τομείς όπως η μακροπρόθεσμη στρατηγική και η 

τεχνολογική ενσωμάτωση στις ελληνικές πόλεις. Ειδικότερα, η σύγκριση με τις πόλεις του 

εξωτερικού αποκαλύπτει ότι, ενώ οι βασικές αρχές στρατηγικού σχεδιασμού τηρούνται, οι 

διεθνείς πόλεις έχουν καταφέρει να υιοθετήσουν πιο προοδευτικές και βιώσιμες 

προσεγγίσεις. 

Σε αυτό το πλαίσιο, αξίζει να σημειωθεί ότι οι πόλεις του εξωτερικού, όπως το Brisbane 

και το Turku, αποτελούν παραδείγματα πόλεων που έχουν ενσωματώσει τη 

μακροπρόθεσμη στρατηγική, την κλιματική ουδετερότητα και την ενεργή συμμετοχή των 

πολιτών στις πολιτικές τους. Οι πόλεις αυτές έχουν προσαρμόσει τις στρατηγικές τους με 

βάση τις διεθνείς τάσεις και τις τεχνολογικές εξελίξεις, εξασφαλίζοντας την ευελιξία και 

την ανθεκτικότητα των σχεδίων τους. Επιπλέον, εφαρμόζουν εργαλεία όπως οι δείκτες 

απόδοσης (KPIs) και ο προσαρμοστικός σχεδιασμός, επιτρέποντας την ταχεία προσαρμογή 

σε αλλαγές και προκλήσεις, όπως η κλιματική αλλαγή. 

Αυτό θέτει τον πήχη για τους ελληνικούς δήμους, οι οποίοι, παρότι επιτυγχάνουν στις 

τοπικές προκλήσεις, μπορούν να ωφεληθούν από την υιοθέτηση αυτών των καινοτόμων 

πρακτικών. Η ενσωμάτωση της τεχνολογίας, η ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών και 

η εστίαση σε μακροπρόθεσμους περιβαλλοντικούς στόχους, όπως η κλιματική 

ουδετερότητα, θα μπορούσαν να βοηθήσουν τις ελληνικές πόλεις να επιτύχουν πιο βιώσιμα 
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και διαρκή αποτελέσματα. Επιπλέον, η διαφοροποίηση των πηγών χρηματοδότησης και η 

ενίσχυση των δημόσιων και ιδιωτικών συνεργασιών θα μπορούσαν να ενδυναμώσουν την 

οικονομική βιωσιμότητα των στρατηγικών σχεδίων στην Ελλάδα, καθιστώντας τα πιο 

ανθεκτικά σε μελλοντικές προκλήσεις. 

 

4.1.8 Εστίαση στη δημόσια αξία και την παροχή υπηρεσιών 

 

Η έρευνα καταδεικνύει ότι τα στρατηγικά σχέδια πρέπει να εστιάζουν στην υιοθέτηση 

επιτεύξιμων στόχων και δράσεων που θα βελτιώνουν την ποιότητα των δημόσιων 

υπηρεσιών και θα ενσωματώνουν διαδικασίες που ανταποκρίνονται στις ανάγκες της 

κοινότητας, διασφαλίζοντας ότι η στρατηγική δεν παραμένει θεωρητική αλλά εφαρμόζεται 

στην καθημερινή λειτουργία. 

 

4.1.9 Διαφάνεια και επικοινωνία  

 

Η σαφής και διαφανής επικοινωνία των δράσεων και του περιεχομένου του στρατηγικού 

σχεδίου διασφαλίζει την εμπιστοσύνη και υποστήριξη από τα ενδιαφερόμενα μέρη, 

ελαχιστοποιώντας την αβεβαιότητα και ενισχύοντας την αποδοχή του σχεδίου από την 

τοπική κοινωνία. 

4.1.10 Προσαρμοστικότητα και καινοτομία  

 

Ενθαρρύνεται η προσαρμοστικότητα στις μεταβαλλόμενες συνθήκες και η καινοτομία, 

επιτρέποντας στις πόλεις να εφαρμόζουν ευέλικτες λύσεις που μπορούν να ανταποκριθούν 

σε νέες προκλήσεις ή να εκμεταλλευτούν νέες ευκαιρίες. 

 

4.2 Αντικείμενο Περεταίρω Έρευνας 

 

Για μελλοντική έρευνα, προτείνεται η διερεύνηση πιο στοχευμένων κριτηρίων για την 

επιλογή πόλεων στη μελέτη περιπτώσεων. Μια προσέγγιση θα μπορούσε να είναι η 

επιλογή πόλεων με κοινά χαρακτηριστικά, όπως πληθυσμός, οικονομική ανάπτυξη ή 

κλιματικές συνθήκες. Αυτό θα επιτρέψει μια πιο εστιασμένη και συγκρίσιμη ανάλυση των 
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στρατηγικών σχεδίων. Παράλληλα, η εμβάθυνση στη μεθοδολογία των στρατηγικών 

σχεδίων μέσω συνεντεύξεων με τοπικούς παράγοντες και πιο λεπτομερών αναλύσεων θα 

μπορούσε να αποφέρει πλουσιότερα δεδομένα, αποκαλύπτοντας τους εσωτερικούς 

μηχανισμούς που λειτουργούν στο πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασμού αλλά και τις 

προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ). 

Ένας ακόμη τομέας που θα μπορούσε να διερευνηθεί περαιτέρω είναι η επίδραση της 

ενσωμάτωσης ψηφιακών εργαλείων στην επιτυχία των στρατηγικών σχεδίων. Μελέτες που 

θα εξετάζουν πώς η χρήση ψηφιακών εργαλείων και καινοτομιών επηρεάζει την υλοποίηση 

των σχεδίων και τη συμμετοχή των πολιτών θα μπορούσαν να παράσχουν σημαντικά 

συμπεράσματα. Επιπλέον, θα ήταν ενδιαφέρον να εξεταστεί η επίδραση διαφορετικών 

μοντέλων διακυβέρνησης μεταξύ των πόλεων, συγκρίνοντας αποτελέσματα σε δήμους που 

εφαρμόζουν διαφορετικές δομές λήψης αποφάσεων και συνεργασιών με πολίτες και 

φορείς. 

Τέλος, η μελέτη της διαχρονικής εξέλιξης, της μεθοδολογίας και της δομής των 

στρατηγικών σχεδίων αποτελεί σημαντική πτυχή για μελλοντική έρευνα. Μια συγκριτική 

ανάλυση Στρατηγικών Σχεδίων από διαφορετικές χρονικές περιόδους θα μπορούσε να 

δείξει πώς οι τάσεις του στρατηγικού σχεδιασμού εξελίσσονται με την πάροδο του χρόνου. 

Επίσης, μια διαπολιτισμική ανάλυση της βιβλιογραφίας θα μπορούσε να αναδείξει πώς οι 

στρατηγικές σχεδιασμού διαφοροποιούνται σε διαφορετικά πολιτισμικά και οικονομικά 

πλαίσια, προσφέροντας νέα στοιχεία για την εφαρμογή τους σε διάφορους τύπους 

κοινοτήτων. 
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